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Tarthatatlan helyzet ! Utálatos 
helyzet! Válságos helyzet! Szakadás, 
bomlás, felborulás és felfordulás !

zelképekct vonultatnak el mostanában 
szemfényvesztő kinematografiai gyor­
sasággal a kiváncsi újságolvasó előtt. 
Az újságolvasó pedig néz és bámul, 
egyik csodálkozásból a másikba esik, 
még egyre kíváncsibbá is lészen. Nem 
érti, mért kellett ennek a. fekete mutat­
ványos sorozatnak ily kirtelenül és ily 
tömegesen napirendre kerülnie és nem 
érti az egyes fekete darabok egymásra 
való vonatkozását. Leginkább megüt­
közik azon, hogy egész más mutatvá­
nyos programra Ígéretével csalták be 
bámuló közönségnek, mint amit most 
oly szorgosan, oly kitartóan . eléje bű­
völnek. Tetszik tudni, a falra festett ör­
dögök, ha még oly veszettül rángatóz­
nak is és akármi hosszan lógó és tüzet 
okádó nyelvvel yannak is fölszerelve, 
hafnar unalmasakká válnak.

Mi az annyira, dühöngő válságnak 
igazi oka, mi a Terjedelme és ez él ja? A 
pártok koalicz.iós viszonya tart hatat­
lanná vált, úgy beszélik, az eredeti elvi 
ellentétek széf feszítik a. mai kormány­
zatnak és a mai többségi szervezetnek 
kereteit. A la bonne heme! I la, a nagy 
koalicziós szerelemből kik gvott a 
szusz, miattunk leszól Ihat a. sömt Or-

Vkusz fenekére. Annak idején, amikor 
függetlenségi tekintélyek és aprószentek 
nagyképűen azt hirdették, hogy a füg­
getlenségi kijelentések alapján és füg­
getlenségi választók bizalmából nyert 
mandátumuk ezúttal koalicziós alaku­
láshoz, koalicziós programúihoz van 
kötve, mi bátrak voltunk őket figyel­
meztetni arra, hogy ez a felfogás min­
den parlamentáris igazság fejtetőre ál­
lítása. A választóközönség bármi pártot 
csak a maga. külön létjogáért alkot meg 
és küldhet ki. bármely párt akkor lép­
het más pártokkal koalicziós kötésbe és 
akkor bonthatja- ezt fel, amikor saját 
létjoga. szfempontjá.ból és saját czéljai- 
nak előmozdítására szükségesnek vagy 
helyesnek találja. Tlát ha immár leko­
pott a pártokról a sok puhán tapadó fe­
lület és immár ugjy érzik, hogy az elvek 
kemény magjai érdesen horzsolják egy­
mást, bizonyára, a. legokosabb, ha jobb­
ír, és balra szétválnak. A jó közönség 
persze csóválja fejét, miféle csodás ve­
gyik folyamat mehet iti végbe, amikor 
pillanatnyi fölvételek szerint majd tö­
kéletes elvi fúzióról, majd tökéletes elvi 
szétválásról beszélnek az, emberek.

Csak ne tessék megfeledkezni, hogy a 
mostani pártkoaliczió esetében van még 
c-gy más. föltétlenül kötelező tekintet, is. 
A koaliczió minden egyes pártja, a pak- 
tumos kormányvállalás révén az ural­
kodóval szemben is, az általános válasz­
tások fórumán a, nemzet egyetemevei 
szemben is a leghatározottabb es a leg­

ünnepélyesebb kötelezettséget vállalt 
arra, hogy egyéb kötelezettségei mellett 
(amelyeket idáig teljesen le is rovott) a 
nagy választási reformot fogja megal­
kotni. Ennek az országgyűlésnek nem­
zeti kiküldetése, sőt alkotmányos jog- 
cz.irne igazában csakis ezen a reform- 
feladaton sarkall. Akár koalicziós vi­
szonyban maradnak, akár nem, ez a 
kötelezettség minden egyes képviselő­
nek lelkiismeretére van be táblázva. 
Erre a kérdésre van a mai alkotmányos 
helyzet a maga egészében föltéve. Eb­
ben van az idők nagy válsága, nemzeti 
történelmünknek elodázhat lan fordula­
ta kifejezve. Semmi más kérdésre nincs 
felelet, semmi válság meg nem oldható 
anélkül, hogy ennek a czentrális kérdés­
nek kapcsolatába ne kerüljön. Ha valaki 
uj párt alakuláson töri a fejét, ha a, múlt 
nagy küzdelmeit újra fölvenni akarja, 
vagy mint Kossuth Lajos 48-ban az 
é 1 et-ha 1 álltarcz közeledtére mondotta: 
ha bárkinek van egyéb jogos panasza, 
fájó sérelme, várjon még egy darabig, 
fájjon még egy kissé, mig a, neríizet leg­
válságosabb feladata megoldva nincsen.

Vájjon mi is történt, hogy most 
csak ráeszmélni is alig lehet, erre a nagy 
sorskérdésre, amely még tegnap a, köz* 
lelkiismeretnek leghatékonyabb hajtó­
erejéül működött? Talán hirtelen mesz'- 
szinai földrengés szaggatta fel alkotmá­
ny os életünk talaját, egyszerre temér­
dek egyéni érvek és szükség omladéka! 

I alá: temetve a közszellem munkáiét?

A szép káplár...
Irta: Móricz Pál.

(Utánnyomás tilos )
i.

Alexander Laki, káplár a ő-ik századtól, 
azon pompás katonák közé tartozott, akikel 
még az ujonczkori tornyos sapka, szegekkel 
kivert, bakancs, foltos ruházat, sem torzított 
maskarává. Férfiúi délezegségével még eb­
ben a madár-ijesztő gúnyában is kivált a 
többi esetlen ujoncz közül. Midőn pedig káp­
lár lett és tábornok vizsgálta a garnizont, 
rendesen Laki káplárt parancsolták a szol­
gálatára. Ezek az öreg főtisztek még becsülik 
a daliás katona-anyagot. Fiatal kadét korukra 
emlékezteti őket.

— A szép káplár! — az ezredben nevez­
ték el igy Lakit, aki birtokos családból szár­
mazott és miután a kadétiskolából kicsapták, 
özvegy édesanyjánál gazdálkodott. Ezen urli 
életből sorozták be katonának os mivel erő • 
vei, egészséggel bírta, beletörődött az elmcl- 
lőzheteller, állapotba s ha a szolgálat en­
gedte, leljárogatott az ezred állomásliel>eil 
lakozó rokonaihoz. Mád iné volt az egyik ro­
kona. Gazdag, fiatal, szép özvegy asszony, 
akinek a kegyét szívesen kereste- Stark kapi­
tány is. Amolyan „harapófogónak“ minősi 
tett rideg katona, ki a szobapadlón talált 
szalma szál miatt, megremegtette a századot és 
kegyetlen szavával képes volt megrikati,i a 
legdurvább paraszt bakát is,.. L g vaué zen

Stark kapitány volt a 6-ik század ■ parancs­
noka. És a kapitánynak már az sem volt 
ínye szerint, hogy az előtte scmmiemherrel 
(akiből voltaképpen ő teremtett valamit: al­
tisztet!) a kedves uriháznái olykor találko­
zott. De még inkább ingerelte, midőn látta, 
hogy Mád iné milyen rokonikig, meghitten 
érintkezik vele. Egy olyan emberrel, kinek 
még a. nevét sem szükséges észben tartani. 
Elég a fegyver-számát, tudni. Hisz, a fényesen 
kari kádzó puskacsőben is akad egy porsze- 
mecske. A kegyelva-sak tövében is rej tűzkőd - 
hetik rozsdafolt ... Ilye képpen káplár Lakit 
is könnyen rudvégre fogta Stark kapitány és 
ugyam-sak ránehezedett a káplárra.

— Káplár Laki! Maga nem kisasszony. 
Maga í.v nagyságos uraskodjók itt. Meg 
gigerli ezipő kell neki, hont a kaszárnyáiban, 
kint a gyakorlótéren egyre sűrűbben hangoz­
tatta a kifogást, majd következtek a bünte­
tések is. Különösebben akkor támadt fel a 
Stark kapitány vak dühe, midőn Mádinéval 
is szakításra került a sor. A Stark kapitány 
szava rekedtebben, érdesebben hangzott az 
esős időben megereszkedett dobbőméi.

__Jól van! Isten áldja- szép asszony...
•Soha nem felejtem ezt! Ugyanis elkövetkezett 

az az idő, hegy az-egyik délután Stark kapi­
tány elsőbb szerelemről beszélt Módúiénak. 
Aczélsziirke szeme vágytól lobogott. ., Sze­
retem! legyen a feleségem! Katonás rövid­
séggel kérdezte az asszonyt,

Mii diné knezéran csapta össze legyezőjét. 
Nyár volt. Virágillatok lengedeztek az öreg 
diófa körül.

— Kapitány uram, az Istenért! Hova
gondol í

Stark kapitány közelebb hajolt az 
asszonyhoz.

.— Elég fiatalnak erezem magamat.
— Kapitány uram! Talán még én sem 

vagyok olyan rettenetes öreg anyó ?
Stark kapitány nem engedte tréfára vál­

tani a beszélgetést.
— Vagyonon! is vau. Pár év múltán őr­

nagy leszek.
Nyár volt, A lugasra ha la vány rózsáik 

bokrétája borult. Barna szemét közömbösen 
emelte fel az asszony.

— De kérem, kapitány ur! Horniét gon­
dolja, hogy enge met ennyire érdekel a ke­
gyed ranglisztája <

Stark kapitány ütödötten tekintett Má- 
d inéra.

— Kérem, hogy értsem ezt )
Miközben egy rózsa bimbóját tépdeste, 

Mád iné is elkomolyodott.
— Mi joggal vallat engem a kapi­

tány m ?
— Mert szeretem.

<— Hisz’ én meg: mást is szerethetek.
Stark Nepomuk János kapitánynak szi­

vébe nyilait valami s magafeledtébon 
otromba szó tört fel ajkáról.

— Talán már üdvözölhetem is?... Pe­
dig még soká szabadul az a szerencsés káplár.

Mádinó lángba borult arczezal ug­
rott fel.

— Kapitány ur, egy védtelen nőt sérte­
getni nem nagy dicsőség.
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EQYETERTES
Vagy hogy a bank-kérdés elemi erővel 
nyomult az előtérbe és uj válságok vi­
harzásával sodorta tova politikai ténye­
zőinket? De a bank-kérdésnek ép]) ez a 
nevezetes időbeli beállítása és ez n külö­
nös kihatása, a választási reformra olyas 
valami, ami rejtelmessé teszi mindeze­
ket a tarthatlan és válságos helyzeteket, 
teszi bizony gyanússá is a, sötétre má­
zolt helyzet-kulisszák ide-odatologatod. 
A bank-kérdés lényege kezdettől fogva 
abban állt, hogy a nemzeti közvélemény 
igenis a teljesen önálló bankot követeli. 
Ha ezt a követelést, amint azt jogosan 
föltenni lehet, a. parlament függetlenségi 
többsége komoly élsz állással magáénak 
vallja, egyszerűen annak kellett volna 
mindjárt elején történnie, hogy sok 
okoskodás és tanulmány és tekergés 
nélkül ezt a jogos akaratát a kormány­
nak parlamenti kötelezettség erejével 
írja elő. Pedig hát ahogy jöttek, mentek 
hónapok és évszakok, elég rendszeres 
beosztással, csak fura nekik ószülőd esek 
és komikus meghátrálások estek meg. 
Tizenöt hónapja működik egy bankbi­
zottság’. amely idáig szerfölött vigyázott 
rá, hogy véleményét korán meg ne is­
mertesse és az igazi bank-kérdés fejlő­
désére semmi befolyást no gyakoroljon, 
de hajánál fogva elő tudja rántani a- kér­
dést arra, hogy érthetetlen parlamenti 
bonyodalmak Damoklesrkardját lebeg­
tesse a koaücziós pártok fejei fölött. Ez­
zel el is tudták érni, hogy minden belső 
igazoltság nélkül a választási reform 
taktikai összefüggésbe jutott a fúziós 
tervekkel, a fúziós, illetőleg antifuziós 
tervek meg összeszíirődtek a bank-kér­
déssel. Most nagyon sürgős minden adó­
javaslat, sürgős különösen a katholikus 
kongnia, szörnyen sürgős a miniszteri 
ambicziók minden korcsszülötte, de amit 
mindenki tökéletesen és véglegesen el­
felejtett : a választási reform.

Pedig, hajh. valamennyien — 
még akkor is. amikor a darabont kor­
mány szörnyű próbája alól kikerül­

tünk —: egyhangúan és elkeseredett 
kiáltozással hirdettük, hogy összes 
erőink megfeszítésével a legsürgősebben 
lol kell emelnünk a. választási reform 
szabávozó gátját, nehogy ennek a kér­
désnek folyton dagadó folyamából egy 
mindent, elmentő özönvíz, törjön a ma­
gyarság nemzeti létére. Ha sürgősnek 
tartották az uj választási törvényt, akik 
e kérdés körül a tömegszenvedélyeket 
korbácsolják fel, még sürgősebbnek is­
merték fel. kik éppen meggátolni kíván­
ták. hogy ez a kérdés a felizgatott szen­
vedélyek sodrában űzessék nekünk ide­
gen partok felé, vagy újra, a. bécsi hatalmi 
kalózság zsákmányává váljék. ,.Hanni­
bal ante portás“: ez maradt a magyar 
közvélemény intő és sürgető szava. Úgy 
is bitte még az utolsó időkig ez a ma­
gyar közvélemény, hogy bízó megnyug­
vással nézhet elébe a kitűzött feladat 
teljesülésének. Amikor kemény munka, 
sokszoros megMnyás, uj és uj megfon­
tolás után a kormány végül egyberótta 
a nemzeti érdekek számbavételén ala­
puló reformjavaslatát, amikor buzgó, 
fáradságos utánajárással sikerült lecsil­
lapítani a, király p akt uniós aggodalmait 
is, amikor a koalicziós pártok is közös 
eszmei alapon bírálták a beterjesztett 
javaslatokat, már közvetlen és megvon- 
ditJietlcn következésnek látszott, hogy 
fül minden koalicziós kérdésen, és tekin­
teten, a. választási reform, mint a nem­
zői i szolidaritásnak pártokon fölül 
álló kötelezettsége fog megvalósulni. 
Elhittük még erről a parlamentről is, 
amelynek különös fogyatékosságai nap- 
ról-napra szemszuróbban nyilvánultak, 
hogy éppen erre a specziális és legfőbb 
feladatára annál jobban van előkészítve 
és képesítve. Egy pillanat, éppen az 
utolsó pillanat elég volt arra. hogy 
mindez, mint szivarrányos káprázat, 
ködfelhőkbe foszoljon szét. Az egyéni és 
part uralmak szabad versenyének egy­
két éve elég volt arra, hogy a mi kis 
parlamenti stréberkedés hősei és a par­

lamenti diplomataság ravaszai már csak 
a hatalom himes versenygyepét és az 
udvari kegy tünde napsugarainak csil­
logását lássák maguk előtt. Es most is, 
amikor válságokat emlegetnek és ere­
getnek egymás ijesztő sóre. pillanatig 
sem jut eszükbe, hogy mától holnapra 
beborulhat az alkotmányosság ege s a 
megoldatlan választási kérdés orvéi j,-- 
Jóséből majd diadalmasan, cllenállhat- 
lan, a nemzeti közvélemény minden 
szervezetét szétbontó erővel támad fel 
a megújított Kristóffy-rofomicrség is. 
Vígan, szinte lelkendezve hajóznak le­
felé a. folyton gyorsuló folyamon, amely 
feltartóztat íratlanul a Niagara vízesé­
seihez viszem Mintha csak a közeledő 
örvény szédítene el őket, még kedvező 
szélre magyarázzák a tajtékzó habokat, 
olyik kezét is belemartja, abban a kép­
zelődésben, hogy ez az a zavaros, amely­
ben könnyen halásznia lehet.

Vájjon micsoda számadást tesznek 
a nemzet előtt? Hogy ők maguk ir­
tózatos esésben i Irakakat szeghetik, 
elégséges igazolás lehet-e ez arra., hogy 
törékeny és elveszésnek szánt sajkáju­
kon korzbára vetik a. nemzet, sorsát.

Budapest, márczius 5.
A képviselőház hétfőn, diólelőtt tíz óra­

kor folytatja az adóreform részletes tárgya­
lását. Az ülés végén hiterpelláeziók lesznek.

Gróf Audrássy bécsi utazása. Egy mai reg­
geli lap azt a hirt közli, hogy gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter politikai ügyben vasárnap Becsben 
időzött, és a királynál is kihallgatáson volt. Ezzel 
szemben a Budapesti Tudósító illetékes hplyröl 
arról értesül, hogy ez a hír nem felel meg a való­
ságnak, gróf Andrässy Gyula vasárnap nem volt 
Bécsbcn.

A honvédelmi miniszter Bécsbcn. Becsből jo- 
leütik, hogy Jekelfalussy Lajos honvédelmi minisz­
ter Kulinyi százados, parancsoniszt kíséretében ma 
Becsbe érkezett. A honvédelmi miniszterrel együtt 
érkezett Becsbe Bolgár Forencz államtitkár is.

— Jól van no! Csak tréfáltam. Hehe! 
Isten vele, szép asszony .. . Peczkeson távo­
zott a kapitány. Ezen időtől még ádázabbal 
vetette magát a káplárra. Lakit gyanúsította 
az asszony! szeszély miatt is.. . Vérig inge­
relte az altija rendelt, katonát. Persze mindig 
fedezte magát, a szabályzatokkal. De, igy is 
végzetes hatalom ez. Tested-lelked pozdor- 
jává törd. Akkor taszít gyalázatba, bünte­
tésbe, midőn dicséretet vártál. Veszendő em­
ber az. olyan, kire igy ránehezedtek. Nem 
védi sem türelem, sem alázkodá-s. Hanem ha 
valóságba,ni is volna gyilkos tekintet, uom 
élt, volna sokáig Stark kapitány. Mert amit 
a száj el nem mondhat, amit az ütésre inge­
relt izmok meg nem cselekedhetnek, az őrjil­
let hevítő dühét kifejezi a szem, midőn a ka­
tonai mellett feszítve ,,vigyázz“-ban meresz­
kedik parancsnoka' előtt... Laki káplár sze­
méből is ezik ázva lángolt a halálos harag 
delejes áramlata. Talán a durva Stark kapi­
tány is sejditette, hogy ettől a vérig hajszolt 
embertől félnie kell '■ Vagy úgy lehet éppen 
árrá törekedett a kapitány, tehetetlen dühé­
ben hátha megfelejtkezik ez az ember : Szi­
laj kezét felemeli!... Ekkor, no majd ek­
kor! . .. Stark kapitány ösmerto a katona­
törvények büntető ezikkeit. Halálmadár tol­
lával írták ennek a törvénynek minden be­
tűjét.

ír.

Harezszerii ezollövésve indult az ezred, 
ilyenkor pwpirvázá.kra lövöldözik az acz.él- 
*ejü golyókat. Mintha csuk a halál angyalát

hallanád lihegni, úgy zizeg az aezélgolyó. 
Átfúrja az izmot, csontot, ha emberre talált.

Mielőtt a lövést megkezdték volna, Stark 
kapitány ismét összekapott Laki káplárral. 
Gyalogos Kacsa fegyverén talált hibát a ka­
pitány. Az is igaz, hegy ez a gyalogos- Kacsa 
ezudar, piszkos, hanyag katona volt. Az is 
igaz, hogy éppen a Laki káplárságába tarto­
zott gyalogos Kacsa . . .

Stark kapitány néhány lépést elől, ol­
dalt állott a századtól. A halmon egyedül.

— Káplár Laki, hozzám!
Laki káplár szilárd lépésben indult a ka­

pitány felé. Azonban a domb alatt megbot­
lott valami füves hoporjában.

— Részeg. Disznó! Stark kapitány 
mondta ezt. Sőt. a szárnyon álló katonák 
mintha ilyesmit is hallottak volna: — Persze, 
telik a szeretője pénzéből . .. Mert az sem 
jobb! Csúf szavak kíséretében valami női ne­
vet is említett, a kapitány.

Laki káplár előre lépett:
— Kapitány ur, ez becstelenség.
Stark kardjához kapott. Aztán; mégis 

fékezte dühét.
— Mars a helyedre. Reggel pedig kihall­

gatásra.
Luki káplár el fehéredet t. Miközben a 

jobb szárny második sorában, tisztesi helyére 
lépett: ajkát véresre harapta.

Gyalogos Kacsa valami bolondot siti go (t 
lösze Pelyvás k< injának, de a nevetés torku­
kon akadt.

Fegyver lövés dördült. Élesen, magáno­
sán süvítő lövés a hármat lepett, csendes 
pusztán...

A jobbszárnyon rémülete* kavarodás 
támadt.

— Káplár Laki lőtt!
Laki káplár lőtt! — össze-vissza kia­

báltak a katonák.
— ... A kapitány nrra! -— de ezt már 

csak suttogva mondták.
Stark kapitánynak éppen a feje mellett 

süvöltött cl a golyó. Bár elsápadt, de azután 
ismét felharsant gúnyom» hangja.

Hitvány, kutya! így tanultál meg 
lőni ? Stark kapitány Laki káplár mellé­
ről csúfondárosán tépte le a lövész-bojtot. A 
harmatos fűbe taposta a gömölyü, i^'ros ro­
zsukat.

Krciiii-er hadnagy, a mindé uhui jelem 
levő, nyurga zászlóalj segéd liszt, berzougvat 
súgta oda Pumgcro-vits kadétnak.

— Micsoda katona! Micsoda ember...
( Pungorovies kaiét a re zu lakóra vált. 

Gyermekes, kerek szeme szinte felakadt a ré­
mülettől, midőn Laki káplárból kitört tíz 
őrjítő düh.

— Becstelen! Hitvány! — Féktelen erő- 
\ e] dobta el magától társait., az őrmestert., 
aki éppen kezet akarta megkötözni. Stark 
kapitányra vetette magát.

A eh, Gott! — Stark kapitány kezében 
megvillant a kard, de nem sújthatott vele. 
Laki káplárt a löldro rántották a katonák ... 
Még a szuronyok között is azt kiáltozta a 
szerencsédlen, elveszett ember.

— fsak a fiirer no ütötte volna, félre a 
fegyveremet, .. Most. nem élnél kutval

SS“#**-
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Jiffy másik csoport azt kérdezte Ugrón 
Gábortól, mit szól a minisztertanács dönté­
séhez ?

Hogy mit szólok? —felelte Ugrón. —
1 kormány pakkot és ‘megy. Hogy ki jött! ntá- 

n-ti ? Ki más, mint Lakács László. Ügy elron­
tották a dolgot, hogy a. király ne;n bízhat meg 
mást. Lukács László most a legposszibil isebb 
ember.

Válságos helyzet.
— Forrongás a bank körül. —«

Budapest, mtirczius 5,

A válságé- helyzetnek ma nem voltak külső 
inegnyi 1 atkozá sa t. Söl. úgy látszott, hogy mára 
minden kavargó hullám elsimult, pedig ez, a 
csönd csak látszat. A minisztertanács tegnapi 
határozata — amint már kifejtettük — nem 
jelenít egyebet a válság kitörésének egész rövid 
időre való elhalasztásánál. A niiniezlóriuni ke­
zéből kisiklott a kormányzás gyeplője s amely 
pillanatban egy kormány ilyen bizonyítékát 
adja gyengeségénel:, minden parlamenti tanul­
ság szerint már nem lehet a helyzet ura és nem 
tudja vezetni az. ország ügyeit. .Valószínűnek 
■látszik, hogy a kormány mai alakulásában nem 
maradhat, a hatalom polezán s a következő kor­
mánynak — jó szerencse lesz, ha a mostam 
kabinet nagyrétjéből tud megalakulni — pa­
rancsoló kötelessége első sorban is az, hogy a 
parlamentben a pártokkal rendet teremtsen. 
Alert egy kormány — a mostani tanulságok 
alapján ezt bátran el lehet mondani — nyugod­
tan munkál kod ha tik, ha bármilyen nagy ellen­
zéki párt. áll is vele szemben, de. ha az üt tá­
mogató többség nem követi őszinte bizalommal, 
nem ruházza rá a vezetési. annak még a takti­
kai részét is. az a kormány a .meglepetések 
súlya alatt, elveszti minden erőforrását, az a 
kormány nem tud megái lan i a lábán. V,» - ág 
van. A minisztérium ugyan még nem dem is z- 
ezionált,. de a politikusok, beavatottak és ke- 
vekbbé beavatottak', befejezet ti tényként emle­
getik, hogy a kabinet a jövő héten az uralkodó 
elé járul s beadja lemondását. Hogy mi lesz ez­
után, azt ma még bajos megmondani. Egyelőre 
sötétben tapogaiócfeik mindenki s csak annyi 
bizonyos, hogy a beállott súlyos helyzetet, nem 
lehet görögtüzes tüntetéssel orvosolni.

A válság ki fog törni a jövő hét második 
A.lében, azoknál az okoknál fogva í~, amelyeket 
m.ai számunkban egv kiváló államfértiu irifor- 
jnácziói alapján megírt mik. Addig a kormány 
tevekszik rendezni a még függőben levő kor- 
máinyzati ügyeket; a kép v i sc 1 ő h á zz a 1 befejezte* i 
az adóreform tárgyalását, és elfogadtatja a 
kongnia-ja vasi a tot is, valamint a főrendiházzal 
hasonlóan elintézte: i ezeket a törvényjavas­
latokat.

Ugyan ez alatt az idő alatt véget érnek a 
banktárgvalások is. A szakelőadók tárgyalása 
előreláthatólag már holnap befejeződik és a 
jövő hét közepén Ré-vslten Wekerlr S ám flór mi­
niszterelnök az osztrák korniánynvnl folyta­
tott közvetlen érintkező- után konstatálni fogja, 
hogy a karlelhnnk tervezete nt»pián a meg­
egyezés nem iütt lélj- Ekkor pedig megszűnik 
a kabinet tagjai között a szolidaritás. s Ex cl 
következik a lemondás ideje. A kormány egyik 
tagja ki is jelentette ma:

— Ne áltassuk magunkat. A válság ifi 
van. Aíost már csak a függő ügyek likvidálása 
történik.

Körülbelül ilyen értelemben tett ma je­
lentést gróf VArhg Aladár, a király személye 
körüli miniszter n királynak i-. aki elé a kor­
mány megbízásából járult,

A függetlenségi párt hél fői értekezlete is 
igen nevezetes eseménye lesz a válságnak. A 
párt ezen az értekezleten nagy nyomulókkal 
top állást foglalni az. önálló bank melleit és 
nagy lelkesedéssel fogja dokumentálni Kossuth 
Ferencz iránt érzett bizalmát.

Gróf Zieby 'Aladár a királynál.
Mécsből jelentik, hogy a király ma dél­

előtt 11 órakor kihallgatásom fogadta gróf 
Zichy Aladárt, a felség személye körüli im- 
I'lisztért, aki j.iUmtésr leli a felségn ek az ú kil­
lán os politikai helyzetről. A miniszter ez alka­
lommal a magyar kormány nevében jeleni test 
tett a. legutóbbi napok eseményéről és az azok 
folytán előállott parlamenti helyzetről, vala­
mint a legközelebbi időben várható fejlemé­
nyekről. Mintám dl*. Wekerlr miniszterelnök 
az adóreform tárgyalása miatt nem hagyhatja 
el Budapestet, a felség személye körüli minisz­
tert bízták meg e jelentés megtételével,

A banktárgyalások,
tBecsből jelentik hogy az osztrák ty ma­

gyar pénzügyi szakreferensek napról-napra, 
folytat ják tanácskozásukat az Osztrák-Mag;, ar 
Bank szabadalmának megújításáról, helyesel) 
ben a bankkév.lcsröl. A tárgyalás már eljutott 
a magyar kormány javaslatának megvitatásáig.

Papp Elek miniszteri tanácsos, akit a kor­
mány az osztrák kormányéival való tanácskozá­
sokra küldött fel Becsbe, ma visszatért Buda­
pestre. Pa pp Elek azért utazott vissza, hogy* a 
kormánytól a további tárgyalásokra informá- 
cziákat szerezzen.

A bécsi tárgyalások ugyanis az eddigi 
négy ülésen eljutottak odáig, hogy a magyar 
szakelőadók a kartól bankra vonatkozó tervet 
részletesen előadták és az ezután következő vi­
tában az osztrák szakelőadók tisztázták az osz­
trák álláspontot. A referensek természetesen 
nőm. határozhattak, de az eddigi tárgyalások­
ból kiderült már. liogv az osztrák kormány nem 
fogadja el a kai lelhank lei vel, és Papp Elek 
miniszteri tanácsos i- azért jött ma Budapestre, 
hogy tapasztalatait előadja és további utasítá­
sokat, kén jén. Wekerlc Sándor minisztere Inuk 
ina délután fogadta Papp Eleket é* hosszasan 
tárgyalt vele. Papp Elek holnap ismét Ívesbe 
utazik é-s a referensek valószínűleg még ezen a 
héten befejezik tárgyalásaikat. Azután a két 
kormány közvetlenül fog érintkezni. Fz a talál­
kozás előreláthatólag a jövő hét közepén fog 
megtörténni. Akkor fog Wekerlr Sándor mi­
niszterelnök Becsbe utazni é« akkor fogják hi­
vatalosan konstatálni. In av a karlelhnnk fem 
re-zete. alap ián a megegyezés nem jött léire. 
Ennek kijelentésével a válság is akut lesz.

Nyilatkozatok a folyosón,
A képviselőim/ folyosóján ma jelentéke­

nyen csöndesebb volt a hangulat, bárha voltak 
érdekesebb viták i-.

(légről) és Rakovszky.)
így az ülés kezdetén a baloldali folyosón 

összetalálkoztak Ugrón Gábor és Rakovszky 
István.

— Elvártuk volna mi, akik a -lS-asok:;.il 
egy koaliezió'utn vagyunk. — mondta Ra­
kovszky — hogy velünk szándékukat közöljék. 
[Ja nem egyéb, hát az illendőség i< n/J paran­
csolta. liogv bennünket meglepetéseknek ne le­
gyenek ki. En eleve tudtam. Ir>gy ez Írsz a 
vége. A kormány nem ‘köttetheti meg a kezű,

I gron Gábor azi vitatta, hogy a függet­
lenségi párt hé*fői értekezlete nem fogja iga­
zolni a Tlolló-esopoi'iot.

— Az nem csoport, — jegyezte meg valaki.
—• .Vannak vagy negyvenen, — válaszol;

Ugrón.
— Négyszer negyvenen is varinak!

— En jobban tudom és állom a szavamat.
— Helves a is Ívtad meg, — »zőlot-t- közbe 

l?akors:k// ütvén:. - En mondhatnám, bogy a 
köz«"«- l'iiiik hi\e vágyóé, de most nem az a kér­
dés. Azt sem tudom, hogy nem lehet az önálló 
hankért küzdeni, de akkor éilhini is ki 11 a küz­
delme'. En oft. voltam, ahol három évvel ez­
előtt a miniszterek esi Halódtak. Az egy iE m. 
aki a nemzetI küzdelem idején n legltangfsabh 
volt, magával vitte dis/,magyarját Becsbe, any- 
i tv int számított a miniszterségre. Engem hiába 
Iálltadnak. -Megint más kérdén aztán, hogy ered­
ménye- lesz-e it küzdelem. En nem hiszek a 
sikerben és liogv a, harc/ eredménytelen les;;, 
jól tudják azok' ie, akik provokálják.

(A bank pártkénjés.)
Ugrón kijelentéseire később Méreg Lajos 

válaszolt;
— Azt- mondja Ugrón, hogy. csak negyW 

nett vagyunk t Hát Ugrón a hét-föl értekezleten 
hallgatni fog. Be különben lei tudja, mi törté­
nik addig'. Majd megcsinálják a békét. Tieztez- 
séges politikus nem szerelhet le. En negyven: 
éve hirdetem a függetlenségi elveket s amikor 
most, az egyik elvet meg lehet valósítani, visz* 
szav-onnlást tőlem senki se kívánhat. Csodálko­
zom, hogy a bankbizoltságnak milyen törekvé­
seket imputálnak. A bizottságnak egyik tagja 
se mondta, hogy a határozati javaslatot meg 
akarja szavaztatni a Házzal. A bankbizottság 
kötelességéhez, híven a bizottságban és a párt­
ban viszi döntésre a. dolgot. A határozati- javas­
lat elfogadását párt kérdéssé ie,ízesük. Szükség 
van erre, annál inkább, mert. Rakovszkv é-s az 
alkotmány páti: folyton hangoztatják, hogy a 
parlamentben nincs többségünk. Ha tehát; a 
párt megszavazza a Holló-fék' határozati javas­
latot, megdőlne’; az ellenvetések, a hamis állí­
tások, mert ha a párt elfogadja a javaslatot, 
ez annyi, mintha a Ház fogadná el. A bank- 
bizottság időt ad a kormánynak a tárgyalásra 
és nem törődik vele, mikor fejezi he azt.

(Batthyány nyilatkozata.)
Dói felé megjelent a folyosón Batthyány 

1 Tivadar gróf is.
— A minisztertanács határozata -— mon­

dott rt a bankbizottság elnöke — teljesen fedi a 
bank-bizottság álláspont ját. Ali nem. akartunk 
semmit a konminv ellen tenni, mert hisz a kor­
mányt minden lépésünkbe beavattuk. Az elő- 
értekczlet előtt, félóra hosszat, tárgyaltam' 
ívcs-ulh Ferenczezel és közöltem vele. határo­
zati javaslat unkát. Én pedig meg is kérdeztem 
tőle:

— Kegyelmes uram, élj ősz :iz értekezletre?
— Most. nagyon sok a dolgom. — vála­

szolta Kossuth — de ha ráérek, okvetlen el­
megyek.

Ezzel elváltunk. Este hét, órakor telefo­
nált Kossuth, liogv az értekezletre nem jöhet 
cl. mert egyéb dolga akadt.

— Téves tehát az az állítás — folytatta 
Batthyány — mintha a kormány nem tudott 
volna elhatározásunkról. Sőt tovább megyek. 
Wekerlr ni'niszterelnőkkel megbeszéltem a ha­
tározati javaslat, minden pontját. Ö h hozzá­
járult ahhoz, csak rag szót kifogásolt benne, 
s azt az egv szót ki is hagytuk a javaslatból.

— M ikorra hívja össze, gjróf iu\ a bank- 
bizottságot ? — kérdezték tőle.

— Keddre, vagy szerdára, előbb azonban 
ismét, kikérem a kormány véleményét, nehogy 
ismét azt mondják, hogy pucscsot. csinálunk. 
En is hallottam, hogy a Ház üléseit körülbelül 
egg hétre rt akarják napolni, mert a ko-ngrua- 
javas Eh n kívül máé nincs előkészítve.

Gróf Batthyány Tivadarnak ez a kijelen­
tése merev ellentétben áll az alkotmány párt 
hivatalos lapjának mai vezérezikkének állítá­
sával, amelyben ezeket inon ja:

Hogy ilyenné javulhatott, liogv a hangos 
szóra, melyet a frakezió-akarat hallatott, a kor­
mány nem kevésbbé hangosan s nem kevéshbS 
határozottan felelt, annak legfőbb lehetőségét 
az a lojalitás s az az energia adta; meg. ntelv- 
lyel Kossuth Ferenc/, az ö páratlanul nehéz 
helyzetében, az alkotmányos miniszter köteles­
ségét. állotta. A sok visszásság közt, mely az ti 
helyzetét annyira megnehezíti, legbántóbbak 
azok a rzélznt.os híreszteléseik voltak, melyek 
arról szóltak, hogy a bnnkbizoUság delein iá- 
cédája az ß a n Wekerlr helybenhagyását is ki­
nyerte volna, fi melyeknek heves moggondlolat- 
lansága e nagyérdemű férfiaknak már valóság­
gal reputációját kerülgette. Ezt » verziót a 
leghatározottabban megczáfolta vgy Kossuthj
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mint Wekcrle, s végképp elértékteleníti a mi- 
nrsztertanácei határozat egyhangúsága.

(Justh és Batthyány.)
A mai ülés végén igen érdekes jelenet ját­

szódott le Justh Gyula és gróf Batthyány liva- 
dar között. Wekcrle Sándor miniszterelnök 
ugyanis, amikor gróf Batthyány Tivadar meg­
kérdezte tőle, hogy mikor tartsa a bankibizott­
ság legközelebbi ülését, előzetesen garancziát 
kért és kapott gróf Batthyány Tivadartól, a 
bank-bizottság elnökétől arra, hogy a bank- 
bizottság határozatát az osztrákokkal való 
banktárgyalás befejezéséig: a képvieelöházban 
napirendre tűzni nem1 fogják. A miniszterel­
nök ugyanis kifejezte azt az aggodalmát, hogy 
mi történik akkor, ha például Nagy György 
előáll azzal, hogy a jelentést tűzzék sürgősen 
napirendre.

Az ülés végén szóvá tették Justh Gyula 
előtt a miniszterelnöknek ezt az aggodalmát, 
mire Justh azt felelte:

— Akkor mi is követel juh és napirendre 
tűzzük.

Gróf Batthyány Tivadar ez ellen tiltako­
zott és kijelentette, hogy ebben az esetben 
a bankbizottság jelentését nem is terjeszti a 
képviselőhöz elé. hanem megvárják, amíg a 
kormány a banktárgyalásokat befejezi.

A jelenet igen élénk feltűnést keltett a po­
litikai világban.

Itt említjük meg. hogy a képviselöház 
nyomdájából ma került ki Holló Lajosnak a 
bankkérdésben előterjesztett előadói jelentése. 
A jelentést ma délelőtt osztották szét a képvi­
selők között.

Kossuth és a bank-bizottság.
Félhivatalosan jelentik: A mbi lapok egy- 

tésze ismételten feltálalja azt a mesét, hogy n 
bankbizóttság minapi ülésén Kossuth Ferenez ke," 
reskedelemügvi minisztert eredetileg tervezett állás" 
foglalásától Justh Gyula, a képviselőház elnöke 
térítette ^el, és hogy ugyancsak Justh Gyula kép­
viselőházi elnök befolyásolásának tulajdonítandó 

■ az a beszéd. amelyet Kossuth Ferenez kereskede­
lemügyi miniszter a hankbizóttság ülésén elmon­
dott. Ezzel szemben illetékes helyről a. Magyar 
Tudósítót annak kijelentésére hatalmazzák fel, 
hogy ez a híresztelés és az ezzel kapcsolatos összes 
közlemények nem felelnek meg a valóságnak és 
nem egyebek, mint merő kombiuácziók. Kossuth 
Ferenez kereskedelemügyi miniszter szándékozott 
ugyan a banikbizot.tság ülésén határozati javaslatot 
előterjeszteni, ettől azonban minisztertársaival tör­
tént megbeszélés alapján állott, el azért, mert. a 
kormány tagjai abban' állapodtak meg, hogy a bi­
zottság ülésen a kormány nevében 1 Veknié Sándor 
miniszterelnök nyilatkozzék, és tegye, meg ott. azt 
a kijelentést, amelyet tényleg meg is tett. Éppen- 
ngy Kossuth Ferenez kereskedelemügyi miniszter­
nek a bizottság ülésén történt, felszólalása a mi­
nisztertársaival való megbeszélés eredménye volt.

A bankbizottság taktikája. ^
A függctkmségi pártkörben ma este is 

"élénken foglalkoztak a párt tagjai a válságos 
helyzettel. Föntjárt a pártkörben Justh Gyula 
is, aki naiv buzgósággal lelkesítette a képvi­
selőket, hogy a hétfői értekezlet minél impo- 
zánsabb megnyilatkozása legyen a pártnak. 
Heg is állapodtak körülbelül abban, hogy a 
tüntetés formája egy határozati javaslat elfo­
gadása1 lesz, amelyben a párt egyrészt, leköti 
magát a bankbizottság javaslatához és annak 
elfogadását pártkérdéssé teszi, másrészt pedig 
Kossuth Ferenez iránt bizalmának és ragasz­
kodásának ad kifejezést abból az alkalomból, 
hogy a bankbizottság illésén az önálló bank 
mellett nyilatkozott. Ezen az értekezleten 
csak ezt fogják véghez vinni, más ügyet nem 
tűznek napirendre.

A pártban elintézték azt a véleményelté­
rést is. amely a mai ülés végén Justh és gróf

kedden terjeszti a Ház elő a .jelentést, Ezzel 
a taktákéval tiz napot nyernek a ez idő alatt 
a bécsi események következtében ügyi a kitör 
a válság'. A párt pedig már előre leköti magát 
az önálló bankhoz, s igy a válság kitörésekor a 
képviselöház í’vbbségének álláspontja ismeretes 
lesa.

A pártkörben, ahol ma már a tagok igen 
nagy számban gyűltek össze, mind a két tak­
tikai eljárást helyeselték. Sokat beszéltek a 
Ház <J,n a palásáról is, s bár a kormány környe­
zetéből meg'czáfolni igyekeztek ezt a hirt, két­
ségtelennek tartják, hogy a jövő héten a vál­
ság elintézésének idejére elnapolják a kepvise- 
löházat.

A válsággal 'kapcsolatban sző esett a he 
nyújtott, de el ne mintézett törvényjavaslatok­
ról is s különösen érdeklődtek a választói reform, 
sorsa iránt. Állítólag kitűnő forrásból ered az 
a hír, hogy a király az aj kormány rner/alakit'i- 
sakor követelni fogja, hogy a paktum, értelmében 
még ez az országgyűlés intézze cl az Vj választó’ 
törvényt.

A balpárt szózata.
A balpárt hétfőn ér telezik a tankkérdos- 

hen. Határozott állást foglal az önálló bank 
mellett, perhon1 eszkálva a kartell-bank létesíté­
sére vonatkozó törekvéseket. A párt ezen hatá­
rozatát. ünnepélyes deklaráczió formájában örö­
kíti meg, melyet minden tagja aláír.

tarnakit és a következő lakt.i-
meg: A 1: iinkl.)izottsáj>' szer-

<czö ii lését, valoszinüleg' C SÜ-
az ei‘deiiili ovs tárgyainSt. és

ló-féle java -latot. A jel.cutes
. követ kezö 1 léten hétfőn tart-

ja a bizottság hitelesítő ülését, amely után

Aki mindig vihart arat.
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Átok vagy áldás-e Sándor Pálra (hirtele- 
nében meg sem lehet mondani!), hogy vala­

hányszor föl szóld, mindannyiszor zivatar felé 
billeg a parlamenti barométer mutatója. Ma 
fölszólalt és természetesen rögtön barman, né­
gyén is nekiestek, hogv. agyonüssék' — vagy ha 
öt nem, hát legalább az argumentumait.

Mig csak ö nem került sorra, békességben 
találgatták az emberek: megbukik a kormány 

vagy nem bukik meg —. s közbeni nyugodalma­
san elintézték a viczinális vasutak1 adóját és a 
korlátolt felelősségit közkereseti társaságok 
adóját; megtárgyalták a.zt is, hogy hogyan 
kell megállapítani az adót e azonfelül a minisz­
terelnök néhány hurrát képviselő indítványát 
utasította vissza. Mindez lót jó szundítás köz­
ben történt meg.

Hanem azután fölállott Sándor Pál és 
nekiment Baross János indítványának, mely 
azt kívánta, hogy a szövetkezetek adókulcsát 
nét százalékban állapitsák meg. Nem érdemlik 
meg ezt a kedvezést a szövetkezetük. gondolta 
Sándor Pál, mert a szövetkezetek letértek ar­
ról az etikai alapról, mely nekik létjogosult- 
ságot, ád. Hát erre támadt a nagy csatazaj. 
Eszterházy Móricz, dánoky Gyula, Szenkirályi 
Zoltán éis Be máit h István: valamennyien ta­
láltak támadnivalőt Sándor Pál mondókájábán 
s tőlük telketöleg megeziháiták azt a mondó­
kul. Sándor Pál, természetesen, nem hagyta 
magát, amiből újabb eszmecserék keletkeztek.

A sok szúlieszédnek Wekcrle vetett, véget 
azzal, hogy elfogadta (Baross János javaslatát. 
Élénken érdeklődtek a huszonegye ük paragra­
fus iránt, amely azt állapítja meg, hogy mi­
ben kamatláb tekintendő uzsoráinak. Holló 
Lajos, Rátkay László és Éber Antal kérték en­
nek a paragrafusnak a 'kihagyását. De határo­
zat hozatalra csak holnap kerül a sor.

*

Részletes tudósításunk ez;

A képviselöház ülése.
— Kezdődött délelőtt tíz órakor. —•

Elnök: J usth Gyula.
Jegyzőit: Zlinszky István és Dudits Endre.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 

Éber Antal, a zárszámadási bizottság előadója, be­
terjesztette az 1908. év utolsó két hónapjáról szóló 
zárszámadási jelentését.

A jelentést kinyomatjúk ós szétosztják a Ház 
tagjai között.

Az általános kereseti adóról szóló törvény- 
javaslatot harmadszori olvasásban is elfogadják a 
átküldik a főrendiháznak.

A Ház ezután áttért a nyilvános számadásra 
kötelezett vállalatok adójáról szóló törvényjavaslat 
folytatólagos tárgyalására.

A viczinális vasútok adója.
Dániel László a viczinális vasutakat az adó 

tekintetében kedvezményes elbánásban óhajtja ré­
szesíteni, ezt közlekedés politikai és gazdasági 
szempontok egyaránt szükségessé teszik.

Wekcrle Sándor miniszterelnök beismeri, hogy 
a viczinális vasutakkal szemben méltányos dolog 
kedvezményes adópolitikával élni. A viczinalisok 
törzsrészvényei általában semmi jövedelmet nem 
hoznak, elsőbbségi kötvényeinek kamatoztatása 
magas adótételek esetén már veszélyeztetve van, 
közgazdasági érdek tehát, hogy enyhébb elbánás­
ban részesüljenek. Polcnyi Géza tegnapi felszóla­
lására válaszolva, beismeri, hogy a reform követ­
keztében az üzleti vállalatok az előző állapothoz 
.viszonyítva kedvezőtlenebb helyzetbe kerülnek. Ha 
azonban az adómentes értékpapírok kamatait ez­
után is levonnák: a jövedelmükből, ugiyezóMn 
semmi adót nem fizetnének. Am'i a kőszén'bányászát 
kedvezményes megadóztatását illeti, nem érthet 
egyet. Polónyival abban, hogy ezek javára csak ak­
kor kellene az enyhébb tételeket alkalmazni, ha 
belföldi fogyasztásra termelnek . A kivitelre való 
termelést, amely több munkaerő foglalkoztatását 
biztosítja, nem szabad ilyen represszáliákkal visz* 
szafejlesztoni. Kéri a javaslat elfogadását. (He­
lyeslés.)

A Ház ezután a javaslatot, általánosságban a 
részletes tárgyalás alapjául elfogadta.

A részletes tárgyalás.
Az első szakasznál Lányi Mór töl v 11 ág ősi tust 

kér a miniszterelnöktől arra, hogy a korlátolt fe­
lelősséggel biró közkereseti társaságokat, miért, ré* 
szesiti a javaslat a többi vállalatokkal ogyfoima 
elbánásban.

Wekerle Sándor miniszterelnök szükségesnek 
tartotta- a korlátolt felelősséggel bíró közkereseti 
társaságokat is a nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatok adója alá vonni, miután az előbbi tár­
saságok üzleti konkurrenczint csinálnak az utób­
biaknak s igy nem volna méltányos dolog megkü­
lönböztetett, elbánásban részesíteni őket.

A második, harmadik, negyedik és ötödik ma. 
kasznál nincs felszólalás, a hatodiknál Roica Mi­
lán és Surmiii György módosítást ajánlanak.

Wekerle Sándor miniszterelnök felszólalásai 
után a Ház a szakaszt változatlanul fogadja el.

A hetedik szakasztól a tizenegyedik szakaszig 
változatlanul fogadják el a javaslatot.

A tizenegyedik szakasznál Roiies Milán "éfi 
Surmin György ajánl módosítást.

Wekcrle Sándor miniszterelnök felszólalása 
után a szakaszt változatlanul fogadják el.

A tizenkettedik szakasztól a tizenhetedik sza­
kaszig nincs felszólalás.

A tizenhetedik szakasznál Lbor Antal: Ez s 
szakasz azokat a tételeket, sorolja fel, melyeket, a 
mérlegben kimutatott tiszta nyereségből le lehet, 
vonni az adóalap megállapításánál. Helyesebb lett 
volna ezek helyett a komplikált levonások helyett 
kimondani, hogy adóalapul veendő a mérlegben ki 
mutatott tiszta nyereség, hozzáadásával annak, a 
mi a tartalékalapban van.

Lázár Pál módosítást ajánló felszólalása után 
Wekerle Sándor miniszterelnök: A kereskedelmi 
törvénynek a mérleg megállapítására vonatkozó in­
tézkedéseinek revíziójáig az. adótörvénynek is meg 
kell maradni a régi módszernél, bár beismeri, hogy 
az komplikált és sok zaklatásra ad alkalmat.

A Húz a szakaszt, Éber Antal atiláris módosí­
tásával fogadja el.

A tizennyolezadik szakasznál Éber Antal, Lá­
nyi Mór és Lázár Pál felszólalása után Wekerle 
Sándor hozzájárul az ajánlott stiláris módosítá­
sokhoz.

A Iláz a szakaszt igy fogadja el.
A szövetkezetek adója.

A tizenkettedik szakasznál Lányi Mór, Póló- 
uyi Géza és Nagy Ferenez az önsegítő szövetkeze­
tek és a többi szövetkezetek közötti megkülönbözte­
tésből származható félreértésre utalnak.

Az> elnök az üléet tiz perezre íelfüggeeetL

/



Szombat, rríátrcziu’s (•}. 5
Szünet után. Wckerlo Sándor miniszterelnök 

utal arra, hogy az önsegítő megjelölést nz a dél ör­
vények következetesen használják, kéri tehát en­
nek a megjelölésnek főn tartását. Az ajánlott síi" 
láris módosításokhoz hozzájárul.

.A Ház a szakaszt a miniszterelnök által elfo­
gadott módosítással szavazza meg.

A huszadik szakasznál Baross János azt indít" 
ványozza, hogy az iparvállalatok, illetőleg az ipari 
termelés ózdijaira alakult részvénytársaságok adó­
ját tiz százalékról hét százalékra szállítsák lo. En­
nek ezélja a magyar ipar versenyképessé tétele az 
osztrák iparral szemben. Egy másik indítványa a 
szövetkezeti mozgalom támogatása az által, hogy 
azoknak a szövetkezeteknek adóját, amelyek öt szá­
zaléknál nem tizeinek magasabb osztalékot, öt szá­
zalékra szállítsák le. Ezt. az utóbbi indítványát' 
százegy képviselő aláírása támogatja.

Sándor Pál: Szívesen hozzájárul Baross János 
indítványához, csupán a fogyasztási szövetkezetek 
tekintetében kíván disztingválni.

Zakariás János: A Lipótvárosban beszéljen!
Sándor Pál: Kérem a képviselő urat, ha nincs 

mondanivalója, hallgasson! (Derültség.)
Sándor Pál: Ha a fogyasztási szövetkezetek 

csak a saját tagjaiknak árusítanák az árut, szíve­
sen támogatná őket. De a ml szövetkezeteinknél 
hiányzik az etikai alap. Az alkoholfogyasztás mér­
tékét emelték a szövetkezetek. (Zaj.) És gyűlöl­
ködő, szegény osztályok ellen izgató iratokat tér" 
jesztenek a nép között. Papok köténynyel álldogál­
nak a pálinkás boltok pultjai előtt. (Nagy zaj a 
néppárton.) /

Molnár Jenő: Ez pedig igy igaz! Hiába za- 
jongnnak!

Sándor Pál: Módosítást nyújt be. amely sze­
rint, az ötszázalékos kulcs csak azoknak a fogyasz­
tási szövetkezeteknek engedélyeztessék, amelyek 
kizárólag a saját tagjaiknak adnak cl árut.

Gróf Esterházy Móricz: Hozzájárul Baross 
János módosít ványaihoz, annál is inkább, mert, 
abba# egy bizonyos progresszió van. Az ötszázaik­
nál nagyobb hasznot elért szövetkezetek ugyanis 
továbbra is tiz százalék alá esnek. Indokolatlan 
Sándor Pál támadása a szövetkezetek ellen, mert 
a méltányosság éppen az egyenlő versenyt köve­
teli, az periig tagadhatatlan, hogy a szövetkezetek 
a piaiczi árakra szabályozó hatással vannak.

Jáucky-Madocsány Gyula : A néppárt nevében 
járul hozzá Baross János indítványaihoz. Szerinte, 
ha a papok kötényt kötnek, az csak dicsőségére vá­
lik a magyar papságnak.

»Szentkirályi Zoltáh: A szövetkezetek etikai 
alapját védelmezi. Ha a magyar paipság kötényt 
fog, ezt, azért teszi éppen, mert etikai alapon áll.

Rakovszky István: Ingyen!
Szentkirályi Zoltán: A papság nem a. saját 

érdekében cselekszik, hanem a népért, őket tehát 
gúny tárgyává tenni nem lehet, (Helyeslés a nép­
párton.) Elfogadja Baross János indítványait.

Sándor Pál: Tiltakozik az ellen, hogy őt a 
papok kigúnyolásával vádolják meg.

Kovács Pál: Nem tudja, mit beszél! (Zaj.)
Sándor Pál: Én tudom, mit beszélek, én nem 

vagyok házkezelö. (Tetszés.) Én a papság iránt a 
legnagyobb tisztelettel vagyok. A szövetkezetek 
etikai alapját, som vontam kétségbe, csak a kinőve" 
seit ostoroztam. És ezt fönntartom most is. (He­
lyeslés.)

Bcrnáth István »Sándor Pállal szemben a szö­
vetkezetek nemzetközi szövetségének elismerésére 
hivatkozik, melylyel a magyar szövetkezetek nemes 
munkáját, honorálták a legutóbbi budapesti szövet­
kezeti kongresszuson. Az etikai alapot illetőleg a 
legalsó ncprétegek hálája mindemnél erősebb bizo­
nyítók a szövetkezetek szoczialis és erkölcsi hiva­
tása mellett. (Helyeslés.)

Wekerle Sándor miniszterelnök kijelenti, hogy 
hozzájárul a Baross János indítványához.

A lláz a huszadik szakaszt Baross János mó­
dosításával fogadja, cl.

A huszonegyedik szakasznál Holló Lajos en­
nek a szakasznak kihagyását indítványozza.

Rrttkay László csatlakozik Holló indítvá­
nyához.

Éber Antal: A szakasz arról szól. hogy ha va" 
lamel.vik pénzintézet a mindenkori jegybank ka­
matlábánál három százalékkal magasabb perezeiv 
tét, szed, ez mint. uzsora büntetendő. Ez az intézke­
dés olyan megbélyegző s pénzgazdaságilag annyira 
tarthatatlan, hogy a magyar hitelélet arra semmi­
képpen rá nem szolgált.

Az elnök az ülést két órakor berekeszti.

Budapest, márezius 5.
A zárszámadás-vizsgáló bizottság jeli ütése.. 

Éber Antal, a. zárszámadást-vizsgáló bizottság elő­
adója a képviselölláz mai illésén terjesztette be az 
lD07"iki pót negyedről és nz 1908-ik év első és má­
sodik negyedéről szóló zárszámadási jelentéseket, 
A bizottság vizsgálat alá vette az állami számvevő 
széknek a zárszámadásokra vonatkozó jelentését és

nem taláíl't benne oly előirányzat nélküli tulkiadá.st, 
vagy In telátruh ázást, amely a törvényhozás sürgős 
intézkedését igényelné, ennélfogva a jelentést tu­
domásvétel végett a Ház elé terjesztik.

Popcvies Bécsben. Dr. Popovics Sándor ál­
lamtitkár, aki a pénzügyminiszter képviseletében 
tegnap rósztvett a közös pénzügyminisztériumban 
a török egyezség keresztülvitelére vonatkozólag tar­
tott tárgyalásokon, ma Bécsiről visszaérkezett a 
fővárosba.

A bazini mandátum. A képviselőház II. bíráló 
bizottsága ma délelőtt tiz órakor folytatta a ba- 
zini képviselőválasztás megsemmisítése iránt. 
Aszódi Mihály és társai megbízásából dr. Moldo- 
ványi Gyula budapesti ügyvéd által beadott pa­
nasz tárgyalását, A vizsgálat során a panaszosok 
bphi'zonvitolták, hogy Vieger József és Viala Ig- 
nác.z Dömötör-párti választóknak pártállásuk 
miatt kiirtották a szőlőit. Ezek a kártétel folytán 
legalább is négy évre vannak korlátozva gazdál­
kodásukban ■ és keresetüktől teljesen meg vannak 
fosztva. A tót. újságok és nemzetiségi kortesek a 
„slovencina" emlegetésével izgatták leggyakrab­
ban a népet, A slovencina az egész tótságot, Tót- 
országot, a tótok uj honfoglalását jelenti. Akik a 
slovencina érdekében izgatnak, azok nem a tót 
nyelvért, hanem Szvatopluk birodalmának vissza 
állításáért izgatnak. A tárgyalást a bizottság két 
órakor megszakította és folytatását délután "négy 
órára halasztotta. A délutáni tárgyaláson a válasz­
tást védők és Ivánka Milán azt kérték, hogy az 
ügyre vonatkozó és a kir. tábla előtt levő adatokat, 
a bizottság határozathozatal előtt tekintse át. A 
bizottság a kérelemnek helyt adott.és a tárgyalást 
e hó 12. napjának délelőtti tiz órájára halasztotta"

EGYETÉRTÉS___________

A t Házból.
I. Változás a folyosón.

Az el'itőzSde cs:|idles.\Majdnem üzletfe­
lén. A minisztertanács után tegnap este ke­
letkezett magánforgalom hatása kimerült­
ségben nyilvánul, a spekuláció sokat veszí­
tett. Egyes értékek, melyek egy nappal előbb 
jóval magasan a kibocsájtási ár felett je­
gyeztettek, a minisztertanács folytán kelet­
kezett baisse ideje alatt, a kávéházi magán- 
forgalcmiban mélyen pari alá sülyedtek és 
buzdítás hiányában a megnyitáskor ingadozó 
jellegüket megtartották. Később a spekulá- 
czió kedvevesztetten számos eladást eszkö­
zölt. s a vezető értékek is, mint a Justh— 
Batthyány —Holló papírok szintén veszítet­
tek. Kommittensek alig jelentkeztek. Budai, 
várbeli, kaszinói, továbbá Royal és Balaton 
hírek egyaránt, a tartózkodást tették indo­
kolttá. Tőzsdei körökben elterjedt hírek sze­
rint közelebbről Merev Lajos papírok jegy­
zését is bejelentik és pedig valószínűleg 
mécKió előtt.

Ez a bevezetés a folyosó maii hangulatá­
nak a jellemzéséhez tartozik. Tegnapról mára 
nagy- változás esett. Akik tegnap még az 
úgynevezett szent lelkesedést imitálták és el­
szánt harvzra szervezkedtek, ma későig ma­
radtak otthon, s amikor végre eljöttek, úgy 
surrantak el a csoportok mellett, mintha soha 
egyéb gondjuk nem lett volna, miint az, hogy 
vájjon kik fognak felszólalni a részvénytár­
saságok kereseti adójának tárgyalásakor. 
Tegnap még tiz közül kilenczeu azt se tud­
ták, hogy miről folyik a vita az ülésteremben 
s ma mindenki sietett adóvita-beszédeket 
hallgatni. Néha olyan üres lett a folyosó és 
olyan tiszta, mintha egy nagy' bálteremhez 
tartozna s nyoma se látszott annak, hogy 
tegnap még itt a hatalom uj jelöltjei 
sáros csizmákkal jártak. Iukáibb csak 
szünet közben keletkezik valami élénk­
ség. Itt Ugrón Gábort, veszik körül és 
beszelnek vele régi igazságokról, az egyenes 
útról cs hogy akik furfangosságokkal keres­
tek sikert, igen korán örvendettek. Nevezete- I

seg. Ugrón a kijózauitás feladatát vállalta 
volt magára. Amott Rakovszky István ma­
gyarázza a politikai taktikákat szemléltető 
előadásban. Miképpen lehet nekirohanni va­
laminek úgy, mintha az ember az ajtó üveg­
jén át akarna ugrani s ae utolsó pillamatbem, 
amikor a többi utána rohanók már át is tör­
tek, megáll és visszafordul.

Végszóra érkezett Holló Lajos és gróf 
Batthyány Tivadar. Ugyancsak csendesen 
voltak.

Egyedül1 Mérey Lajos biztatta a csügged­
teket, hogy a függetlenségi pártban majd 
hétfőn, az értekezleten megint’ felülkereked­
nek a harcziasok.

— Dehát miért van bepólyázva a nyaka­
tok meleg kendőkbe? — kérdezik.

— Hát ez a nedves időjárás tönkre teszi1 
az embert —

— Berekedt tenoristák vagytok. .Jó éj­
szakát!

A folyosó másik részén gróf Andrassy 
Gyula ül ai pamlagom és társaságos dolgokról 
beszélget barátaival. Mintha semmi se tör­
tént volna. Egy uj ember jelenik meg: az 
oraviczai kerület minap megválasztott képvi­
selője, Siegescu József. Már-már azt hitte, 
hogy éppen csak bemutatkozik és mire n 
mandátumát, igazolják, megint mehet kerüle­
tet keresni a ime, mily kellemes csalódás, a 
t. Ház még él s halljátok, igy kiált a néphez:

— Én ártatlan vagyok s ha volna is vét­
kem, megbünhödtem érte ...

A Ház él. Nem beszélnek már feloszla­
tásról, nem arról, hogy egy nap alatt ismét 
felfordulhat a helyzet. Amit vétettek, azt 
most jóvá teszik ,tudnillik unalmaskodnak.

A főispánok még egyszer körülnéznek. 
De már nem hajolnak olyan mélyen Justh 
Gyula előtt, hanem a túlsó ol'dalon kerülnek 
kifelé és megyebeli bizalmasukat értesítik:

-— Semmi sem változott.
Csak a folyosó változott. És Eötvös Kát- 

rolynak egy mondását portálták, amit. még a 
minisztertanács előtt mondott., következő­
képpen:

— A kormány is1 marad, a koaliczió is 
marad és a közös- bank is megmarad.

... Pedig Eötvös Károly nem is vett 
részt a folyosói tőzsdén.

• e
*

IL A szemüveg.
Báró Kaas Ivor egyetlen előadást tartott 

az egész nap folyamán s> ez az előadás a szem­
üvegről szólott.

— Az ember — azt mondja — aki nem 
lát jól, szemüveget tesz fel. Én például szem­
üveg nélkül nem tudom megmondani, hogy 
az ott micsoda (a folyosó baloldali része felé 
mutatott), nem tudom, hogy valljon egy vén 
banya-e, vagy egy kunyhó, egy ló-e, avagy' 
egy szamár ...

Egy»ezerre ketten is odafordultak:
— Rólunk beszélsz?
— Neon — folytatja, a báró. — Én most 

nem rólatok beszélek, hanem csak általánoe- 
ságbam mondom, akinek rossz a szeme, az te­
gyem fel szemüveget s azzal látni fog. Én fel­
tettem a szemüvegemet és .látom, hogy ami 
jön, egy nagy csalódás lesz. Meghátrálás tör­
tént és a meghátrálás után már nem lehet 
győzelmet szerezni. Mit gondoltok, mi között 
kell választani ? A fényes, kellemes élet kö­
zött és a sivár, ellenzéki küzdelem vcszédősei 
között. Ki választja ezt, ki amazt?

— A fényes, kellemes életet inkább ...
— No, u-gy-eí Tehát ue várjunk már



semmit? Tehát el van határozva, hogy lesz 
egy Kossuth—Antirassy-kormány és ennek 
p, kormánynak ti a támogatói lesztek....

— Miért ne? — hangzik a felelet. •— Én 
nem értem, hogy miért ne lehetne támogatni 
egy Kossuth—Andrássy-kormányt! Miért no 
foglalhatnánk helyet olyan alakulásban, mo­
lyét Kossuth Ferencz és gróf Andrássy 
Gyula együttesen garantálnak!

A báró egy fél lépést hátralépve, megint 
B szemüvegét igazgatja és szól:

-7- Miért? Tegyétek fel a szemüveget és 
lássatok. Lássátok, hogy elveszítünk valamit 
és lássátok meg, hogy mit veszítünk.

Báró Kaas Ivor aztán elment.
’ Az ottmaradtak egymásra néztek:
— Váljon mit értett az alatt, hogy elve­

szítünk valamit?
—- Ugyan mit?
— Ha csak nem a folyosói élénkséget ve­

szítjük el...
— De hiszen a, folyosó sokkal kelleme­

sebb igy, amikor nincs tele szivarfüsttel...
— Persze, hogy kellemesebb.
— Ési azi ország is nyugodt abb, ha nem 

zavarjuk válságokkal.
— Ez is igaz.
— Hát akkor mit akarunk l
— Semmit. De hisz mi nem is lár­

máztunk ...

6______________________________

Háború vagy béke?
Budapest, márezius 5.

A politikai helyzetet ma. ai szerb 
válasz uralja. Hivatalos szövege még 
nem jutott nyilvánosságra és ennélfogva 
különféle magyarázatokra ad alkalmat. 
Diplomácziai körökben úgy tudják, hogy 
a belgrádi kormány lemondott az is­
mert territoriális követeléseiről és csak 
azt kötötte ki magának, hogy a többi, 
Ausztria-Magyarországgal elintézendő 
ügyeit a nemzetközi konferenczián tár­
gyalják. Ennek ellenében Belgrádban 
azon a nézeten vannak, hogy a szerb kor­
mány nem térhetett el a szkupstina is­
mert rezolucziójától, mert abban az 
esetben a Novákovics-kormányt elsö­
pörné a nép haragja. Parisból érkező 
táviratok azonban megerősítik azt a hirt, 
hogy a. szerb kormány tényleg lemondott 
a területi követeléseiről s hogy minden­
nek daczára azt nem hozta' nyilvános­
ságra, annak tulajdonítható, hogy az 
Belgrádban nagy konsternácziót okoz­
na s igy a kormány be akarja várni, mig 
az izgalom lecsillapul.

Becsben nem jó hatást tett Szerbiá­
nak appellácziója. a nagyhatalmakhoz 
és különösen kifogásolják, hogy Szerbia 
a nemzetközi konferenczia utján alkar 
tárgyalni a monarchiával. Külügyi hiva­
talunk azt kívánjas hogy a. szerb kor­
mány közvetlenül Bécscsel keressen 
érintkezést a gazdasági kérdések rnrer- 
beezélése czóljából, mert a hatalmak­
nak semmi beleszólásuk nincsen ebbe 
a. kérdésbe, amely kizárólag a mon­
archia ós Szerbia beliigye.

A legközelebbi napok mindenesetre 
meghozzák majd a döntő fordulatot, 
mely egyúttal dönteni fog a béke vagy 
háború kérdése fölött. Ma még nem le­
het tiszta képet alkotni a helyzetről, 
mert'úgy látszik, hogy a szerb kormány 
válasza még sem egyezik teljesen azok-

kai a jelentésekkel, melyek Szerbia tel­
jes visszavonnia sá vól számolnak be.

A helyzetet különben még bizony­
talanná tehetné az a körülmény, ha 
Szerbia nem szüntetné be rögtön kato­
nai előkészületeit, mert a. monarchiának 
a boszniai készenlét rengeteg pénzébe 
kerül. A tulkiadások naponta százhár­
ma nczezer koronába kerülnek, ami, ha 
a bizonytalan helyzet még sokáig tart, 
felér egy hadjárat költségeivel.

Mai híreink a következők:

A szerb válasz.
Pé-tervári jelentés szerint. Szerbia válasz- 

jegyzéke tegnap reggel még nem érkezett meg 
a pvtorvá.ri külügyi hivatalba, de beavatott kö­
rökből az hallatszik, hogy a szerb kormány ér­
tésére fogja a dini az orosz kabinetnek, hogy 
eddig még nem követelt semmiféle területi 
kárpótlást és ennél fogva nincs mit vissza­
vonnia. A kárpótlás kérdésének a szkwpstiná- 
ban történt megvitatása Szerbiának belső ügye.

A szerb válaszról Belgrádból a következő­
ket, jelentik:

Miután az orosz követ által tett lépés való­
ságos tárgyáról ós a. szerb válasz tartalmáról sem­
minemű hivatalos közlést nem adtak ki, a szerb 
válaszról különféle vélemények léteznek. Diplomá­
cziai körökben az a meggyőződés az uralkodó, hogy 
a szerb kormány válasza Szerbia végleges és teljes 
lemondását tartalmazza az ismert területi kom- 
penzácziókat illető követeléseiről; ezeknek .az 
európai nagyhatalmakhoz való utalása csak a szerb 
kormány által választott kibúvó, hogy elejéi, vegye 
a szerb nép izgatottsága veszedelmes kitörésének. 
Miután a szerb kormányt a nagyhatalmak képvi­
selői informálták arról, hogy követelései nem szá­
míthatnak Európa támogatására, világos, hogy a 
szerb kormány* nem lehet kétségben az iránt, hogy 
a szerb követelések formális átutalása, a nagyhatal­
makhoz sem változtathat ez elhatározásokon. E sze­
rint a jelen helyzet kedvező megítélése igazolt.

Képviselői körökben ellenben határozottan 
azon az állásponton vannak, hogy a szerb kormány 
lemondása az ismert szerb követelésekről teljesen 
lehetetlen. A kormány ily cselekedettel hazaárulást 
követne el és saját személyes biztosságát sodorná 
veszedelembe. Miután a Novakovics-féle koalicziós 
kabinet a legkiválóbb szerb politikusokból alakult, 
akik hosszú politikai pályájukon megszámlálhatat­
lan bizonyítékát adták égő hazaszeretetüknek, sa­
ját népük ellen elkövethető ily árulás puszta gon­
dolatát is vissza kell utasítani. A területi követe­
lésekről való állítólagos végleges lemondásról szóló 
híreket c szerint alaptalan föltevéseknek kell te­
kinteni. Az előbbiekben kifejtett okok alapján 
megállapítható továbbá, hógy a minisztertanács a 
szerb követelések tekintetében nem is volt abban 
a helyzetben, hogy más határozatot hozzon, mint 
azt, hogy a. szerb kormánynak továbbra is ragasz­
kodnia kell követeléseihez. A kormánynak abban 
a tekintetben tisztán az a szabadsága, hogy meg­
válogassa az utakat és módokat, amelyekkel Szer­
biának zekét, vagy pedig ezekkel föltétlenül egyen­
értékű kom penzácziókat biztosíthatnak. E tekin­
tetben azonban nemcsak az egész szkupstina, ha­
nem az egész ország is a legtcljoscbb bizalommal 
viseltetik a jelen kormány iránt ín meg van győ­
ződve, hogy működése teljesen meg fog felelni az 
ország érdekeinek. A területi követeléseknek az 
Ausztria és Magyarország részéről fölajánlott gaz­
dasági kedvezményekért való fölcserélését sem a 
jelenlegi, som bármely következő szerb szkupstina 
nőm, fogja elfogadni. Ezzel nemcsak Szerbiában, 
hanem egész Európában számolni kell. Az okot 
arra a téves fölfogásra, hogy Szerbia lemond kö­
veteléseiről, vagy azokat visszavonta, talán a szerb 
válasz rendkívül békeszorctő hangja és az a körül­
mény adta meg, hogy ebben a válaszban minden 
hasonló természetű diplomácziai aktához hasonlóan 
jclvztetlek az előzékenység különböző legszélső ha­
tárai, amelyeket az egész válasz futólagos áttekin­
tése és a szélső határok elérése ellenében fölállított 
követelések figyelmenkiviil hagyása esetén elha-
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markodra bevallott és tekintélyes lemondásnak 
tekinthettek.

A képviselői köröknek ez a bizalom tel jós föl­
fogása a lakosság körében mindjobban terjed. A 
Kenter-ügynökség híradását, oly hivatalos értesü­
lésről, amely szerint a szerb kormány a szerb kö­
veteléseket visszavonta, vagy vissza fogja vonni, 
olyannak tartják, mint amely a. valóságon messze 
tulmenőleg ítéli meg a szerb választ. A szerb ha­
tározat, súlypontja egyébként nem a válaszjegyzék 
szószerinti szövegében van; e váfaszjegyzók szöve­
gét előreláthatóan mindkét esetben, vagyis az eset­
ben, ha a szerb kormány hajlandó lett volna e 
követeléseket visszavonni, épp úgy, mint az ellen* 
kező esetben, ha követeléseihez továbbra is ragasz­
kodik, ugyanez lett volna. A főfontosság a minisz­
tertanács határozatának 'tulajdonítható, ez pech? 
úgy szól, hogy területi követelésedhez, valamint 
Bosznia és llerczcgovina autonómiájának követe­
léséhez továbbra is ragaszkodni fog és ehhez ragasz­
kodnia kell.

A franczia kormány tegnap kapta meg. a 
szerb kabinet válasz tervezet ét a hatalmak elő­
terjesztésére. A szerb kormány ezt a válasz- 
tervezetet első sorban a orosz kabinet elé ter­
jesztette. Milovánovics ebben a tervezetben 
tagadja osztráJc-magyar-szerb konfliktus léte­
zését. Ha a hatalmak azt hiszik, hogv a bos- 
nyák kérdés Ausztri a-Magy arországjn ak Török­
országgal való megegyezése következtében rend­
be jött, akkor a szerbeknek ehhez nincs többé 
szavuk, de ha a hatalmak abban a nézetben 
vannak, hogy _ a berlini szerződésnek ez a meg­
változtatása nemzetközi elbánást követel, akkor 
Szerbia föltétlenül a■ hatalmak bölcseeégebc 
veti bizodalmát. Szerbia nem kíván a maga szá­
mára semmiféle politikai, vagy gazdasági kon- 
ezessziót és kerülni akar Ausztria-Magi/o,ror­
szággal való minden félreértést, nehogy béke­
zavaró színében tűnjék föl.

A P. t. ti. által közölt tartalmát a. szerb 
jegyzéknek szerb politikai körökben ngy ma­
gyarázzák, hogy Szerbia ugyan nem követeli 
A usztria-M agyararszágtól az ismert kom pen­
zácziókat. és nem is fogja azokat követelni, 
hogy azonban másrészről Európa igazság- 
érzetétől bizton elvárja, hoi/g c kompenzáczió- 
kat megadja, minthogy Törökország lemond­
ván Boszniáról és Herczegovináról, csakis a 
berlini egyezmény szignatár hatalmai, amelyek 
a monarchiának mandátumot adtak Bosznia 
és Herczegovima okkupálására, — határozhat­
nak e két ország további sorsa felett. Egyidejű­
leg a szerb kormánv a felelősséget a szerb nép 
előtt, is Oroszországra hárította, amely ezek- 
után mindaddig nem ismerheti el Bosznia és 
ITe rezegő v in a annexiósát., a mig a szerb követe­
lések nem nyernek _k jeléin rést. Ha azonban e 
követelések kielégítése nélkül ismerné el az 
annexiót, akkor Szerbiát semmiféle tekintet 
nem bírnáí többé arra, hogy kötelezettségeit 
Oroszország és Európa békéje irányában elis­
merje. A szerb válaez-jegyzék eredménye tehát 
az, hogv a szerb követeléseket most már Orosz­

ország közértilesével az európai nagyhatalmak 
elé fogják terjeszteni, ami által Szerbia men­
tesül annak a gondjától, hogv ezt önmaga 
tegye.

A ..Neue Freie Presse“ tudósi tója felke­
reste "Mi lova no vies külügyminisztert. hogy sza­
batos föl világosit ásókat kérjen tóle a kormány 
jegyzékének tartalma felöl. Milovánovics azt 
válaszolta, hogy most még sem erről a témá­
ról, sem a. Becsese] való közvetettem tárgyalások 
ról nem nyilatkozhatik, a tárgyalások egyéb­
ként még semmi esetre sincsenek a láthatáron.

Belgrádban a legel len tmondc-bb hirek ke­
ringenek a kormánv válaszának tartalmáról, 
de semmilyen oldalról nenv erősítették met. 
hogy Szerbia lemondott a. szkupstina. határoza­
tában felsorolt követelésekről. Hiresztolik, 
hogy Milovánovics az orosz köretnek nem 
nyújtóit át végleges Írásos jegyzéket, hanem 
csak a minisztertanácsban kidolgozott válasz 
tervezetét adta át neki, amelyet, aztán Serge jev 
1’él er várra küldött jóváhagyás ezé! járói. Ha 
majd onnan visszaérkezik az approbált terve­
zet. a szerb kormány véglegesen megszövegezi 
a jegyzéket és átnyújtja az orosz követnek.

Milovánovics külügyminiszter néhány 
képviselő előtt úgy nyilatkozott, hogy a kor-

■...JjS, SSSÄSSSSSSÄt! iKUrl



Szombat, márvzius 6.

many odd iff semmiről sem mondott le, tehát a 
területi követelésekről senu

Miért hátrált meg Szerbia,
A’ szerb kormányhoz közcliilló körükből a 

következő érdekes részletek szivárognak ki, ame­
lyek nyitját adják altinak, hogy miért válto­
zott meg olyan hirtelen a belgrádi kormány 
magatartása, s miért hajlandó lemondani a te­
rületi kárpótlásról. A szerb külpolitika az 
annexió kérdéséiben akkor változott meg, mi­
kor Sergejew belgrádi orosz, követ Becsbe uta­
zott s az orosz nagykövetségen tájékozódást 
szerzett az osztrák-magyar moniarohiának Szer­
biával szemben táplált szándékai felöl. Bécsijén 
tudta meg Sergejew, hogy Auszt-ria-iíagyar- 
orszig el van tökélve a liatalmi kérdés fölveté­
sére, ha Szerbia ragaszkodik területi követelé­
seihez. Macscnko alezredes bécsi orosz katonai 
attasé informálta a belgrádi orosz köretei « 
monarchia katonai készülődéseiről, amelyek 
olyan nagyméretűek róttak, hogy 'Ausztria- 
Magyarország képes lett volna Szerbiát agyon­
nyomni, sőt minden eshetőségre készen vala­
mely állam interve,ncziójával is szembeszállni. 
Serge jen v visszatérve Belgrádira, figyelmeztette 
a szerb kormányt és Péter királyt, hogy Orosz­
ország a legjobb cselben csak három-négy had­
testet volna képes mozgósítani, ha elszánná 
magát, hogy fegyveresen támogatja Szerbiáit. 
!A.rra is figyelmeztette az orosz követ a belgrádi 
kormányt, hogy Szerbia veresége az egész 
szlávság veresége volna, amely évszázadokra 
elvesztené szerepét a Balkánon. A Balkán 
kapni megnyílnának a germán invázió szá­
mára. Milnvanovics ’és Péter király voltak az 
egyediiliek, akik belátták ezt, a kormány többi 
tagja megmaradt intransigens álláspontján, 
amelyet utóbb magáévá lett, a Novakovies- 
kabinet is. Oroszország folytonos nyomása 
volt ugak képes Szerbia külpolitikájában a mos­
tani változást előidézni.

Mibe kerül a boszniai készenlét1

A Zeit beavatott körökből szev- 
£. ott értesülések alapján számítást 
tesz s arra az eredményre jut. Hogy 
02 osztrák-magyar monarchiának cd- 

. digi katonai készülődései 160 millió 
'koronái emésztettél,', j el s in óidén 
e-gyes további nap líosznui-Hcrczego- 
rÁnábav 130.000 korona, tidkiadéissal 
jár. Méőg a katonai tulhiddások 30 
milliói koronám nignalr.

'A nemzetközi konferenczia.
'Angol felfogás szerint; az osztrák-magyav- 

Fzern kérdés mosl arra redukálódott, hogy 
Ausztria-Magva rország boleegyezik-e abba. 
hnffv a megvitatást egy nemzetközi Iron f erén- 
rziára hízzák, vagy pedig ragaszkodik ahhoz, 
hogy Szerbiával közvetlenül tárgyaljon. Szer­
bia reméli, hogy Oroszország fel fogja hasz­
nálni befolyását és n szigmatáriu« hatalmakat 
rá fogja venni arra, liogV a konforcncziát min­
den további haladék nélkül összehívjak. Szer­
bia el van hafóvozra rá. hogy az Aiiszlria- 
Magyarországgá/ való közvetlen tárgyalást el­
kerüli és ügyét az európai konferencziára hízza.

A z intor pa rl a men I á r i s bókokon fe rorn-z i a 
megbízásából ennek a testületnek elnöke indít­
ványozni fogja, hogy az osztrák r,s magyav- 
szerb kém fiiki usi békés el intézés vegeit az inter­
parlamentáris békekonferenczia elé vigyék,

A monarchia nem akar kőnfereneziát.
Pétervárótt ugv tudjak, hog\ uz osztrák- 

rnaggar monarchia ragaszkodik előbbi állás­
pontjához nem hajtandó a. szca\b kérdést 
európai konfereruzM elf. vinni, hanem csak 
T&jwetlen tárgyalások ut ján kívánja a szerb 
kormfanyixval az ellentéteket megold ami, 
rA bécsi külügyi kormány megmarad amellett, 
ftogy az osztrák-magyar-sterb kérdés nem hr- 
tomlr a hatalmak döntése idá.

Gróf Fotfgávh Belgrádi)« n,
Qi-óf Forgó eb belgrádi oszt rák-magyar 

visszaérkezett áüoniáshejyér?, tog-

nap meglátogatta a szerb külügyminisztert és 
Péter királytól kihallgatást kért.

A rckompenzáeziók.
Parisból jelentik, hogy Frauoziaország, 

Oroszország és Anglia nem akarják meggá­
tolni, hogy a bécsi kabinet Szerbiának szánt; 
más konczessziókkal vessen véget a válságos 
helyzetnek. Az itteni kormánykörök számolnak 
azzal a lehetőséggel, hogy ezt a czélt egy régibb 
kombináezié fölvetésével elérhetik. Törökor­
szág a novi'bazárf szandzsákom keresztül első; 
rendű utat akar épiteni és hajlandó volna meg­
engedni, hogy ezt az utat Szerbia és Monte­
negró is használhassa, természetesen azzal a 
határozott fönta rtással, hogy a forgalom csakis 
kereskedelmi ezé]oknak szolgálhat. Pétervárott 
nagyon szimpatikusnak találják ezt a tervet, j 
de másrészt azt is tud ják, hogy a bécsi külügyi i 
hivatalra nagy nyomást kellene gyakorolni, 
hogv vele megbarátkozzék.

Nagy izgalom Szerbiában.
Belgrad ban nagy izgatottságot keltett, an­

nak Ilire, hogy a szerb kormány lemondótt a te­
rületi kárpótlásról, bár teljesen lehetetlennek 
tartják azt, hogy e hir valóságon alapuljon. Ál­
talános az a nézet., hogy a szerb kormány ily 
magatartása esztelen dolog volna, amelynek kü­
lönben is nem volna eredménye, minthogy a 
jelen kormányt ez esetben az izgatott néphangu­
lat elsöpörné. A lapok mindazonáltal erélyes 
felvilágosítást követelnek a kormánytól e liirt 
illetőleg. ,

A „Politika“ a szerb válasz-jegyzék tartalmá­
nak azonnali közzétételét követeli, hogy a közvéle­
mény kellőképen tájékoztatva legyen, vájjon esz- j 
telenségről, vagy pedig egy bűnről van szó. A | 
„Mali Journal“ azt követeli, hogy a kormány sza- i 
baditsn meg a közvéleményt a végzetes gyanú és1 a 
bizonytalanság rabságától. Ha azonban az osztrák 
lapok híradása igaz volna, amit azonban a lap 
még álmában sem akar hinni, akkor fel kell szólí­
tani a népet, hogy kövezze meg azt a kormányt, 
amely saját hazájának szivébe kardot márt.

Az ifjIIradikális párt lapja, az „Odjek“ ai gaz­
dasági kárpótlásokról, amelyeket Szerbia nem 
A us z t r ia-M a gya ro r sz á g’t ó I, hanem Európától sür­
get, a következőképen nyilatkozik: Szerbiának 
szüksége van rá, hogy saját területén, juthasson el 
a tengerig és ha ezt a követelését nem teljesítik, 
akkor elkerülhetetlen a háború.

Az ó-radikálisok orgánuma, a ..Santo Up rav a“ 
Így irt Szerbia nem maradhat, meg mostani körül­
kerített helyzetében s szabad utat kíván az ’Adriai 
tengerhez. Ez nemcsak gazdasági' szükség, hanem 
elengedhetetlen feltétele politikai függetlenségének.

A „Vecscrna Novosti“ Írja: Belgrádban nagy 
az izgatottság. Az asszonyok és gyermekek az or­
szág belsejébe akarnak költözködni. Ez jogos is, 
mert ha az első összeütközés megtörténik Ausztria- 
Magyarországgal, a főváros veszedelemben lesz.

Szerbiában inti mindén nagyobb városban 
politikai Hirdetések voltak a territoriális követe­
lések mellett. Különösen Ni «ben volt nagyon 
izgatott a ntpeyiilés, amelyen száznál több tiszt 
i- mo"jeleni. Ott azt hirdették, hogy ha Szerbia 
a nagyhatalmak nyomása alatt lemond a bosz­
niai területi kárpótlásról, helyette a novibazári 
szandzsákból kell egy föld sávot követelnie.

Két nap óta a zord téli fagyot felváltotta 
az envlie tavasz. A Duna. és Száva jege elolvadt,. 
Zimoiivi és Belgrad között megindult a hajó- 
forgalom.

Német vélemény a konfereucziáról.
A Költi. Ztg. H konferenczia kérdéséről a kö­

vetkezőket Írja : A usztria-Mayyaror&zágat nemzet­
közi Hétöszetc elé hívni rendkívül veszélyes. 
Ausztria-Magyarország akarat áriak megváltoztatá­
sára. estik bábom esetén kényszeríthető. A veszély 
azonban csak látszólagos. Ausztria-Mngy nrország 
és Szerbia összecsapása esnie rtgy nagyhatalom 
avatkozása esetén vezethetne buláthntlnn bonyodai 
mákhoz. Erre nézve, mint egyetlen hatalom Orosz, 
ország jön tekintetbe, amely azonban vem mer há­
borút. viselni, főleg, miután o pillanatban nincse­
nek vitás pontok Au sz t r i a- Magy a rország és Oro»z- 
qijyilií köíbft. A fökövctelaióu-v most hidegvér és
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nyugalom. Az osztrák és magyar sajtó remélhető­
leg kissé mérsékli hangját. Nem hisiZszük, hogy, 
valaki oly feltevésekkel közelednék Ausztria-Ma- 
gyarorozághoz, amely nemzeti- becsületét vagy mél­
tóságát érintené. A súlyos fellhőlc elvonulása, után 
könnyebben ál lapít hatók meg a Szerbiának adandó 
kooczessziók.

A Xordd. Alig. 7.tg. írja: Még mielőtt, bizo­
nyos volna, bogy Szerbia az összes hatalmak köve­
telésének megfelelően béke szer e tété t és a területi 
igényekről való lemondását deklarálná, a sajtó 
nagy része Ausztria'Magyarország engesztelhetet­
len magatartásával fogliolkozik. E magatartás 
abban állana, hogy Ausztria-Magyarország köve­
tel i, hogy azon gazdasági természetű konczesszióK- 
lói, amelyekről azt hiszi, hogy Szerbiának meg­
adhatja, közvetlenül Szerbiával kivan tárgyalni. 
Ez a kívánság azonban egészen természetes. Vájjon 
Ausztria-Magyarország \ szignatarius hatalmak 
mindegyikével vagy azok egyikével tárgyaljon a 
szerb kereskedelmi szerződésről vagy a szerb- 
osztrák-magyar vasúti csatlakozás részletes felté­
teléiről? Hogy ez az eljárás nem követhető, oly 
világos, hogy az a követelés és Ausztria-Magyar­
ország a gazdasági kérdésekről folytatandó tárgya­
lásokban a hatalmakat Szerbia megbizottainak te­
kintse, senki részéről nem állítható, fel, aki komo­
lyan kívánja az eddigi ellentétek békés és méltá­
nyos elintézését. Auisztria-Magyarország megfélem­
lítéséről és megalázásáról nem lehet sző, miután 
előre is bizonyos, hogy ily kísérlet hajótörést szen­
vedne a Németországtól támogatott kettős mom 
archia visszautasító magatartásán.

A szknpstina és a kormány.
'A legújabb belgrádi hírekre vonatkozólag 

Becsből a következő, informált 'helyről szerzett 
értesülést közlik:

A ma Belgrádiról érkezett táviratok világosan 
elárulják, hogy a szerb kormány és a sskupstina 
köreinek felfogása közt nagy az elítéltél. Ebben 
nincs semmi meglepő és szükségképen ki kellett 
tűnnie abban a perezben, amikor a szerb kormány 
kijelentette arra való hajlandóságát, hogy. a kom- 
penzácziós követelésekről lemond. Most persze a. 
kormány dolga lesz. hogy ehhez a gondolathoz 
Szerbia politikai köreit is hozzászoktassa.. Mint­
hogy a szerb kormány, az összes pártok tagjaiból 
áll, mely a legtekintélyesebb szer!) politikusokat 
foglalja magába, remélhető, hogy ez neki végre Is 
sikerülni fog. Természetes, hogy Szerbiai attól \ 
pillanattól fogva, amelyben kijelenti, hogy, sorsát 
a nagyhatalmak kezébe helyezi, kénytelen lesz a, 
hatalmak akaratát respektálni. Bécsi informált 
körökben azt hiszik, hogy Szerbia eddig csak szó­
val kinyilvánított lemondását a napokban egy, * 
nagyhatalmakhoz intézett jegyzék alakjába fogja 
öltöztetni. A hatalmak, mihelyt ez a jegyzék a 
kezükben lesz, egymás között fognak tárgyalni é® 
aztán együttesen közölni fogják a bécsi kabinettel 
Szerbia elhatározását. Feltehető, hogy a bécsi kabi­
net Szerbiának ama nyilatkozatai után, hogy terüle­
tének a bővítéséről lemond, késznek fog nyilatkozni 
torra, hogy Szerbiával a gazdasági és politikai en­
gedményekre vonatkozólag tárgyalásokba bocsát­
kozzék, mire aztán meg fognak indulni a szetrb- 
kérdés fölött, a legutolsó diplomácziai tárgyalások, 
melyek során még többrendbeli nehézségeket, kell 
majd leküzdeni, melyek azonban, diplomácziai kö­
rök általános nézete szerint, megegyezésre fognak 
vezetni. Valószínű, hogy ennek az útnak végéi 
egy konferenczia áll, melynek az lasz a feladata, 
hogy Ausztria-Magyarország és Törökország, Bul­
gáriai és Törökország, és Ausztria-Magyarország éa 
Szerbia között létrejött egyezményeket regisztrálja.

________________

KÜLFÖLD.
rA’ helyzet Ausztriában. Politikai Körök*- 

bem nagy határozottsággal áll ifjúk, ho^y a 
csehek nem fogjál: Tuegobstruálni fl« n]<mm- 
1 étszámról szóló törrényjavastdiót, sőt, a vasút- 
államosítási javaslat letáirgyalását, eem akarjál* 
megakadályozni A barezot. a csehek cpttk TiU*i 
vét vMu fogják iuejskoaflkjDj, 4 -
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Taft beiktatása. Az uj kabinet véglegesen a 
következőkép alakult meg: államtitkár: Philander 
C. Jxnox; kincstári államtitkár: Franklin Mac. 
yiaghj hadügyi: Jakob M. Dickinson; igazság­
ügyi: George W. IV ickersham; posta ügyi: 1* ránc 
Hitckhotk; tengerészetiig ;yi: George Len gór ke 
Meyer; bdlügyi: Richard A. Ballinger; föld mi ve- 
lésügyi: James W ilson; kereskedelmi és közmunka­
ügyi: Charles Bagcl.

Taft elnök a nowyorki „Deutscher Herold“ 
kiadójához intézett levelében köszönetét mond a 
német-amerikaiak politikai támogatásáért és meg­
jegyzi, hogy atyja nagy csodálattal viseltetett a 
németek, különösen az 1S-1S után bevándorolt kivaló 
nemzedék iránt. Szülővárosa, Cincinnati harmad- 
résznyire nemiét. Ő maga állandóan érintkezett 
németekkel és csodálta azok polgári erényeit, Taft 
ezután szó szerint ezt irta:

Megelégedésemre szolgál, hogy Amerika és 
Németország viszonya sohasem volt. szívélyesebb és 
úgy eltelve kölcsönös rokonszenvtől, mint ma. E 
köteléket még erősebbre fűzik a legutóbbi 25 évben 
amerikaiakká Bett németek.

A török-bolgár tárgyalások. A bolgár kárpót­
lás kérdésében megindult tárgyalásokon kívül a 
keleti vasúttársaság konfliktusa ügyében is folynak 
az alkudozások. A porta eddig vonakodott a keleti 
vasúttársaságnak részesedést adni a kártérítési ösz- 
ézegböl az engedélyokiratban megállapított felosz­
tási kulcs szerint, A keleti vasúttársaság követeié- ! 
sével szemben, amely kerek 26 millió ^frankra rug, j 
a kormány a parlament ellenállására hivatkozott, !

Franeziaország Marokkóban. Jaurcs fces'zélge- 
tést közöl, amelyet a Bordeauxba érkezett Damade 
tábornokkal folytatott, aki a többek között a kő­
vetkezőket mondta: A háború be vau fejezve és 
most a béke müvének kel! kezdődnie. Franczia- 
c-rszág tőkét és kivándorlókat fog a Saoja-területro 
küldgjii. Németország és Anglia, sajnos, erősen túl­
szárnyaltak bennünket. Bankárjaik, kereskedőik és 
iparosaik a mi zászlóink védelme alatt nagyszerű 
tevékenységet fejtettek ki. A mi honfitársaink nem 
Vehetnek majd földet Casablanca környékén, mert 
Németország és Anglia már majdnem mindent 
megvettek. Számos mód van azonban meg arra, 
hogy ott nagy vagyont lehessen szerezni. Politikai 
befolyásunk Marokkóban immár szoros kapcsolat­
ban van gazdasági tevékenységünkkel.

Német birodalmi gyűlés. A postai költségvetés 
folytatólagos tárgyalása során fíoöhme (gazdasági 
egyesülés) kijelenti, hogy a postának lehetőleg sok 
munkanélkülit kell foglalkoztatnia, hogy a telefon 
felsővezető-keket, amelyek most folytonos zavarok­
nak vannak kitéve, földalattiakká változtassa át. 
Szóló óva int a női munkaerők további alkalmazá­
sától és azután kijelenti, hogy az államtitkár elleni 
agitáczióban pártja nem vesz részt. Kempf Sza­
badelvű néppárt) azt mondja, hogy a helyi portó 
felemelése elhibázott intézkedés Volt. üdvözli a 
posta - csekk f o rga 1 m a t. é; azután az uj telefond ij^za- 
básról beszél, amely szerinte nem feled meg a kö­
vetelményeknek. A post «forgalomba n elért hala­
dás elismerést érdemel. Struve (szabad egye-ülrs) 
a telefond!jszabályzatnak 28 tagú bizottság elé való 
utalását kívánja. Ha .az államfők önként lemonda­
nának a portómentesség jogáról, a birodalom szű­
kös pénzügyi helyzetében, nagy hálára kötelezhet­
nék a népeket.

Az orosz honvédelem. A birodalmi duma költ­
ségvetés; bizottságának tegnapi ülésén a tengeré­
szeti miniszter közölte, hogy a császár külön ta­
nácskozót estidet létesítését rendelte el. amelynek 
feladata lesz a honvédelem é-s a hadihajóépités 
kérdéseit tanulmányozni. Ez a testület, a minisz­
terelnökből mint vezetőből, n hadügyi, tengerészet;, 
pénzügyi, külügyi miniszterekből, a vezérkari fő­
nökből, valamint a számvevőségi hivatal képviselő­
jéből fog állani. A költségvetési bizottság a tenge­
része)! miniszter nyilatkozataival megelégedett, az 
összes szavazatokkal egy ellenében azonban lesza­
vazta a négy uj sorhajó építésére kórt hitelt.

A franczin kamara ülése. A kamara mai ülé­
éiben mindenekelőtt törvényjavaslatot fogadott cl. 
amely repülési kísérletekre és wz elvéi nemzetközi 
léghajós-kongresszuson való eredményes részvételre 
szóló jutalmakat állapit meg. Ezután folytatták a

jövedelmi adót illető Vitát. A bizottság Mulac leg­
utóbb leszavazott módositó javaslata helyett a kö­
vetkező pontot ajánlja: A jövedelmi adótörvény a 
kihirdetés után következő évben lép érvénybe. Ér­
vénybelépésének napjától kezdVe a megyei és tör­
vényhatósági pót adók csak a speczi&lis törvény 
mértéke szerint szedhetők. A javaslatot túlnyomó 
többséggel elfogadták.

Orosz hírlapíró — perzsa forradalmi vezér.
Pétervárról jelentik, hogy teheráni hírek szerint 
Panow orosz hirlaptudósitó az angol-orosz békél­
tető javaslat meghiúsulása következtében a forra­
dalmárok élére állott cs nagy tömeggel Teherán 
ellen készült vonulni, hogy a kormányt elkergesse. 
Teheránban már legközelebb véres napok lesznek. 
Panow serege csupa csőcselék, mur,katlan és koldus 
gyülevész had, de Teherán lakossága lelkesen várja 
Panowot s öt, szemelte ki a köztársaság elnökéül. 
Panow egyelőre a Teheránba vezető országutct.1 tá­
borozik. a gazdag utasokat feltartóztatja és csak 
váltságdíj ellenében bocsátja szabadon. Elfogta a 
sah fivérét is és 15.000 márka váltságdíjat kapott 
érte. A forradalmárok jól fel vaunak fegyverkezve, 
a sah csapatai ellenben' csak nagyon gyatrán, alig 
van puskájuk, lőporról és ágyúról nem is szólva.

A nagyszerb összeesküvők.
— Harmadik nap.

Budapest, márczius 5.

Az a nagy érdeklődés, amelylyel a közönség a 
nagyszerb összeesküvők perének első napját kisér te, 
a tárgyalás mai, harmadik napján újra megnyilat­
kozott. A terem a zsúfolásig megtelt érdeklődőkkel, 
akik feszült figyelemmel kisérték a fővádlóit., 
Pribicsevics Ad á m kihallgatását.

A kihallgatás előtt dr. Hinkovies védő konsta­
tálja, hogy a tegnapi ülésről szóló gyorsírói jegyző­
könyvbe hibák csúsztak be és óhajtja, hogy ezek a 
jövőben ne fordulhassanak elő. Dr. Hinternes to­
vábbá kijelenti, hogy az ügyésznek a törvény sze­
rint kell eljárni, még ha ez a vádlottak javára is 
szolgál. A j,elen esetben az ügyész megszegte a 
törvényt, mert a vádiratot január 12-én könyvalak­
ban közzétette, amelyből sok ezer példány terjedt el. 
Ez egyenes ellenmondásban áll a törvénynyel, amely 
szigorúan megszorítja a vádirat közzétételét a fő­
tárgyai ás előtt-

Accurli, ügyész: Nem terjesztettem a vádiratot.
Dr. Hinkovics: A vádiratot az állami nyomdá­

ban készítették és ki vari zárva, hogy az ügyésznek 
erről nem volt tudomása, annál inkább, mert átné­
zés ezéljálból eléje terjesztették. Dr. Hinkovies kéri, 
hogy e törvénysértést vegyék be a jegyzőkönyvbe.

!Accurti ellenzi ezen indítványt és tiltakozik az 
ellen, hogy valami még felvétessék a tárgyalás 
jegyzőkönyvébe, ami a tárgyalás előtt, történt. 
(Nagy lárma a védők tribünjén. Felkiáltások: 
Miért eskette meg előzőleg jegyzőkönyvileg Nasz- 
tics György tanút,i) Sem nem adtam engedélyt a 
vádirat terjesztésére, sem magam nem terjesztettem 
azt. Kérem megállapítani, hogy dr. Popovics poli­
tikai aktusnak nevezte a vádiratot.

Popovics: Igenis, ezt mondtam, Kérem ezt 
konstatálni.

A tanács határozathozatalra vonul vissza. 
Pál- perez múlva az elnök kijelenti, hogy a tanács 
elvetette Hinkovies indítványát, mely abszolúte 
nem tartozik a törvényszék elé.

Dr. Hinkovies védőügyvéd utal arra. hogy 
Xasztics, a koronatanú, egy állítását háromszor is 
megváltoztatta és azért attól kell tartani, hogy 
a sok tanú kihallgatása után ismét, csak meg fogja 
változtatni Vallomását, aszerint, amint azt egyik, 
vagy másik pártnak érdekében jónak találja. Azért 
a védőügyvédek nevében azt indítványozza, hogy 
X asz ti csőt. ne nz összes tanuk kihallgatása után, 
hanem mindjárt első tanúnak lm Ugassák ki.

Dr. Mcdákovics kéri, hogy Xasztica Györgyöt 
mindem bizonynyal hallgassák ki mint első tanul. 
Indokolásában azt mondja, hogy a kir. ügyész az 
egész szerb népet üldözni akarja.

Ügyész kijelenti, hogy nőm a szerb népet ül­
dözi Horvátországban, hanem a szerb önálló pártot.

Védők felugranak helyükről és kiabálják: Ezt! 
akartuk meghallgatni; ez az üldözés igazi oka.

Az ügyész ellenzése után elutasítja a bíróság 
Hinkovies védő indítványát.

Ezután áttértek Pribicsevics Adóm huszon-i 
hétéves jog végzet t járási gyakornok kihallgatására,

Az elnök: Megértette a vádat?
A vádlott: Nem. (Mozgás.)
Az elnök: Hiszen maga is olvasta a vádiratod.
A vádlott: Még sem értem-.
Az elnök: Önt felségárulással vádolja az 

ügyészség. Bűnösnek érzi magát?
A rádióit: Nem. Semmi mást nem cseleked­

tem, csak azt, amit szabad államban szabad polgár 
megtehet. Nem vétkeztem azzal, hogy politikai 
mcggyőződés'eimet követtem-.

Az elnök: Ön titkos gyűlésekre járt?
A vádlott: Soha.
Az elnök: Önt -okszor látták Lukács Vászó 

vádlott házánál.
A vádlott: Ez igaz. Lukács házában volt az 

olvasó-kör. Ezért mentem el többször oda.
Ezután az elnök szüntetet rendelt el.
Háromnegyed 1-kor folytatják a tárgyalást.
A szünet után az elnök Pribicsevics Ádiáni ki­

hallgatása közben felolvas egy röpira-tot, mdy gaz­
dasági tanácsokat, ad a népnek és azt ajánlja, hogy 
első sorban szerbeknél és szlávoknál vásároljanak.

Dr. Tuskán közbeszól: Ezt, a röpiratot én is 
kiosztanám 'a- kerületemben a liorvátok közt,

Dr. Hinkovies védő: Kérem az elnök urat, 
mondja meg. hol nyomták ezt, a röpiratot?

Elnök: Zágrábban, a Müller-féle nyomdában, 
éi-szám : 1891.

Hinkovies védő: Tehát igy ez a röpirat ugy-o 
keresztül ment a czenzurén és az ügyész megen­
gedte annak megjelenését, most. meg inkriminálja?

Ezután az elnök folytatja Pribicsevics kihall­
gatását. A vádlott beismeri, hogy résztvett a szerb* 
gazdasági egyesület népgyiilénén, -ahol 3000 ember 
volt jelen. Bátyja, a képviselő nem volt ott. El­
lenben ott, volt a horvát kormány részéről Maliin, 
a gazdasági osztály főnöke, és Maesvánszky pénz­
ügyi igazgató. A szerb olvasókörben a Szokol tar­
tott gyűléseket, de ez az egyesület nem tart tit­
kos gyűléseket. Ugyancsak a szerb önálló pártiak 
Vrgnmoston tartottak konferenőzlábat, ami a gyü­
lekezési törvény 2-ik szakasza alapján minden 
pártnak megvan engedve, Ó ezeken a konfercn- 
cziákon nem volt jelen, mert nem tagja a pártnak.

Ezután érdekes összeszólalkozás követkoziett a 
szerb önálló párti védők és az (/nők és ügyész 
között.

Dr, Popovics Dusán védő nz.t kérdezi a; 
ügyésztől, hogy megmarad-«» azon állítások mellett, 
melyeket a szorít önálló pártra vonatkozólag tett?

Accurti ügyész: Igen is, megmaradok.
Mcdákovics védő: Kijelentem, hogy mint a 

szerb önálló párt elnöke ezt a dolgot még szóvá 
fogom tenni.

Elnök: Jól van. de nem nagyon ajánlom.
Ügyész: Majd meglátjuk;
Mcdákovics: Helyt állok pártomért az égési 

müveit világ előtt,
A védők mindenképpen azon vannak, hogy 

Naiszticsot már a tárgyalás elején, mint korona­
tanút újból hallgassák ki. mert a védők oly bizo­
nyítékokat akarnak előterjeszteni, melyek Naezties 
szavahihetőségét és állításainak valódiságát meg- 
gyengitenék, azonban hir szerint Nasztics jelen­
legi tartózkodási helyét, nem ismerik.

A letartóztatott dr. Walter ügyvédjelölt ki­
hallgatása alkalmával azt. mondotta, hogy Lukinies 
beszéde után, aki a gyorsírói jegyzetek kiszolgál­
tatását kérte, ő csak azt. jegyezte meg, hogy gazság 
lenne, ha ezt. sem engednék meg. Az ügyvédjelöltet 
átadták az ügyészségiek.

A termet jóformán csak a bíróság tagjai, n 
védők és az újságírók töltik meg, mert u közönség­
nek alig jut hely. Ma három frnnezia, egy angol, 
két orosz és két gráczi újságíró érkezett Zágrábba.

Délután két órakor a tárgyalást megszakítják 
és folytatását holnapra tűzik ki.

I
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Japán vasúton.
Budapest, márczius 5.

Régi vágyódásom a Fölkelő nap országút, lát­
hatni. Meg mikor nőm a hatalmúival, ■» hadi ere­
jével, katonai fegyelmezettségével imponált, ami­
kor még nem verte pocsékká az agyaglábu óriást, 
bámultam a Kelet c ge.niális népet.

Bámultam és szerettem az ő fantasztikus sely­
meit, ernyőit, vázáit a repülő durvákkal, gólyákkal, 
az idegenszerii virágaival, fáival. Álmodtam a cse­
resznyevirágtól fahérlő berkekről, melyek árnyé­
kában kicsi gésák sétálnak tipegve, mosolyogva, 
csevegve.

Most, pedig, hogy Schnitzer József tanár írá­
sából megtudtam, milyen kényelmesen, gyorsan, 
olcsón lehet Nippon* vasúton boutiazni, delejes 
erő vonz a Pillangó kisasszony hona fele.

Szinte látom . . .
A vadbnat. uj vasúti kocsik szakaszai ragyog­

nak a tisztaságtól. Csinosak, kedvesek, liiv'ogatók. 
A párnázott, ülések a kupé hosszát foglalják el és a 
bennszülöttek keresztbe vetett lábakkal guggolnak 
rajtuk. Csupa udvariasság, előzékenyéé® va­
lamennyi.

Különösen, ha külföldi utas kerül körükbe, 
hát móg ha ez dicséri a hazájukat. Boldbg büsz­
keséggel sietnek utitársuknak szolgálni. Minden 
iparkodásuk, hogy a jó bc-n.vomást növeljék. Meg­
magyarázzák a mellettük elsuhanó vidék nevezetes­
ségeit. Megkínálják rizslepénynyel, gyümölcsösei, 
e angol ujságlapokkal.

A vonat nem robog, hanem suhan. Semmi 
rázkódás, semmi zöldem és. mintha kerekei és a 
vágányok is, kaucsukkal lennének bevonva.

Útközben, minduntalan, czélszerii újítások tűn­
nek szemünkbe, s mintaszerű berendezés ejt bámu­
latba. Az utazóközönség nagy kényelmére szolgál, 
például, hogy az állomás nevéu kívül a következőé' 
is messzeláthat'őan ki van írva. hogy jó előre tá­
jékozódva, készülődhessünlc a kiszállásra.

Azonkívül minden állomáson nagy táblán 
japán és angol nyelven a helyi és környékbeli ne­
vezetességek. látnivalók os úgy földrajzi, mint tör­
ténelmi tudnivalók fel vannak jegyezve.

A legkisebb állomáson is kaphatók frissítők, 
•nni- és innivalók. Még pedig nem csupán japán, 
hanem európai Ízlésre is számítva. Bento-nak ne­
vezett csinos faladSkakban árulnák süteményt, 
sonkás zsemlyét, sajtot, kemenyro főt tojást, Még 
a szükséges sóról se feledkeznek meg. Hiszen igaz, 
hogy ebben jó adag élelmesség is megnyilvánul. 
De amikor ez az élelmesség a mi szükségleteinket 
kielégíti, amikor nekünk hasznos és kellemes, 
örömmel fizetjük meg.

Visz a vonat, tovúhb-tovább. Szelíden ringó 
hullámzásban ülünk helyünkön. Szemünk gyönyör- 
ködvo tekint az ablakunk1 mellett elvonuló csodás 
képekre. Mintha valamely Satsuma- vagy Banko- 
edény díszítései elevenednének meg, mintha egy 
ezinpompás kárpit növényzete és madárvilága tá­
rulna elénk!

Faluk és városok terasszosan csoportosított 
skatulya-házaival, mesébe illő piezi kcrtjcixel, 
girbe-gurba törzsű törpe fáival, lótuszvirágos ta­
vaival. Közben liliom- vagy krizantémum-táblák 
akkorák, mint nálunk < gy-egy kender- vagy köles­
vetés — s a pompás virágok közepén valami japán­
kisasszony, bő kimonóban, piros napernyője alól 
meresztSo mundulualaku szemeit n votoatra.

A nagyobb állomásokon angolosan öltözött 
fürge boy-ok járják be a kocsikat és ügyesen, 
nesztelenül siiprik a kupék padlóját, leporolják a 
padokat, fényes tiztára törlik az ablalkokat és ha 
valakinek teára, dohányra, egyébre vau szüksége, 
készséggel kö/.vctitik . . . anélkül, hogy tolakod­
nának.

És mindezen előnyök mellett n japán utazás 
még ideálisan olcsó is. Fax akkora távolságra, 
aminő a becs müncheni vonal, moly gyorsvona­
ton 2S márkába kerül, Japánban mindössze 8 
márkát fizetünk.

TÁVIRATOK.
Változás a bécsi angol nagykövetségen.

Bőcs, márczius 5. Took herezeg, az angol ka­
tonai attasé, a\bécsi angol nagykövetségtől eltá­
vozott, Te dk herczeg közelrokona az angol királyi 
családnak s .egy ősanyja: Jíhédey grófnő utján 
több magyar családdal, igy a báró Itadák- és az 
Antos-családdal is rokonságban áll.

Az angol király Párisban.
Paris, márczius 5. Az angol király este félhét 

óraikor inkognito ideérkezett. Fogadására a 
pályaudvaron megjelent az angol nagykövet. Az 
uralkodót, a tömeg lelkesen eltette.

A török külügyminiszter a czárnál.
Pétervár, márczius 5. Miklós czár ma Garskojo- 

Seleban kihallgatáson fogadta Rifaat pasa török 
külügyminisztert.

Abrahamoviez lemondása.
Becs, márczius 5. Abrahwnovic eddigi gali- 

eziai miniszter lemondott képviselői mandátu­
máról.

Közgazdasági táviratok.
Moszkva város kölcsöne

Becs, márczius 5. (Saját, tudósítónktól.) Az 
Oűeijheim és Társa bécsi bankezég megkötötte 
Moszkva városával a 21.5 millió rubelnyi városi 
kölcsönt, amelyben ezen a ezégen kívül a Waring 
Brothers londoni vzég és a Credit Lyonnais p.s 
■részt vesz. Ez a második váróéi kölcsön, amelyet 
ez a konzorczium Moszkva városával kötött. Az 
első kölcsön alkalmával az árfolyam SlVs volt.

A német birodalmi bank
Berlin, márczius 5 (Saját tudósítónktól.) A 

német birodalmi bank 1908. évi nyereségéiről az 
államkincstár 25.6 millió márkával részesedik, 
míg az előző .övben az állam részesedése 10 millió 
márkát tett ki. (Ausztria-Magyarországbaai a két 
állam a, jegybank nyereségéből az utolsó üzletcv- 
beu 6.36 millió koronával részesedett.)

EGYETÉRTÉS

ÚJDONSÁGOK.
Kérjük azókat a tisztelt vidéki előfizetőinket,

kiknek előfizetése február végén lejárt, 

hogy előfizetésüket az illető posta- 
hivatalnál minél előbb újítsák meg,

hogy a lap szétküldése fenn ne akadjon.

NAPIREND. Naptár. Szombat, márczius 6,
— Kőm. kath.: Abigél. — Prot.: Fridolin.- — Görög­
orosz: febr. ül. Pusztát. — Zsidó: Adar 13. S. Therane.
— A nap kél reggel ti óra. 34 perezkor, nyugszik d. u. 
5 óra 49 perezkor. — A hold kél d. u. 5 óra 8 perez­
kor, nyugszik este ti óra 42 perezkor.

A miniszterek nem fogadnak.
A képvi-elűház illése délelőtt 10 órakor.
A nemzetközi grafikai kiállítás a Műcsarnokban 

nyitva 9—5-ig. Belépődíj 1 korona. — A Miénk kiál­
lítása a Nemzeti Szalonban nyitva 9—5-ig. Be.'épödij 
1 korona. — A Könyves Kálmán Nagymező-utvzai sza­
lonja rendezés miatt- zárva. — Az l’j Művészeti Sza­
lon Kccskéiméti-uteza 3. sz. nyitva egész nap. Belépődíj 
nincs. — A MUiiely kiállítása, az Uránia Kigyó-téri 
szalonjában nyitva 9—8-ig Belépődíj 20 til.'ór. — A 
Nemzeti Muzeum képtára nyitva 9—2-ig. — A Me­
zőgazdasági Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Szépművé­
szeti Múzeum nyitva 10—lig és 3—7-ig. — A Törté­
nelmi Képcsarnok zárva. — A Földtani Intézet Mú­
zeuma zárva, — A Széchenyi Muzeum nyitva 10—12-ig.
— Az aquincumi Muzeum nyitva egész nap. — A Teclm. 
Jparmuzeum nyitva 9—1-ig. — A Kátli György Muzeum 
nyitva 10—1-ig. — Az Erzsébet Muzeum nyitva 9-től 
fél 1-ig és 3—-4-ig. — A N. Muzeum könyvtára nyitva 
9—1-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva 3— 7-ig. --- 
Az. Egyetemi Könyvtár nyitva 0—12-ig. — A Fővárosi 
Könyvtár nyitva !)—2-ig. — A Krres-k. Muzeum könyv­
tára nyitva 9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár nyitva 
3—ti-ig.

Európa ránk nézett.
• *

*
Itthon Magyarországon nem is igen vet­

tek észre, hogy Európa a napokban ránk 
szögezte tekintetét. Alkalmit! erre a főrendi­
ház legutolsó ülését választotta,, amely ülé­
sen Tisza István nagy külpolitikai beszédet 
mondott és Wekerle Sándor miniszterelnök 
válaszolt erre a beszédre. Az angol és fran- 
eziia lapok majdnem kivétel nélkül foglalkoz­
nak ezzel a két beszéddel és rajtuk keresztül 
Magyarországgal.

A „Times“ két ízben is visszatért a fő­
rendiház illésére. Második közleményéiben 
'helyreigazítja első tudósítását, mely Tisza 
Istvánnak tulajdonított olyan nyilatkozatot, 
melyet Wekerle Sándor tett. Ráadásul vezér- 
ezikkben fejtegeti Magyarország álláspontját 
a keleti bonyodalomban. Nem valami barát­
ságosan szól rólunk és olyasfélét rnoud, hogy 
Magyarország nem mindig gondolkodott úgy 
a monarchia politikájáról, mint ahogy ma 
gondolkodik.

Sokkal őszintébb a „Temps“. Egyáltalá­
ban nem rejtegeti a fölfogását és nyíltan 
megmondja, hogy Wekerle. nyilatkozata, 
(hogy a szerb affér csak a monarchia és 
Szerbia afférja és ebbe Európának nem le­
het beleszólása) a hevesvérű magyarok le­
csillapítására volt szánva. Ezenkívül számba 
kell venni még azt, is, okoskodik a franczia 
újság, hogy a bécsi klerikális lapok azzal 
vádolták a magyar államférfiakat, hogy kor­
mányra jutásuk előtt sűrűn paroláztak a szer­
bekkel. Hogy ezt a gyanúsítást vógképen 
megsemmisítsék, most intrauzigens álláspon­
tot foglalnak el a kis Szerbiával szemben.

— Különben — folytatja a „Temps“ — 
hogy Wekerle ur nyilatkozatát kellőképen 
értékelhessük, emlékezetbe kell idéznünk, 
hogy néhány hónappal ezelőtt a magyar kép­
viselőházban Wekerle ur kijelentette, hogy 
„Törökországnak egy koronát sem fogunk 
fizetni“. Ma már határozottan tudjuk, hogy 
a közös kormány Wekerle urat nem hatal­
mazta föl e kijelentés megtételére. így való­
színű ma is, hogy Aehrenthal ur nem. ért 
egyet Wekerle úrral

íme, ha ránk néz Európa, hát ezt látja.

— Személyi hir. Mária Annuncziata főher- 
ezegnö húgának, Erzsébet Amália föherczepnőnek 
látogatására ma Becsből Székesfehérvárra érkezett,

__ Uj osztálytanácsos. A hivatalos lap mai
száma egy királyi kitüntetést közöl, amely fövá- 
•rosszerto széles körben kelt megelégedést, A király 
Wekerle Sándor miniszterelnök előterjesztésére 
Szilágyi Lajosnak, a fővárosi közmunkák tanácsú" 
nál alkalmazott műszaki tanácsosnak, a miniszteri 
osztálytanácsosi czirnet és jelleget adományozta. 
Szilágyi Lajos személyében ez a királyi kitüntetés 
mindenkeppen méltó férfiút ékesít fel. Szilágyi 
Lajos úgyis miut szaktekintély, de mint ember is 
disze a műszaki tisztikarnak. Akik ísmbrtk, nagyra.- 
becsülésükkel veszik körül, amit, munkás, tiszta 
életével becsülettel kiérdemelt. Kitüntetése alkal­
mából tömegesen keresik fel barátai és tisztelői
szerencsék ivén a lukkal.

_ Hetvenéves tudós. Dr. Kromner József ud­
vari tanácsos, egyetemi tanár, a Magyar Nemzeti 
Muzeum ásvány tárán®,le igazgatódra most. töltötte 
be életének hetvenedik évét. Ez alkalomból ma 
tisztviselőtársai melegen üdvözölték a nagynevű 
tudóst. Krenncr József magas életkorának duezáru 
ifjúi erővel és munkakedvvel végzi teendőit, a 
emellett most rendezi sajtó alá a Tudományos Aka­
démia általi a Semscy-dijjal jutalmazott, Magyar- 
ország ásványairól szóló nagy munkáját.

_______________________ 9_
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— Kossuth és Szt erényi diszpolgárságn. 
Bángyulafalva huszonöt év óta fönnálló, rohamosan 
fejlődő község Kossuth Ferencz minisztert ós Sztc- 
rényi József államtitkárt díszpolgárává választotta. 
Az oklevelet Fernbnch Károly főispán vezetésével 
nagyobb küldöttség1 fogja Budapestre hozni.

— Az angol király utazása. Edvárd király a 
tegnapi nagy havazások miatt. Biarritzba taló uta­
zását egyelőre elhalasztotta. A király másfél napig 
marad Párásban, az Elyséeben fog lakni, ahová 
Clemenceaut és Pichont is meg fogja hívni, hogy 
velük a keleti kérdést és az ríj franczia vámtarifa- 
tervezetet megbeszélje. Biarritzi tartózkodása folya­
mán a király Pariba is kirándulást tervez, ahol je­
len lesz Wright Wilbur egyik felszállásánál. Biar- 
ritzban azonkívül valószínűleg a spanyol király lá­
togatását is fogadja.

__ Kitüntetett i'öudvarmesfernö. A király
iW impf fen Karolina grófnőnek, Izabella föher- 
czegnő f öudvarmestömőjének az Erzsébet-rend első 
osztályát adományozta.

_ Follért Károly üdvözlése. A VII. kerületi
függetlenségi cs 4S-as pártkor ma Földiák Gyula 
elnök vezetésével küldöttséggel tisztelgett' Follért 
Károly, a posta és táviró újonnan kinevezett vezér­
igazgatójánál, hogy- kinevezése alkalmából, mint a 
kör tagját, üdvözölje. A küldöttség nevében 
Földiák Gyula üdvözölte Follért Károlyt, ajki a 
következő beszéddel válaszolt:

Alig találok szavakat, hogy a meleg üdvöz­
lésért hálámat és köszünetemet kifejezzem. Az a 
rokonszenv. mely minden oldalról felém irányul, 
oly becses nekem és oly jutalom eddigi fáradozá­
saimért, hogy minden elfogultság nélkül, büszkén 
tekintek vissza múltamra. Örülök fiinak, hogy 
nemcsak a tisztviselői kar, hanem az önök küldött­
sége is mutatja a rokonszeiyvet irányomban. Nem­
csak kötelességet, teljesítek, hanem hazafias lelke­
sedéssel arra fogok törekedni, hogy ama nehéz föl­
adatokat teljesítsem, melyek kinevezésemhez fű­
ződnek. Midőn még kijelentem, hogy e törekvésük­
ben vezérüknek. Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
miniszternek hűséges szolgája leszek, újból köszö­
netét mondok az önöld üdvözléséért.

Follért Károly ezután barátságosan elbeszél­
getett a küldöttség Hígjaival, akiknek meghívá­
sára megígérte a párt jövő heti vacsoráján való 
részvételét. ,

—■ Az allenstcini dráma hősnője. Ber­
linből jelentik: Az aliens te,ini tiszti dráma 
hősnőjét. Schönebecknét 111a délelőtt Berlinbe 
hozták, hol a Charité-bórházban hat. heti meg­
figyelésnek vetik alá. Erre azért, volt szükség, 
mert az allenstcini törvényszék véleménye nem 
egyezik meg az ottani orvosszakértök vélemé­
nyével, melynek alapján az őrnagvnét beszá- 
mithatatlannak nyilvánították, hanem annak 
felülvizsgálását követelte.

— Arad a Maros. Ljppáró! árvizveszedelmet 
jelentenek. A hegyeken hirtelen beállott hóolva­
dás következtében a Maros vize annyira megáradt, 
hogy az alacsonyabb partjai mentén fekvő közsé­
geket az árvízveszély fenyegeti. M.-Sólymos ős 
még több szomszédos község hatósága esáfcnuynyal 
felszerelt, munkásokat küldött, ki, hogy különösen 
a fahidők és malmok mellett feltornyosult jég­
táblákat verjék szét és ezzel a víz lefolyását elő­
mozdítsák. A maroomeuti egész lakosság résen áll.

— Téritgetik Tolsztojt. Tolsztoj Leót, a 
világhírű orosz írót tudvalevőleg a Szent 
Szinodus kiátkozta. Lehet, hogy azok, akik ki­
átkozták, sejtik, hogy a Tolsztoj emléke még 
akkor is élni fog, amikor a kiatkozottak regen 
a feledés sírjába hullottak. Most arra töreksze­
nek, hogy" Tolsztojt ,,megtérítsék“. Pétervár- 
ról ugyanis jelentik, hogy a synodus néhány 
nappal ezelőtt kísérletet tett a. kiközösített 
gróf Tolsztoj Leó megtérítésére. Parfém/ érsek 
Tubából Jasnaja-Poljanaba utazott és két, lel­
kész társaságában felkereste Tolsztojt. A nagy 
iró éppen délutáni pihenőjét tartotta s ezért 
felesége az érseket körülbelül egy óráig vára­
koztatta. Majd megjelent. Tolsztoj a várószo­
bában, mire az érsek kezét, nyújtva, közeledett 
feléje. Tolsztoj az egyházfejedelmet, dolgozó­
szobájába vezette, áltól hosszasan beszélgettek 
vallási dolgokról. Miután beszélgetésük véget 
ért, az érsek még vagy három óráig értekezett 
Tolsztoj nevel, de beszélgetésükből oddigelé még 
semmi liir sem szivárgott ki.

— Tanítók Apponyiuál. A budapesti hivata­
los tanítótestület a népoktatás jubileuma alkalmá­
val tartott közgyűléséin gróf Apponyi Albert kul­
tuszminisztert disztaggá választotta. A választás­
ról szóló oklevelet ma 50 tagúi küldöttség., élén a, 
testület elnöke, Mou&geng Géza igazgató adta át 
a miniszternek. Ugyancsak küldöttségileg tisztel­
gett a tanítótestület báró Eötvös Lórántuál, akit 
szintén disztaggá választott abból az alkalomból, 
hogy néhai atyja alkotásának 40-ik évfordulóját, 
ünnepelték.

— Öngyilkos lugosi biró. Dr. Komjáthy 
Gyula negyvenéves lugosi törvényszéki biró ma 
este 7 órakor a Paris-szállóban szállt meg. Kilencz 
órakor lövést hallottak a szállóbliek s mire betörtek 
dr. Komjáthy Gyula szobájába, a biró már bele­
halt önkezével ejtett sebébe. Két levelet hagyott 
hátra, az egyiket. Szunyogh Árpád lugosi főügyész 
czimén, a másikat a Mária'utcza 46. szám alatt 
lakó Veress Sándor földhitelintézeti tisztviselő 
nevére. Tudósítónk elment a fenti lakásba, do X c- 
rcss Sándor helyett, aki hivatalos utón van, en­
nek atyjával, Veress Ernő nyugalmazott tnbla- 
biróval beszélhetett, aki nem tudta megmondani 
sógora, dr. Komjáhy Gyula öngyilkosságának 
okát, s valószínűnek tartja, hogy betegség elől 
menekült a halálba. Ezt a fölvilágositást megérő* 
siti az a körülmény, hogy a halott zsebében több 
orvosi erezeptet találtak.

— Pénzügyi kinevezések A király Brodszky 
Ágoston pénzügyi tanácsost és belovári pénzügy­
igazgat ó-helyettest a VII. fizetési osztályban való 
meghagyása mellett belovári pénzügy igazgatóvá 
kinevezte; továbbá Szilvássy Alajos makói, Soly- 
mássy Ágoston kaposvári és Pfuhl Ágost, soproni, 
valamiül Plachy Gyula királyi tanácsosi czimmel 
felruházott nagykárolyi VII. fizetési osztályú 
pénzügyigazgatókat — a három elsőnek a királyi 
tanácsosi czim díjmentes adományozása mellett — 
VI. fizetési osztályú pénzügyigazgatókká kine­
vezte, Schöffmann Imre decsi és Mauks Endre po­
zsonyi VII. fizetési osztályú pénzügy-igazgatóknak 
pedig a királyi tanácsosi czimet és a X 1. fizetési 
osztályú jelleget dijmenteseu adományozta; végül 
Popp György miniszteri tanácsosi czimmel és jel­
leggel felruházott zombori pénzügyigazgatót, 
Gászner Pál miniszteri tanácsosi czimmel felru­
házott osztálytanácsost, székesfővárosi adófelügyo- 
lőt, László Pál királyi tanácsos, pénzügyigazgatót, 
a központi dij" és illetékkiszabási hivatal főnökét, 
Jablánczy Miklós balassagyarmati pénzügyigazga- 
tót és Wolfrumb Károly székesfővárosi pénzügy- 
igazgatót jelenlegi hivatali állásukban való meg­
hagyásuk mellett miniszteri tanácsosokká, Értei" 
mos Sándor királyi tanácsosi czimmel cs XT. fize­
tési osztályú jelleggel felruházott központi dij- és 
iletékk iszabási Hivatali fönökhelyetteat, Schöff­
mann Imre királyi tanácsosi czimmel és XT. fize- 
tési osztályú pénzügyigazgatói jelleggel felruhá" 
zott doési pénzügy igazgat ót, Mauks Endre királyi 
tanácsosi czimmel és XT. fizetési osztályú pénz­
ügyigazgatói jelleggel felruházott pozsonyi 
pénzűgyigazgatót, Mcrzieh Lajos királyi tanácsosi 
czimmel felruházott budapestvidéki pénzügyigaz- 
gató-helyettest, Puutigam Sándor és Radocsay Já­
nos székesfővárosi adófélügyelő-helyetteseket, Hor­
váth Aladár székesfővárosi pénzügy igazgató-helyet- 
test, Derezáu Ferencz zágrábi pénztigyigazont5- 
helyettest, Gyulay Árpád kolozsvári pénzügyigaz- 
gató'helvettest, Gáblcr Lajos székesfővárosi ad<r- 
felüayelő-hclyettest, Fazekas Mihály központi dij- 
és illetékkiszabási hivatali főnök-helyettest, Kán­
tor Ferencz székesfővárosi adófelügyelő-helyettest, 
Kovát,s Sándor aranyosmnróti pénzügy-igazgatót, 
lile György vukovári pénzügy igazgat ót,. Szilágyi 
Gyula nagy-becskereki pénzügyiguzgató-helyettest, 
Vladár Endre beregszászi pénzügy igazgatót, dr. 
Opáczky Pougrácz budapestvidéki pénzügy igazgató­
helyettest, Szikszay István székesfővárosi pénziigy- 
igazgató-h vlyet test cs Sztárok I.njos trencséni 
pénziigyigazgatót jelenlegi állásukban való megha­
gyásuk mellett és utóbbiaknak a királyi tanácsosi 
czim díjmentes adományozása mellett a XT. fizc- 
tési osztályba kinevezte, egyúttal Stucklieil Gyula 
királyi tanácsos, kolozsvári pénzügy-igazgatónak a 
miniszteri tanácsosi czimet és jelleget, Szigothy 
Xülmos és Róka József VII. fizetési osztályú pénz- 
ügy-igazgatóknak! pedig a királyi tanácsosi czimet, 
valamint a XT. fizetési osztályú pénzügy-igazgatói 
jelleget díjmentesen adományozta- Dr. Luknchieli 
Béla pérfziigy miniszteri titkárt miniszteri osztály­
tanácsossá és lottójövcdóki igazgatóiá kinevezte.

— Vasúti katasztrófa Angliában. Londonból 
jelentik, hogy a délkeleti vasúton délelőtt, Tonbrid- 
génél két vonat összeütközött. Ivét, ember meghalt. 
A király vonatja, amelyet XTktóvia állomástól el­
indítottuk. ezen összeütközés kovetKeztében Biekley- 
nél megállani volt kénytelen, A király Dowcreu át 
folytatta útját Chatbamba.

_______ EGYETÉRTÉS_______
— A kántortnnitók mozgalma. A közolkbatás- 

iigyi miniszter január 9-én kiadott rendeleté el­
len a közeledő tavaszi tanítói gyűlések programm- 
jába Stampay köbölkút! kántortanitó és kerületi 
társai következőket sürgetik fölvétetni : 1. „Mondja 
ki a gyűlés, hogy azon kánt-ortanitókra nézve, 
akiknek tanítói fizetése ezer koronáig kántori jö- 
védelemből cgcszittet.ik ki, a különbözet után. 
kirótt 50 százalékos nyugdijadé törült essék. Ha ez 
nem volna kereszt kivihető, 2. módosittassélc oda 
a rendelet, hogy ezen különbözet után, a méltá­
nyosság figyelembe vételével, egyelőre 5 százalék 
s a későbbi jövőben, amidőn a kúnortanitók taní­
tói fizetőse a törvényes minimumig tényleges ki* 
egészitést nyer, mint azt, a kultuszminiszter 
1607-ben kilátásba helyezte, pótlólag 45 százalék 
fizettessék.“

— Kinevezések a miuigü,tóriumokban. A király 
Móricz Vineze és dr. Telcozky János miniszteri la* 
nácsosi czimmel és jelleggel felruházott, miniszteri 
osztálytanácsosokat, valamint. Kugler Miklós, 
Márffy Ede, dr. Margittay József és Pap Mihály 
miniszteri osztálytanácsosokat miniszteri tanácso­
sokká ; Wieland József, Lampe] Vilmos, dr. Szer­
dahelyi Jenő és dr. König Tivadar miniszteri osz­
tály tanácsosi czimmel és jelleggel felruházott tit" 
károkat, dr. XX’etizcl Gusztáv miniszteri osztályta­
nácsosi czimmel felruházott pénzügyi tanácsost, 
Szabó Károly, X’égli Ödön, dr. Balásy Antal, dr. 
Horváth Ernő, Zaivadöwski Alfréd, báró dr. Ko­
rányi Frigyes, dr. Exncr Kornél és dr. Gerlóezy 
Gyula miniszteri titkárokat miniszteri osztályta­
nácsosokká kinevezte; dr. X"a-ss Tamás, Bfcnkó 
Gyula. Botsa Ferencz, Marschalkó József és báró 
Pongrácz XTncze miniszteri osztálytanácsosoknak 
a miniszteri tanácsosi czimet cs jelleget, Magyary- 
Kossa József, dr. Gellert Ferencz, Czájlik László, 
Kossuth Árpád, Bieber Gyula ós Varady József 
miniszteri titkároknak pedig a miniszteri osztály- 
tanácsosi czimet és jelleget adományozta. 
Schreeker Ede pénzügyi tanácsost és pénzügyőrségi 
főfelügyelőt a királyi tanácsosi czim és XT. fize­
tési osztályú pénzügy-igazgatói jelleg díjmentes 
adományozásával pénzügyigazgatóvá, Makray Do­
mokos pénzügyi főtanácsosi czimmel és jelleggel 
felruházott pénzügyi tanácsost, ós kolozsvári ka­
taszteri igazgatót, Tasner Géza pénzügyi főtaná­
csosi czimmel felruházott pénzügyi tanácsost és 
földadó nyilván tartási felügyelőt, valamint Farkas 
Ödön pénzügyi tanácsost és kataszteri helyettes 
igazgatót, ez alkalmazásukban való meghagyá­
suk mellett pénzügyi főtanácsosokká kinevezte. 
Sólyom Jenő pénzügyi főtanácsosi czimmel és jel­
leggel felruházott pénzügyi tanácsost a pénzügy­
miniszteri számvevőség csoportfőnökét, Ágfalvy 
Alajos pénzügyi tanácsost, selmeczbányai számve­
vőségi főnököt, Bátyay ZTgmond és Mathesz Jó­
zsef pénzügyi tanácsosokat, pénzügyminiszteri szám­
vevőségi csoportfőnököket, lova er Bergs Leó pénz­
ügyi tanácsost, nagybányai számr.voségi főnököt 
és Rebel Román pénzügyi tanácsost, buda-pest- 
vidéki számvevőségi főnököt jelenlegi állomás­
helyükön való meghagyással pénzügyi főtanácso­
sokká kinevezte.

— Bányaszerencsétlenség. A Pécsi)anyatolep 
András-aknájában két halálos kimenetelű szeren­
csétlenség történt. Az áldozatok Endstaescr (Rész) 
József és Nahodil Ferencz az akna ötödik pinezó- 
jében dolgoztok, ahol egy- óriás faemelvényt ácsol­
tak össze s ennek a hátmnögé halmozták össze a 
palát. Már vagy húsz nrétermázsányi palát halmoz­
tak össze az állvány mögé gúla-alakban, midőn a 
faalkotmány nagy recsegés közt összetört, a pala 
loi n I • t s letemette a két munkást. A tőlük nem 
messze dolgozó segédmunkás a nagy z/ajra azonnal 
odasietett s elképedve tapasztalta, hogy a pala rá- 
omlott a munkásokra. Akkor még hallható volt a 
halálhörgésiik is. A segédmunkás sietve hozzálá­
tott a mentéshez, de mire a sok palát lefejtette 
az emberekről, addigra már fuladás következtében 
beállt a halál. Az orvosi vizsgálat csakugyan azt 
is konstatálta, hogy a munkások úgy túladtak 
meg, mert a sérülésük nem volt oly súlyos, hogy- 
ez. okozhatta volna halálukat,

— Megrázó jelenet a temetőben. Leitmeritz- 
ben megható és ni'Ivón megrázó jelenet játszódott 
le az ottani temetőben. Ziele nevű pénzügyi him - 

I tnlnok temetésekor történt- A szertartás után 
ugyanis az elhunyt menyae-zonya beugrott a nyi­
tott, sírba s a koporsót, melynek fedele ez alkalom­
mal beszakadt, görcsös zokogás közt ölelgetni kezdte. 
A gyászoló közönségen óriási izgalom vett erőt. A 
szereuesetlen leányt, aki össze vissza ütötte magát 
zuhanásakor, nagy bajjal kihúzták a sírból ré haza- 

I vitték. Azóta a szerencsétlen teremtő« nagybrteff.



Szombat, márczius 6. EGYETÉRTÉS
— A Lipótvárosi Kaszinó müvészostéi. A 

Lipótvárosi Kaszinóban holnap, szombaton este fél- 
kiloiiez órakor kezdődik a. miivészest, amelyen 
Madeleine, a delejes álomtánezosuö mutatja be sa­
játos művészetét. Előadás után a társaság, mely­
ben csakis férfiak vesznek részt., lakomához iil. Más­
nap, vasárnap délután fél 5 órakor a Kaszinóban 
újra íölléj) a művésznő. Erre uz előadásra a tagok 
családjai hivatalosak.

— Állami erdészeti kinevezések. A földmive- 
iósiigyi miniszter az állami kezelésbe vett. községi erdők 
kezelésének szolgálati ágazatához: Fás Gyula, Környei 
Ferencz, Márton Sándor, Somoghy Lajos,- Ratkovszky 
Károly, Nagy György, l’.oszinszky dános, Apáti László, 
Karácsony Sándof, TesehVev Vineze, Jakab József, Pus­
kás Ferencz, Karvas Emil, Ujfalussv Mihály, Szigeti 
Rezső, Páll Miklós, Bodnár líichárd és Héjas Kálmán 
n,. kir. caxlőmcstereket a, VII. lizetési osztályba m. kiv. 
erdőtanáesosokká; Bart ha Ábel, Bossátiyi István, Deák 
János, Gyenge István, Darkó Gábor, Donftth Sándor, 
Borbátli Gerö, Dudutz Károly, Szuppek József, Tiniók 
János, Inczc Manó, Scluisztcr József, Kovács Gusztáv, 
Hajdú János. Acs Sándor, Porubszky Károly, Csanádi 
Attila., Knöpfi'cr Károly, Seb Jenő. Weszely Alajos, Dá­
vid János, Andcrkó Ábel, Garda János, Főseid Ferencz, 
Jtáduly János Halász József, Michalus Sándor és 
Tompa Kálmán m. kir. főerdészeket a VIII. fizetési 

. osztályba m. kir. főerdőmérnökökké; Zalay László, 
Fejér Kálmán, Horváth József, Binder Béla, Hornung 
Gusztáv, Gulyás Jenő, Vaszilovits Miklós, Ivftskó 
Sándor, Létai Gyula, Nagy Samu, Kotzmann Géza, 
Biikhel János, Márton Benedek és Pál János m. kir. 
erdészeket, a IX. fizetési osztályba m. kir. erdőmérnö­
kökké;

az erdfiőri szakiskolák szolgálati ágazatához: Tco- 
dorovits Ferencz, m. kir. erdőmestert' a VII. fizetési 
osztályba m. kir. erdőtanácsossá; Szakir.áry Ferencz 
és Illés Vidor m. kir. főerdészeket, a Vili. fizetési osz­
tályba m. kir. főerdőmérnökökké; Szaltzev Lajos in. kir. 
erdészt a IX. fizetési osztályba m. kir. erdőmérnökké;

a magyarországi kincstári erdők kezelésének szol­
gálati ágazatához: Aladies Emil, Rejtő Adolf, Krauze 
Géza, Ozékus György, Várnai Ódon, Emcriczy Győző, 
Nenif,- Károly, Temesvári' Béla, /u el iái" Jakab, Röhrieh 
Márton, Kozma István, Miskolezy János, Szabó József, 
1‘app János, Sziklay Lajos, Bcrcyzki Gyula, Bachö Já­
nos, Molesányi Brno, id. Kőrös László, Nagy Károly, 
•Tellyesniezky Nándor, Pi-ehl Pál, Díváid Béla, Kovács 
Gábor, Vadas Gyula, Szilágyi Bertalan, Orosz Antal, 
Molnár Káro.y és Lagler Gyula m. kir. evduine.-tcreket. 
a. VII. fizetési osztályba in. kir. erdőtanáesosokká; Kr- 
csényi István, Preiszner Nándor, Balaton Antal, Földes 
Tamás, Béc-sev Dezső, Pataki József, Koller János, 
Molnár Imre, Drágán Gyula, Kosteuszkv Béla, bzá­
ri eczkv Miklós, Kriszta Gyula, Pausinger Károly, Miké 
Imre, SzcntpáVv Kálmán, Terényi Sándor, Dra-kovioh 
József, Mezey Dezső, XVinkier Miklós, Bariba Gábor, 
Bihari Ödön, Masztics Adám, Gyannatby Mózes, Takács 
Miklós, Glírányi István, Nyúl Sándor, Várjon Géza, 
Szvctelszky Géza, Günther József, Tompa Fepencz, 
Bcdő Lajos, Buhcacu Terencius, Sclymessy Ferencz, 
Biró Lajos, Aschner Vilmos, Ambrus Lajos, Medveczky 
Ernő és de Potter© Gerard in. kir. főerdészeket a. Vili. 
fizetési Osztályba ni. kir. főerdőmérnökökké; Daniek 
Géza, Kakas Ödön, Sándor Elek, Tarnay Dezső, Katona 
László, Soltész Gyula, Gasparecz Lajos. Szccskay Dezső, 
Kisek Árpád, Vermes Győző, IJaderdány András, Svéter 
Áoston, Jiitzédv Géza és Kovúsj Kálmán, m. kir. erdé­
szeket a IX. lízetésj osztályba m. kir. erdőmérnökükké;

a borvftt-szlavonorszúgi kincstári erdők kezelésének 
szolgálati ágazatához: Dianovszky Pál, Tovdony Emil, 
Polaesok Károly, Maviányi János és LTreich Gyula kir. 
erdőmosterekev a VII. fizetési osztályba kir. érdőtaná- 
cs< %-ikiká; Kaiser Sándor. Marton György, Reschner 
Rez-ő, Sóska Gyula, Nyitray Ottó, Barkoezay Ferencz, 
Hajdú Rezső és Kavsaiiovszky József, kir. főcrdé*zeket 
a VIII. fizetési Osztályba kir. főerdőme-terekké; Maier 
Béla, Janusstk István é- Zudor Béla kir. erdészeket a 
IN, fizetési osztályba kir. erdőmérnökükké;

az állami erdőtisztek összesített közös rangsorozati 
létszámába: (lohn Emil, Kgly József, Bertáik Andor, 
Prunj'i Albert, Pi'.’z Alfréd, Wény •Linos, Clock Géza, 
Nagv László, Fridrik Árpád és Zuvicsu József m. kir. 
erdészjelölteket, valamint Bartók Ernő, főiskolai ideig­
lenes minőségű tanársegédet a X. fizetési osztályba ne. 
kir. segvliiiévnökké nevezte ki.

Ugyancsak n földmivelé-iigyi miniszter 1909. évi 
állami költségvetési törvényben nyert felhatalmazás 
alapján elrendelte, hogy a vezetése, alatt levő miniszté- 
jium ügykörében rend-zeresitelt erdötiszt i állá-ok meg­
jelölésévé ezután .1 Vili. fizeté-i osztályban „erdőmes­
ter“ he.vclt „főerdőméniök", a IX. tizeté-i osztályban 
„főerdész“ helyett „erdőmémök“. a X. fizetési osztály- 
bau „erdész" helyett „segédmérnök", a XI. fizetési osz­
tályban ..erdó-zjelölt" helyeit ..erdömérnökjelölt", végül 
„erdőgyakornok" helyett „rrdőmérnökgyakornok" eine- 
vezér* hnsjiifiítassvk.

_ Dráma 11 lnborntóriumhan. Madridból je­
lentik, hogy a malagái katonai laboratóriumban 
tegnap rettenetes tragédia történt. Cabrera, őrnagyi 
rangban lévő főgyógyszerész, aki néhány napig in­
fluenzában feküdt, hifiiden megjelent a laborató­
riumban és l.uenyti századost agyonlőtte. Cabrera 
ezután Manó- ezredesre is lőtt, aki odaroliant. hogy 
Cabrera kezéből a fegyvert, kicsavarja. Az ezredes, 
szerencséjére, villámgyorsan fé-hvugrott 11 ráfog »lt 
fegyver elől ős 11 loves nein talált, f a l)> el a er 1 o .-■•• 

ját homlokára szorította a fegyvert é- agyonlőtte 
magát. Azt hiszik, hogy a tragédiát féltékenység 
idézte elő.

— Torpedóhajók összeütközése. Pólóból jelen­
tik nedvünk, hogy g „Viper" nevű torpedóhajó, 
amelyiknek nemrég szenvedett sérüléseit csak 
most javították ki a pólai hajógyárban, tegnap 
próbán tat akart lenni, de olyan szerencsétlenül 
járt, hogy kiérve a kikötőből, összeírt,között a 
„Krokodil" nevű torpedónaszáddal és újból sú­
lyosan megrongálódott. A „Krokodil ‘ egyik al­
tisztje bordatörést szenvedett; több sebesülés nem 
történt.

— Tévedések vigjátéka. Egy Wiesbaden! sör- 
kereskedő tragikomikus esetén mulatnak most a 
jő Wiesbadeniek. A «sörkereskedő tragikuma ott 
kezdődött, hogy egy nö néhány hét előtt, az utczán 
való sétál tóban elállta útját és kérlelni kezdte:

— Csakhogy megtaláltalak! Jöjj vissza, édes 
férjem, Lajos.

A megszólított mód nélkül olcsodálkozott. 
Sem Lajosnak nem hívják, sőt férj sem volt soha 
életében; bús agglegénységét élte mindezeideig, 
azt gondolta tehát, hogy a szegény asszony meg­
őrült. Az asszony úgy látszik elértette a gondola­
tát., mert megfogta a kereskedő karját és most 
n>ár ingerült hangon mondta :

— Kom vagyok őrült, hiába szeretnéd. Hat 
esztendeig nyomorultan magamra hagytál és m,ost 
seim vagy hozzám becsülettel. Kérlek, jöjj vissza!

— Hagyjon békét! — igyekezett megszaba­
dulni az asszonytól a kereskedő. És már indult is.

— Tollman! — kiáltott utána' az asszony.
— É11 nem vagyok Tellman, hanem Lohde 

— felelt ingerülten a kereskedő ős otthagyta az 
asszonyt. A dolog azonban nem maradt annyiban, 
ügylátszik, az asszony igen közlékeny természetű, 
mert másnap ismerősei sorra viziteltek Lóhdenél, 
ós szemére vetették, hogy tulajdonképpen álnév 
alatt cl ős hűtlenül elhagyott felesége szintén ott 
van Wiesbadenben. Lohde majd szétpattant a düh­
től, do a dolgon nem tudott segíteni. Sőt a dolog 
bonyolódott. Idézést kapott a bíróságtól. Az asz- 
szony hívta perbo az állítólagos férjet.

— Tellman! — szólította meg az asszony 
Lohdet a bíróság előtt.

— Lohde vagyok! — mondta ez dühösen.
— Azt majd meglátjuk! — mondta a biró. S 

jöttek a tanuk. Kettő. Ránéztek Lohdera és egyik 
úgy, mint -a másik, határozottan kijelentette, hogy 
Tellmannal állanak szemközt. Lohde esküdözött, 
dühöngött, a bizonyítékokkal szemben azonban te­
hetetlen volt, s nem tehetett mást, mint hogy ö is 
tanukat, jelentett he. Uj tárgyalást tűztek ki. Köz­
ben egyrv-másra kapott leveleket Tellman névre, 
miután a városban elterjedt á hire, hogy ez az 
igazi neve. Közben az árvaszék is elővette Lohdet. 
hogy hová tette a kis fiát? A szegény ember már 
majd megörült. A hivatkozott tanúi régre igazol­
ták, hogy valóban Lohde a neve és 46 éves, míg 
Tellman nah most 64 évesnek kellene lennie. Az 
asszony azonban ennek daczára is megmaradt ál­
lítása mellett, s a legidősebb fiára, aki nála nevel­
kedett, hivatkozott tanúbizonyságul. A fin aztán 
„Apám" kiáltással nyakába rohant Lohdenak. A 
bíróság most már igazán nem tudta, hányadán áll 
a dolog. Végre illetőségi bizouyitvúuynynl ts egyéb 
okiratokkal állott, elő a sörkereskedő, aki ekkor 
már közel volt a megöl illéshez. Ez hatot t. Be nem 
az asszonyra. Eltávozott ugyan férj nélkül, de 
máig is gyanús tekintettel leselkedik Lohde után.

_ A Keleti Akadémia tanulmányútja. A
Keleti Kereskedelmi Akadémia II. év esi hallgatói 
a húsvéti szünidőben kétheti tanulmányútra indul­
nak Kimos iguácz igazgató ós az intézet több ta­
nárának vezetésével. A növendékek felkeresik Fiú­
mét, Triesztet, Milánót, Velencéét- és Qénuát.

_ öngyilkos tanouez. Polimer Lipót bicskei
Iparos tia Kelemen Ferencz széke®fehérvári szabó­
mesternél mint tanottcz volt alkalmazóéban. Teg­
nap este a műhelyben a szokottnál előbb abba­
hagyták a munkát. Este hat óra lehetett, amikor 
n Hu elbúcsúzva gazdájától, a. műhelybe ment. 
Pár pillanat múlva hatalmas durranás rázkódtál la 
meg a levegőt, A házbeliek rosszat sejtve, azonnal 
11 műhely felé siettek. Betörték az ajtót. A tiu 
holtan, ár lőtt koponyával, vérében feküdi a föl 
dön az asztal mellett. A tiu tettének okát nem is 
sejtik ér azl sem tudják, hogy hol szerezte a 
revolvert, melylyel íMetck kioltotta. Mestere 
mint szorgalmas, alkalmazható és ezófogadó fiút a 
legjobb bánásmódban réazesitette.

11
— Királyi avatás az egyetemen. A király a 

közoktatásügyi miniszter előterjesztésére legutóbb meg­
engedte, hogy a budapesti egyetemen „sub auspiciis 
regle“ avatta seék a politikai tudományok _ doktorává 
Egyed István, aki középiskolai és egyetemi tanulmá­
nyait mindvégig kitüntetéssel végezte. A királyi fel­
avatás, amelyen fi felségét gróf Apponyi Albert kultusz- 
miniszter fogja képviselni, május 13-án, a tudomány- 
egyetem újjáalapítási évforduló ünnepén lesz.

— Letartóztatott pénzhamisítók. Csongrádiét 
és a szomszédos megyéket, valamint az egész Bács­
kát már hónapok óta hamis huszkoronás aranyok­
kal, öt- és egykoronásokkal árasztották el. A hamis 
pénzek terjesztőit dr. Somogyi Sylveszter főkapi­
tány titkos rendőrökkel már január óta kerestette, 
de eredménytelenül. Csütörtökön aztán az egyik 
szegedi vendéglőiben Paplógó Sándor dúsgazdag 
alsótanyai gazda hamis pénzzel fizetett, mire a 
vendéglős rendőrt hivott és a gazdát letartóztatták. 
Megmotozásakor egész csomó hamis pénzt találtak 
nála, a kocsiján pedig, széna között elrejtve, pénz­
verő gépet találtak. Birtokán az éj folyamán ház­
kutatást tartottak, ahol két szobában kitünően 
fölszerelt pémsv erő műhely t találtak. A műhelyben 
hónapok óta dolgozott Staffner Sebestyén vésnök, 
akinek Szegeden virágzó vésnöküzlete van és aki 
csak nemrég szabadult ki a börtönből, ahova pénz­
hamisításért került. A vésnök a börtönben elme- 
betegséget szimulált és igy szabadult a börtönből. 
A rendőrség a helyszínen sok pénzverögépet és a 
gyártáshoz szükséges nyersaranyat, nikkelt, rezet 
ós ezüstöt talált. A vizsgálat folyamán kiderült, 
hogy a tanyán időnként kocsival jelentek meg 
bácskai, csongrádi, békési és torontáli gazdák, akik 
olcsó áron vásárolták a hamis pénzt. A rendőrség 
az összes gépeket és több zsák kész hamispémzt 
Szegedre szállított. Paplógó Sándort, két legény- 
fiát ós Staffner vésnököt, egyelőre a rendőrségi 
fogházban tartják. A délvidéken szomszédos me­
gyék és városok rendőrségei széleskörű nyomozást 
indítottak a pénzverőkkel összeköttetésben állók 
kézrekeritésere.

— Az első magyar bélyegkiállitás. A Hungá­
ria magyar bélyeggyűjtők köre. kiállítást rendezett 
az Iparművészeti Muzeum ülloi-uti palotájának 
földszinti nagy csarnokában. Ez az első bélyeg- 
kiállítás Magyarországon, amelyen százhat mű­
kedvelő állította ki önálló gyűjteményét. De 
részt vesz nagystílű kiáHitásáival a magyar királyi 
posta és a Közlekedésügyi Muzeum is. A kiállítás 
rendezésénél az a czél vezette a kört, hogy a 
bélyeggyüjtést a társadalom minél szélesebb réte­
geivel megismertesse és meg kedv éltessé. A tanuló- 
ifjúságnak több kedvezményt ad a rendezőség: 
részükre csak húsz fillér lesz a belépődíj és e mel­
lett minden tanuló egy csomag bélyeget kap. 
Ezenkívül a tanulóifjúság között bélyeggyűjtő 
könyveket, irodalmi ismertetéseket osztanak ki. 
A kereskedelmi minisztérium ugyanis, amely a 
közelben uj bélyegeket alkar forgalomba hozni, 
utasította a tervező művészeket, hogy látogassák 
meg a kiállítást és .tanulmányozzák a bélyegeket, 
hogy az uj magyar bélyegeket művésziesen állít­
hassák elő. Az ünnepélyes megnyitás márcziUs 
7-én délelőtt tíz órakor lesz, A kiállítást Szterényi 
József államtitkár fogja megnyitni és iránta a 
főherezegi udvar is érdc-klődött. Holnap a sajtó 
képviselőinek mutatják be. Márczius 7-től márczius 
14-ig bezárólag terjedő időben rendezett országos 
bélyegkiállitás tartamára a kiállítás területén 
időszaki postahivatal lép életbe. Az időszaki 
postahivatal „Budapest magyar orsz. bélyegkiálli­
tás“ elnevezéssel a Budapest 9. ez. posta- és 
túvirdahivatal kirendeltségeként fog működni s 
ajánlott és közönséges levelek felvételével és 
postai értéke zik keik árusításával foglalkozik.

— Tragédia a laboratóriumban. A ma­
iagai katonai laboratóriumban tegnap rettene­
tes tragédia történt. Cabrera őrnagyi rangban 
levő főgyógyszerész, ki néhány napig influen­
zában feküdt, hirtelen megjelent- a laborató­
riumban ér Lienffo századost agyonlőtte. Cab­
rera ezután Munoz ezredesre is rálött, aki ódá­
mban!, hogy Cabrera kezéből a fegyvert kicsa­
varja. Az ezredes szerencséjére villámgyorsan 
fél re ugrott a ráfogott, fegyver elöl és a lövés 
nem talált. Cabrera erre saját homloka ellen 
fordította a fegyvert és agyonlőtte magát. Azt 
hiszik’, hogy a tragédiát féltékenység idézte elő.

— Házasság. Dr. Vajda József v hó 17-én 
tartja esküvőjét Uebreczenhon Kardos Gizellával', dr. 
Kardos Samu ügyvéd, 11 z ismert történetivé leányával.

— Nászajándékok, jegygyűrűik legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán müöiüs ékszertvlepén, Budapest, 
VII., Erzaébet-ktirut 20., I. em szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bénuentve küldetik.
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— Az idei fcgyvergyakorlatok. A t ért a léik o- 
sok és póttartalékosok fegyvergyakorlataira, ame­
lyeknek első turnusa áprilisban kezdődik, mint, ér­
tesülünk 4900 tartalékos tisztet és 278. ezer főnyi 
közlegényt ós altisztet hívnak be és pedig a gya­
logságnál 240.000, a lovasságnál 8400, a tábori és 
hegyi tüzérségnél 9400, az ut ászes apa t oknál 5700, 
a" vártiizérségnél 5600. a vasúti és táviró-ezredeknél 
2300 és a vonatesapatoknál 6000 embert. A turnu­
sok szerinti behívás olyképpen történik, hogy e 
tál az alosztályok ez idő szerinti csekély Lékeiéi- 
S'záma a tartalékos legénységnek az áprilistól augusz 
tusig terjedő kiképzési időszak alatt való bevonu­
lása folytán állandóan emelkedik. Az utolsóelőtti 
és az utolsó turnus között több heti aratási szabad­
ságolás lesz, amely a különböző hadtesteknél jú­
lius, iletve augusztus hónapokra fog esni.

— Botrány a „Vig özvegy" miatt. Konstan­
tinápolyiban a: „Yig özvegy“ operett előadásán tör­
tént tüntetések miatt letartóztatott dalmátokat a. 
perai routeesarif eleinte nem akarta kiszolgál­
tatni, mert politikai vétségnek minősítette a tün­
tetést, de most. .a rendőr,miniszter utasítására 
mégis engedett és a konzuli dragoman nagynehe- 
zen fogságra vetette őket. Gregovicsot, aki el fog it­
tasakor azt kiáltotta: Szerb testvérek, segítsetek! 
— a főkonzul tizennégynapi fogságra Ítélte és a 
büntetés kitöltése után el fogják tolonczolni. A 
Balace-hotel dalmát portását nyolcznapa fogház­
zal büntették. A szerb és montenegrói bujtogató- 
kat, köztük Martinovics követségi titkárt, felmen­
tették, úgyszintén szabadlábra helyezték a német 
iskola szolgáját, a német kórház és az idegen nagy­
követségek portásait is, akik szintén részt vettek a 
tüntetésben. Mila Theren operett-társasága a . 
magyvezir és a nagykövetek kérésre lemondott a 
„Vig özvegy“ további előadásától és hétfőn Sze- 
rajevóba utazik Konstantinápolyból.

— Tanulmányút. Fodor Károly műegyetemi 
vivómester, ki az elmúlt év folyamán a francai a 
középiskolai vívás tanulmányozására a kormány 
és a -székesfőváros támogatásával Párásban járt, 
jelenleg Berlinben tartózkodik. Ez újabb utján a 
vívásnak a német középiskolákban való helyfogla­
lását tanulmányozza és hiszszük, hogy azokat.. a 
beoses tapasztalatokat, melyeiket, az elmúlt év fo­
lyamán szerzett és a magyar középiskolai vívás 
érdekében már értékesített is, újból gyarapítani 
fogja.

— őrületben. Kassán az elmúlt éjjel rémes 
eset történt.. A Ketcz Géza né szolgálatában álló 
Mindgyár Mária cselédleányon éjféltájban kitört 
az őrület, Felugrott fekhelyéről, nekirontott, alvó 
asszonyának és fojtogatni kezdte. Elei-halálba rcz 
fejlődött ki közöttük, mig végre Kiéleznének sike­
rült magát kiszabadítani. Feltépte az ablakot és 
segítségért kiáltozott, mialatt az örült leány foly­
ton támadta, rúgott, harapott és sebeket ejtett úr­
nőjén, aki végső kétségbeesésében revolverrel nél­
hány lövést tett, hogy az utczáról segítséget kap­
jon. Nagy tömeg gyűlt, össze a l.áz előtt; a tömeg­
ben volt az Atléta-Klub néhány tagja is, akik be­
törték a kaput és felrohantak a lakásba, ahoi igye­
keztek a dühöngő leányt megfékezni. Végre meg­
érkezett két rendőr, de úgy ezek, valamint a város­
házáról előhívott, ügyeletes rendőrtiszt, kijelentet­
ték, hogy nem tehetnek semmit. Hosszas .szóvita 
után a fiatal emberek bérkocsiba ültek, detektívet 
hoztak, mert a rendőrtiszt viselő ezt kívánta és a 
leányt megfékezve, a kocsiba kény szeri te ttok, a 
detektívet a bakra ültették és a városházára haj­
tattak. Egy óra hajszolás után előkerült, dr. Mo­
soly! Géza tisztiorvos, akinek igazolványa mellett 
a szerencsétlen leányt két órakor végre a kórházba 
szállították.

— Gyorsírás. Az Országos Magyar Gyorsíró 
Egyesület, márcziusi tanfolyamaira most folynak 
a beírások a parlamenti gyorsírók által vezetett 
G »bei sbor g er - sz ak is k ol á b a n. A tanév végéig teljes 
kiképzés nyerhető itt vagy a magyar, vagy a né­
met gyorsírásban és a melléktárgynfkíbnn. A nö­
vendékek naponként három tanórán vesznek részt 
6 a teljesen kiképzett növendékeket a', egyesület 
helyezi el. Az összes tandíj 10 korona. A tanfolya­
mok helyisége csakis a Liszt Fercncz-tér 10. szára 
alatti Gabeisberger-szakiskola, amely népszerű el­
nevezést újabban megtévesztő módon utánozzák.

_ Egy hivatalnok hirtelen halála. Tegnap
ette a Nagyfuvaros-utcza 3/a. sz. háza előtt rosszul 
lett és összeesett Újvári Henrik, az Adria biztosító­
társaság osztályfőnöké. Lakására vitték, ahol rö­
vid szenvedés után meghalt. Valószínű log s-ziv- 
széHntd's ölte meg. A halottat a törvényszéki or­
vostani intézetbe szálitvltúJk

Tavasz a Dunán. Az enyhébb időjárás be­
álltával a Duna tavaszi képet öltött. Ma. már több 
vontntöbajö és uszály vetett horgonyt a partokon. Meg­
kezdődött az árufelvétel és a jövő bét. vége felé, már 
a személyszállító közlekedés is megindul.

— Egy álgróf szélhámosságai. A nagyváradi 
rendőrség letartóztatott egy' szélhámos fiatalem­
bert, aki .szentkirályi és f elvi nézi Andrássy Antal 
Gyula gróf néven csalta n világot- A csaló néhány 
héttel ezeflőtt beállított Veres János bacsai föld- 
birtokoshoz, aki cl akarta adni egy birtokát. Annak 
rendje és módja, szerint megalkudott Veressel a 
birtokra, sőt. előleget, is adott. Azóta azután nem 
jelentkezett, a vevő. Feres, amikor a vételár első 
részlete néhány nappal ezelőtt esedékessé vált, 
kérdezősködni akart a. grófról s minthogy annak 
idején azt mondotta neki, hogy a budai Császár- 
fürdőben lakik. Nagyváradról pdateiefouozott. A 
fürdőben azt. a felvilágosítást adták, hogy ismer­
nek ugyan valami Andrásául. lakott is náluk, de 
nem gróf s hogy a rendőrség az illetőt, letartóztatta. 
Veres a dolgot nem akarta elhinni s tovább kuta­
tott, Akkor azután megtudta, hogy a fürdőién 
tényleg- igazat mondtak. A csalót a budapesti rend­
őrség- csakugyan letartóztatta s a grófi ezim jogo­
sulatlan használatáért, harm,Inez napig elzárta a 
tolonezházban. Amikor onnan kikerült, egyenesen 
Nagyváradra ment, ahol tegnapelőtt éppen akkor 
tartóztatták -le, amikor a nagyváradi föpostáu a 
czimére posztresztant érkezett, leveleket át akarta 
venni. Mcgmotozásakor több kitöltetlen anyakönyvi 
kivonatot és égy csomó gróf Andráséi/ Antal Gyula 
névre szóló névjegyet találtak nála.

— A Petőfi-Ház. A Petőfi-Társaiság sorsjáték - 
bizottsága tudatja a közönséggel, hogy a Petőfi - 
Ház-sorsjátékának húzását holnap, szombaton este 
hét, órakor okvetlen megtartja. Egykoronás sors­
jegyei délig minden tőzsdében, este hat óráig pedig 
a sors jegy irodában f IX., Boráros-tcr 2.) kaphatók.

— Mi a jelszó ? Érdekes csalási esetben nyomoz 
tegnap óta a fővárosi rendőrség. Fisch Hermann 
nyíregyházi szövetáru nagykereskedő, a napokban 
táviratot kapott Budapestről, amelyben egy üzlet­
fele sürgősen felrendelte a fővárosba. Fisch azonnal 
el is utazott Nyíregyházáról és másnap táviratozott, 
haza üzletvezetőjének, hogy küldjön számára a bu­
dapesti Erzsébct-szállóba 4000 koronát táviratilag. 
Ez a távirat, rendkívül meglepte az üzletvezetőt-, 
mért, tudta, hogy Fisch ha Budapestre jön, rende­
sen a Rémi-szállóban bérel lakást. Tiz esztendő óta 
nem tett kivételt ebben a szokásában a nagykeres­
kedő. De meglepte az üzletvezetőt az is, hogy fő­
nöke pénzt kér, holott tízezer koronát vitt magá­
val az útra. Nem sokat tűnődött azonban a dolgo­
kon, hanem föladta a négyezer koronát Fisch czi- 
méro az Erzsébet-szállóba. Utóbb azonban mégis ké­
telyei támadtak és telefonon kérdezősködött a Rémi- 
szálló üzlet vezetőségeméi, hogy ott van-e Fisch 
megszállva. Onnan azt feleltek, hogy ott van. Erre 
az üzletvezető érdeklődött az Erzsóbet-szállo 
igazgatóságánál is, ahonnan azt a vála-zt 
kapta, hogy Fisch még nem érkezett ugyan 
meg a szállóba, ele valószínűleg megjön, mert 
pénz vau számára kézbesítve. Erre az üzlet­
vezető értesítette a szálló portását, hogy aligha 
nem valami csaló keze van a játékban és arra kérte 
őt, hogy -a pénzt csak olyan embernek szolgáltassa 
ki. aki az ö nevére hivatkozik. Ma délelőtt jelent­
kezett is egy fiatalember a pénzért, akitől a portás 
megkérdezte az utasítás szerint, hogy mi a jelszó. 
A fiatalember azt. felelte, hogy a nyíregyházi üzlet­
vezetőt Bankó Sándornak hívják. Ez természetesen 
nem igaz. a portás tehát nem adta ki a 4000 koro­
nát; a csalót azonban elengedte. A rendőrség most 
nyomozza a körmönfont, szélhámost. A rendőrségen 
azt hiszik, hogy a csaló egy Károly-köruti kávé­
ház pinezére.

— A mentők működése. A Budapesti önkén­
tes Mentöegycslllctct a elmúlt január hónapban 1669 
alkalommal vették igénvhe. Kl'-ö segítségben 713 egyént 
része-itett. akik között 516 féril, 193 nf. és 31 gyermek. 
Az esetek közül 705 volt nappal és 248 éjjel. Első se­
gítséget nyújtottak: sebészi báutnlmaknál 426 belső 
bajoknál 101, egyéb bajoknál 84, öngyilkosságnál, il­
letve üngyilko sági kísérletnél 42 esetben. A 74.3 közül 
25 volt halálos végű és 88-nál az alkohol közreműködé­
sét lehetett, kimutatni. A mentők 780 alkalommal vé­
geztek betegszállítást, 125 mozgöfirséget alkottak és 20 
íJktüuinmal vonultok ki vaktüzilámitfa.
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— A betegségi tő-pénztár csalója. Ravasz mó­
don károsította meg a. hatodik kerületi betegsegitő- 
pénztá.rt. több mint. ezer korona erejéig Gróf József 
munxátalan asztalossegcd- Már másfél esztendő 
óta dologtalanul csavargóit a fővárosba ni. Tavaly 
azután kigondolta, hogy miképpen tudna ö munka 
nélkül is megélni. Fölkereste ismerősét., Mentes 
Gyula snlótronvutczai asztalos-mestert s megkérte, 
hogy bár nem dolgozhatik, jelentse be mint alkal­
mazottját a betegségi tő- pénztárnál. A tagsági já­
rulékot majd maga fizeti. Attól tart ugyanis, hogy 
munka nélkül lévén, ha megbetegszik, nem tudja 
majd magát gyógyíttatni. Mentes megtette régi 
ismerősének a kért, szívességet, Amikor aztán 
Gróf József mór tagja volt a betegsegitöpánztár- 
nak, akkor Komp Ágnes fővárosi asztalosmiihely 
tulajdonos nevére hamisított egy bejelentő-lapot s 
azon Gróf Mihálynak jelentette be magát. A szél­
hámos asztalossegéd ilyenformán kétszeresen tagja 
lett, a beteg’ségitö-pénztárnak. Amint a tagsági 
könyveket, megkapta, nyomban megbetegedett. Gróf 
József névon fölszedte a pénzt, a mig csak az alap­
szabályok megengedték. Azután elköltözött más 
lakásba, ott Gróf Mihály néven betegedett meg és 
húzta a segítséget. így manipulált a furfangos 
ember a múlt év június óta, hol az egyik, hol a 
másik néven élvezte a jótékonyságot. A minap azon­
ban mégis rajtavesztett. A tagsági dijakat ugyanis 
nem fizette rendesen és a betegségi tö-pénzt ár vég­
rehajtást kért Komp Ágnes etilen. A csalás most 
már hamarosan kiderült. Gróf készpénzben és 
gyógyszerekben czernyolczvaunégy korona erejéig 
károsította meg a betegségi tő-pénztárt. A csaló 
asztalossegédet a rendőrség letartóztatta.

— Az olaszországi segélyakezió. Az olasz- 
országi sogélyakezió gyűjtése javára ma a. követ­
kező adományokat fizették be: A Magyar Általános 
Hitelbanknál: Magyar országos központi takarék- 
pénztár 1000 K, Gobi Ödönné 20 K, összesen 
1020 K. — A Magyar leszámítoló és pénzváltó 
bankinál: a Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 
adománya 2000 K. — A Pesti Magyar Kereske­
delmi Banknál: Nyíregyháza város tanácsától 
3059 K 38 fillér, ipolyszakállosi ev. iskola 2 K 
50 fillér, Komárom szab. kir. város gyűjtése 46 K 
20 fillér, karácsonyi gór. kel. szerb hitközség 7 K 
20 fillér, Kazi József (Budapest) 35 K, púéból 
lösAlgahiróság 113 K 64 fillér, összesen 3293 ív 
92 fillér. — A Magyar Általános Takarékpénz­
tárnál: Szil ágy v á r megye t a nfel iigyelöségének gviij- 
tése 1,84 K 7:1 fillér. Budapest ág. hi tv. ev. fögirn- 
názim I/a. osztálya 19 K, I-,zb. osztálya 18 K 
30 fillér. Il/a. 21 K SS fillér, II/li 12 K 02 fillér, 
Hl-a. 12 K 42 fillér. Ill-b. 15 K. TV-a. 42 K, 
IV-b. 12 K 40 fillér, V. 30 K 64 fillér. VI. 40 K, 
VII. 11 K. Vili. 23 K, Toldy László 17 K 40 fil­
lér, Beniezky Elemér ors-z. kéj viselő 90 K. Temes­
vár város házipénztár 57 K 78 fillér. Összesen 607 
K 57 fillér., A gyűjtés mai végeredménye 488.004 
korona 91 fillér.

— Lövöldöző czignny. Az éjszaka a főkapi­
tányságra kísérték Balogh Rudit., Banda Marcii 
zenekarának második prímását, és pedig lövöldözés 
miatt. A czi.gányprimás anyja. Balogh Rizta ugyanis 
nemrég bérbe adta a Konti-utcza 15. száma alatt 
lévő házát Diamant Zsigmondncnak. Balogh Rudi 
tegnap, nem lévén pénze, fölment Diamantnéhoz 
s tőle négyszáz korona előleget kért a bérleti ősz- 
szegre. Diamantné nem adott egy fillért sem, mire 
Balogh Rudi, aki egy kissé ittas volt, fenyegetőzni 
kezdett, majd, hogy még jobban ráijeszszeu az asz- 
szonyra, revolverrel kétszer a levegőbe lőtt. A czi- 
gányt nagynehezen kituszkolták, de estefelé megint 
csak beállított. Most már Diirmautnéra fog.ta rá :t 
ievolvert és Így követelte a. négyszáz koronát, 
Diamrvntné azonban hamarosan elbánt a részeg em- 
berrel. Kicsavarta kezétől a revolvert, azután 
rendőrt hivatott, aki Balogh Rudit bekísérte a fő­
kapitányságra. A czigányprimást kihallgatták s 
azután szabadon bocsátották, de megindítottak öt­
lene az eljárást.

— Villamos vasúti baleset. Tegnap este a 
fiumei villamos vasút kiét Abbázia felé robogó 
vasúti kocsija közül a hátukénak fékezőkészül éke 
elromlott é-s az. elölte halaidéiba Prcluea közelében 
belefutott. A vasúti alkalmazottak é-s az utasok 
közül, kiknek száma negyvenöt volt, tizenegy em­
ber könnyen megsebesült. Mattuglie é-s Volosca 
között a forgalmat további intczkedéeig beszün­
tették.
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■*-- Gyilkos anya cs leány. A ezudriosi Willge- 
Todt-telop erdeiben borzalmas ra.blógyilkoeság tör-1 
tént. Egy tehetetlen vak embert ölt meg az erdő 
sűrűjében a tulajdon felesége és leánya. Haraszin 
József papfalvai lakos a gyilkosság) áldozatai. 
Mintegy tiz nappal ezelőtt feltűnt a falubeliek­
nek, hogy már régen nem látták Haraszin Józse­
fet, a vak embert. Figyelni kezdték házatáját és 
rájöttek, hogy Ha'rasziu régebb idő óta nem volt 
otthon lakásán. Feljelentették a dolgot a csend­
őröknek, akik azután kikutatták a ház titkát. Ha* 
raszin Józsefnó bevallotta a csendőrök előtt, hogy 
az urát ö ölte meg. A múlt. hó 18-án történt, hogy 
Haraszin, aki a Willgerodt-telepen dolgozott, Ka­
talin nevű tizenhét eves leányával hazafelé indult, 
mikor a napi mnnkának vége lett. A leány vezette 
apját, aki mindkét szemére vak. Mikor az erdő sű­
rűjébe értek, ott találkoztak Haraszinnéval, aki 
várakozott, reájuk. Az anya és leánya megragadták 
a tehetetlen, szerencsétlen embert és bevitték a 
sűrűbe, távol az úttól. Az asszony itt fejszecsapé-

rint o borzasztó gyilkosságra azért vetemedtek,
sokkal megölte a védtelen embert. Vallomásuk sze­

mért teher és nyűg volt rajtuk ez a szerencsétlen 
vak ember, akitől szabadulni akartak. A gyilkoso­
kat a nagyváradi kir. ügyészség fogházába vitték.

— Tűzoltó-kocsisokat keresnek. A tűzoltó- 
főparancsnokság felhívja azon katonaviüeilt, 30 ősnél 
nem idősebb embereket, akik a tűzoltóságnál', mint ko­
csisok alkalmazást kívánnak njerni. hogy jelentkezzenek 
a. főparancsnokság VIII., Kun-utcza 2. szám. alatti iro­
dájában.

— Imperator rex. Ezt a büszke nevet kapta 
az a hátas ló, amelyet — mint egy londoni híradás 
jelenti — az angol király fog ajándékba küldeni a 
török szultánnak. Az ajándéknak ez a története: 
A padisaht bizalmasai figyelmeztették arra, 
hogy ő a szelamlikon mindig kocsin és nem 
mint az eddigi szultánok tették, lóháton vesz részt. 
A szultán erre mosolyogva jelentette ki:

— Mennék én úgy is a szelamlikba, csakhogy 
ehhez egy sárga hátaslóra volna szükségem, a 
melynek a hátsó lábain, a jobb első lábán, a két 
szeme közt. és a homlokán fehér folt van, azután 
meg hosszú, földig érő farka is legyen.

Ez a mondás, amely az „Ezeregyéj meséi“-ből 
van véve, a török főváros összes nagykövetségein 
elterjedt és igy jutott az angol nagykövet fülébe 
is, aki azonnal értesítette róla Edvárd királyt. 
Edvárd király azonnal kiadta a parancsot, hogy 
akárhonnan, do teremtsenek elő egy olyan lovat, 
amely a szultán óhajtásának teljesen megfelel. 
Végre aztán Dublin mellett, lord Riblesdales bir­
tokán találtak egy ilyen lovat és legott. Edvárd 
király rendelkezésére bocsátották, aki most belova. 
goitatja. A lovat, hozzászoktatják az ágyudörgés- 
hez is, hogy a szultán teljes biztonságban üljön 
rajta, mihelyt, a ló, amelyet Edvárd király „Impe­
rator rex“-nek nevezett cl, szolid lesz, elküldik a 
szultánnak.

_ Az öv története. Az öv keletkezése az ős­
idők homályában vész el. A klasszikus okor ezép 
asszonyai arra használták az övét-, hogy a bokáig 
leomló poplum egyenes vonalaiba változatai-„agot 
hozzanak; az öv (cingulum) derékon megkötve, 
minden idefolyó ránezot mintegy kettészelt ós a> 
derék, meg csípő körül keletkező görbületekkel 
emelte az esztétikai hatást. A Karolingok idejében 
«asszonyok és férfink egyaránt hordtak övét. Az 
övét akkor igen hosszúra készítettek, úgy, hogy a 
két vége elől egészen a földig lelógott. A középkor, 
mint mindenben, úgy az övben is nagy fényűzést 
fejtett ki. Arclnynyal cs drágakövekkel díszített 
övét akkor viseltek először. Az öv arany- és eziist- 

Ászövetböl készült, amelyre gyémántból, drágakövek­
ből, vagy gyöngyből virágokat, vagy más díszítést 
vr.rrtak az asszonyok. Az öv alakja is megváltozott, 
elöl lefelé szélesedett, olyannyira, hogy egészen el­
fedte a ruhát. A XVI. házadban ttó öv rendel tetőse 
kibővült: több zsebbel látták el, amelyben különféle« 
apró szükségleti tárgyat lehetett tartogatni ós a K‘- 
győző aranylánc/, segítsége vei szinten az övhöz volt 
hozzákapcsolva. Vjabban fi divat különösen az öv- 
osfítban fejtett ki nagy fényűzést. E téren igen 
nagy a változatosság, mert készítésüknél föl lehetett 
használni igen sok ókori és modern motívumot cs 
sárgarézből épp oly szép és tartós csatot készítenek, 
mint) aranyból, vagy ezüstből. Tntvaiv a női divat, 
terén az empire ruha és a princzessz-ruha vette at 
az urtflmnt, amelyek nem tűrik meg az övét. így 
most mintegy kiszorult régi jogaiból, de száműze­
tése nem fog sokáig tartani, mvrt a divat c.kal- 
toarsint rövidesen visszajuttatja régi helyére. Ma­

napság a legdivatosabb öv — már amennyiben 
hordják — bőrből készül, elöl és hátul ifi egy-egy 
csattal.

— Tűz a gyárban. Ma <ié.lben a Sorofcsári-ut 
142. száma; alatt Kallós Manó kémiai gyárában, tűz 
támadt, amely nagy veszedelmet okozhatot völua,. 
de szerencsére még idejekorán eloltották. A gyár 
koesikenöcskészitö műhelyében ugyanis négy ka­
zánban meggyuladt az, olaj és a faggyú nagy füs­
töt árasztva, égni kezdett. A tűzhöz a központi, a 
nyolczadik és kilenczedik kerületi őrség vonult ki 
s eloltotta a tüzet, amely az épületnek csak egy kis 
részét pusztította el. Kivonultak egy kocsin a men­
tők is, de dolguk nem akadt, mert baleset szeren­
csére nem történt.

— A bűnös anya. A Margit-körút 48. számú 
házban Rédei Károly magánhivatalnoknál szolgált 
Klautner Ottilia 25 éves cselédleány. A leány ma 
egy fiúnak 'adott életet. Nyomban, hogy a csecsemő 
megszületett, spárgát kötött a nyakára cs egy lá­
dába rejtette. A gazda azonban, észrevette a dolgot 
és a szerencsétlen apróságot még élve Vet,te ki <S 
ládából. Az anyát a Rókus-kórházba. vitték és! a 
rendőrség megindította ellene a vizsgálatot gyer- 
mekölé? kísérlete czimén. A gyereket a Fehér-T^- 
reszt Egyesület lelenczházábau helyezték el.

— Öngyilkosság az étteremben. A Váezi- 
körutcíi levő London-szálloda éttermébe tegnap este 
nyolez órakor betért egy elegáns öltözetű fiatal 
ember s vacsorát rendelt. Nagyon drága ételeket 
hozatott s végül pezsgőt is kért. Egy pohárral meg 
is ivott a pezsgőből s azután kiment a vendéglő egy 
félreeső helyére és főbe lőtte magát. A lövés zajára 
összefutott az étterem személyzete, de a szerencsét­
len akkorára már meghalt. A ruhája zsebében ta­
lált okmányokból megállapították, hogy az öngyil­
kos Ősege;/ Ödön, harminezéves géplakatos. Talál­
tak nála néhány sort egy papírlapon, amelyben 
megírja, hogy tettét életuntságből követi el. Az öei- 
gyilkos holttestét beszállították a törvényszéki or­
vostani intézetbe.

— Bútorozott szobák az orvosi kongresszusra.
A nemzetközi orvosi kongresszus alkalmából, amelyet ez 
Vvi augusztus bő ‘28-tól szeptember 4-ig Budapesten tar­
tanak meg, a kongresszus elnöksége megbízta az ide­
genforgalmi Vállalatot, hogy magánlakásokban levő 
kiadó szobákról is gondoskodjék ás felhívást intéz, 
hogy akinek erre az alkalomraa megfelelő kiadó búto­
rozott* szobája van, azt az illető vállalatnál (Menetjegy­
iroda Vigadó-tér 1.) mielőbb jelentse be.

— Rakonczátlan dijbirkózók. A minap tör­
tént meg, hogy Csaja József cs Czája Bertalan dij- 
birkozók a Magyar Artista Egyesület otthonábasj 
garázdálkodásukkal nagy botrányt okoztak. És ettől 
kezdve niíp-nap után botrányos jeleneteket rögtö­
nöztek a kávéházban, inzultálták a férfiakat, sőt. a 
nőket sem kímélték. Az artisták sehngysem tudtak 
megszabadulni a kellemetlen emberektől. Végre is 
följelentést tettek ellenök a hetedik kerületi kapi­
tányságon. A VII. kerületi rendőrkapitány ma dél­
ben hallgatta ki a két rakonezát.lankodót és a ki­
hallgatás során beigazolódott a botrányos viselke­
dés. A két dijbirkozót 50—50. korma pénzbírsággal 
büntették meg botrányos viselkedés czimén.

— Halálozás. Özvegy Poor Imróné, született 
<Birly Pauline életének 65-ik évében elhunyt. Az elhunyt 
tetemei folyó hó 7-én délután fél 4 órakor fognak a 
gyász.házban (IV., Fővám-tér 3. *z.) a rím. kath. vallás 
szertartása szerint beszentetetni s a Kercpesi-ut mel­
letti temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra 
tétetni.

Csaba Károly, zalamegyci árvaszéki ülnök 54 éves 
korában Zalaegerszegen meghalt.

(lajzágó ,lenőné, szül. Kuszka 1 ,'ona életének 35-ik 
évében, Budapesten márezius 4-én elhunyt.

Lakatos Izra nyugalmazott tanitóképezdvi tanár 
február 28-án, hosszas szenvedés után 50 éves korában 
elhunyt.

Dragorits Kálmánná, szül. Székely Adrienne életé­
nek 57-i‘k évében, folyó hú 4-én hosszas szenvedés után 
elhunvt Tokajban.

Sztrelkó Gusztáváé, szül. Hanisr.kó Luiza, Sz.trelkó 
Gusztáv nyug. máv. főfelügyelő, a pesti ág. hltv. cv. 
magvar egyházközség gondnokának neje, életének 70-ik 
évében rövid szenvedés után tegnap meghalt. Temetése 
holnap lesz,

J)r. Kölni Gáborné, néhai dr. h'ohn Gábor tolna- 
vármegyei főorvos özvegye ma reggel meghalt Pakson 
70 éves kólában.

Stanogorei Sztanojlovits dános nyugalmazott vezér, 
őrnagy tegnap Szabadkán meghalt fii éves ‘korában. Te­
metése. holnap — szombaton — délután 3 órakor lesz 
Szabadkán. Az elhunytban Kstanojlovits Vladimir ve­
zérkari ezredes, a prsemisli vezérkari főnők az édes- 
atyját gyászolja,

Tóth Fel emez, a debreezeni főiskolában 41 éven át 
I volt jogbólcsés/oti akadémiai tanára, ma 02 éves korá- 
I bau meghalt Dobiev/tnben.

•y. w.
. ■

— Rendőri hírek. Tolvaj fiv. A Gyermek­
védő Liga budapesti telepéről a minap megszökött 
M,agda -József tizennégy éves fin csavargás közben 
Szabadkára került és ott Moher Lajos kereskedő­
től több száz koronát érő ékszert ellopott. A sza­
badkai rendőrség most értesítette a budapesti fő­
kapitányságot a lopásról. — Balesel. A városligeti 
mutatványos bódék építkezésénél, Fisch Fercncznö 
mozgó fényképes épületnél egy súlyos kátrányfedő 
lap Füti Ferencz munkásra zuhant és a lábát 
törte. Füzit a Bethesda-kórházban ápolják.

x Igyék naponta ebéd előtt dr. Hammel-féle 
Haemntogént. Étvágya fokozódik, idegrendszere erősö­
dik és rögtön helyreáll közérzése. Kérjen azonban ki­
fejezetten dr. Hommel-féle líaematogént) és utasítson 
vissza, minden utánzatot.

x Fodor-féle vívóterem a. Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt, a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fbrdittatik 
a' gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

Oroszország útja.
Budapest, márezius

Ős Moszkvától széles, felkér országút kanya­
rog le délnek, amerre a kisorosz síkság fátlan 
sivársága húzódik a Fekete-tengerig. Erős, regi 
munkáj.u úttest, izmosán feszül ki a felülete, 
mintha kozákmilliók keseszíülozáguldását várná. 
Soktornyu, ozifra Péterváron képzeletben meg­
hosszabbították ezt a vonalat végig a Balkánon 
egészen Konstantinápolyig. vagy talán még tovább 
is. És telerakták fantasztikus ideákkal, merész 
álmodásokkal, bevilágították ágyutüzzel cs nagy­
szerű tervek rakétáival, zajossá tették vágtató 
kozákezrcdekkel ts tomboló csatazajjal. Nagy 
Péter óta az álmok útja volt a balkáni orosz vonal, 
a fényes diadalok és a világhódító tervek útja, 
■amelyen a Kelet országaiba akart bevonulni az 
orosz kolosszus. Mint a párduez, leste a zsákmányt 
századokon keresztül éa figyelve állott a krimi 
kanyarulatnál, hogy a legelső alkalommal vegig- 
száguldjon azon az utón, amelyet a fantáziájában 
már régen a magáénak vallott. De valahányszor 
megdördültek az orosz ágyuk odalent a Balkánon, 
valahányszor letiporta Oroszország a Balkánt: 
mindannyiszor kicsikarta a kezéből a diadalt 
Európa. És a nagy ut az álmok útja maradt

Nem ötletszerűen, a pillanatnyi politikai kon- 
stellácziók kavarodásából bukkant föl most az orosz 
veszedelem réme. Hosszú utat tett meg Orosz­
ország addig, amíg a mai helyzetig eljutott. 
Sokáig kovácsolták Pétervúrott a keleti impcrialisz- 
tikus politika terveit, sokáig vártak és sokati 
számítottak. Figyelve* lesték a meg nein higgadt, 
forrongó balkáni viszonyok alakulásait és aggódva 
várták azt a pillanatot, amikor újra beleavatkoz­
hatnak a szerb államok ügyeibe. És amig a Bal­
kán felől nyugalomra volt kárhoztatva a hóditó 
orosz politika, addig kelet felöl, az ázsiai részek 
határán már evekkel ezelőtt megkezdték a terjesz­
kedést. És a perzsa hatá.on megkezdte Oroszország 
azt az utat, amelynek az egyik ctaupe-ja a japán 
vereség és amelynek a végen ott áll a fegyverkező, 
balkánliáborura kész orosz hatalom.

A nagy-péteri imperalisztiku® politika ki­
építése és továbbfejlesztése Volt. az az imponáló, 
határozott föllépés, amelyet Oroszország Perzsiá­
val szemben tanúsított, Tulajdonkvpeni gazdasági 
érdekei nem kergették eirc a lépésre és habár van 
Oroszországnak bizonyos nycrstermény-bevitele 
Perzsiába, ezeknek az érdekeknek a megóvására 
még nem kellett volna rátennie a kezét Perzsiára. 
Ipari imperializmusról a mai Ooroszország, cse­
csemő ipara mellett, nem lehet, beszélni; a perzsa 
exportja pedig olyan anyagokra terjed csak ki, 
amelyekben már csak a földrajzi viszonyok követ­
keztében sem kell félnie más állam konkurrencziá- 
jától. Csakis az imperialisztikus, Vak hódítási po­
litika magyarázza az oroszok perzsa appiróezióit cs 
azt, hogy Perzsiáért konfliktusba keveredtek 
Angliával. Angliát nemcsak fontos gazdasági ér­
dekek kötötték a perzsa törekvésekhez, liánom az 
a félelem is, hogy Oroszország — mihelyt rátétté 
a kezét Perzsiára — Anglia indiai birtokait, fogja 

yeztetni. Az angol és az orosz politika meg-
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ütköztek Perzsiában es ebben a csöndes', néma ve­
rekedésben Oroszország maradt, a győztes. Teherán 
oro*z befolyás alá került és az angol érdekek meg­
verve húzódtak meg a perzsa határok között.

Ekkor történt, hogy Anglia belehergel to Orosz­
országot a japán háborúba. A kolosszus meg volt 
bilincselve és a vereségek hatása alatt lassanként 
kénytelen volt. w perzsa érdekeit föladni. Es amíg 
Oroszország megvívta a maga nagy liarezat, addig 
Anglia Teheránban fokozatosan visszahoditgatta 
az elveszett, területet. Becsempészte, az iparát, 
Perzsiába, gazdasági előnyöket kényszerűétt. ki 
magúnak és előretolta a hatalmát. Kína felé. Meg­
csinálta szép csendben a tibeti expedieziót, bevo­
nult Lhasszúba és az érdekszférájába, vonta azt a 
rejtelmes, csodákkal és miszticzimussal teli ei 
szagot, amelyről azelőtt csak halk meséket és ti­
tokzatos legendákat tudtak mesélni.

Közben pedig Oroszországot a perzsa kellemet­
lenségeken kívül egyéb bajok is érték. Kclctazsia 
sárga homokján elpusztult az orosz- hatalom és 
szétfoszlottak azon <a legendák, amelyek az orosz 
legyőzhetetlenségről regéltek. Mandzruriábau meg­
dőlt, Oroszország. A gazdasági érdekeit kisemmiz- 
ték, a félgyártmány- és nyerstcrmény-kivitelét el­
pusztította a japán diadal és elkergette Orosz­
országot, arról a területről, amelyet évtizedek mun­
kájával szerzett magának. Régi piac? veszett el te 
a csírázó orosz ipart a fejlődésében széles piacz 
elvesztése állította meg. Gazdaságilag, politikailag 
összezsugorodott Oroszország a roppant vereség 
hatása alatt és nem volt ereje újabb küzdel­
mekre.

A japán háború után csikarta ki Anglia azi 
az angol-orosz entente-ot, amely megköti Oroszor­
szágot. a perzsa aspirácziókban. A mandzsuriai 
pusztulás után lecsapott a perzsa vereség. Vér nélkül, 
izzó küzdelmek nélkül megverte Anglia Oroszorszá­
got. Mintha sakktáblán harczoltak volna, olyan 
csendben, olyan nyugodtan esett meg a háború. És 
jó esztendőkbe tellett, amig a földre, hódításra 
éhe? oroszáig kiheverte a. kettős vereséget.

A seb. amelyet a nagy északi hatalom kapott, 
mély volt és sajgó. Nemcsak a gazdasági érdekei­
nek a pusztulása fájt Oroszországnak, hanem az az 
erkölcsi vereség is, amelyet az angol politikától 
szenvedett. Anglia számára kikaparta a tüzböl azt. 
a gesztenyét, amelyre régóta vágyott, hiszen a 
perzsa hódítás valósággal politikai Programm ja 
volt. Oroszországnak. Ennek a vereségnek az emléke 
tÖlszivódott. az orosz politikába és mihelyt a belső 
forrongásoktól egy kissé lélekzethez jutott, hozzá 
kezdett, a megtorláshoz. Hónapokkal ezelőtt cam- 
pagne-t. kezdtek, amelynek a czólja az angol-orosz 
entente fölbontása volt. Az orosz újságok vreér- 
ezikkekben Írogattak a megegyezés ellen, a politi­
kai pártok foglalkoztok a kérdéssel, u kormány pe­
dig kolportáltatta azt a liirl, hogy szabad kezet 
alkar a perzsa politikában és felbontja az 
entento-t.

A perzsa helyzet tehát újra kiéleződött. Anglia 
nz entente fölbontásával azonnal elveszti előnyös 
helyzetét, már csali azért is, mert. -okkal nehezeb­
ben éri Utk«-hetik Perzsiával, mint Oroszország. A 
szomszédság az orosz csapatok szállítását is meg- 
könniyfi. míg Angliának csakis a perzsa öböl áll 
ncnd'clkez.'sére.

A helyz-t mindinkább kiéleződött és puskapo­
ros lett a levegő. De a kitörést, elvezette Aelvreuthnl 
annexiós trükkje, amely bejelentette egyúttal a 
balkáni visz/myok konszolidálását. Oroszország i«=. 
Anglia i- uj érdekekkel találták izemben magukat, 
és a balkán alakulások mellett háttérbe szorultak a 
perzsa érdekek.

Oroszországban a szlávok szertelen e.s halaro- 
aatlnn megfigyelésével i léd tők meg a helyzetet. T jva 
föl lobogott, bennük a régi vágyakozás; az ut, amely 
ő, Moszkvából dőlnek visz, újra kihúzódott a? 
orosz fantáziákban. 1-ölébredtek a lelkekben a regi 
emlékek és a fantazmagóriák csalták, vonták a po­
litikusokat. Nagypé’tori világbirodalomról álmodoz­
tak, szlávok hatalmas államáról és újra megrakták 
Kozákokkal a déli úttestei ó újra a Balkán felé 
fordították az ágyuk csövét.

A nagy pánszláv álmokat pedig enilották oda-

EGYETÉRTÉS SzomHat, márczius b.

lent. Anglia újra elővette a régi trükkjét,: csinálta I 
o, hangulatot a Balkánon és ébreszthette Szerbia 
pánszláv vágyait. Kölcsönök mentek Szerbiába, an­
gol pénzen fegyverkeztek a szerbek, akik ti készü­
lődéseiktől szinte maguk is mrgmámorosodtak. Uj­
jongtak és üvöltöztek odalent .és ujjongtak és üvöl­
töztek Pétervárott. És amig bolond fővel álmodoz­
tak a szlávok és háborús nótákat fújtak és hősi re­
géket daloltak a nagy szláv világbirodalomról, ad­
dig Anglia nyugodt örömmel nézte a szláv remény­
séget és f,61 szemével Perzsiára sandítva, kergette 
Oroszországot egy újabb háború felé.

... Oroszország pedig veri, kovácsolja az utat, 
amely visz ős Moszkvától délnek, aranyos Stamboul 
felé.

SZÍNHÁZ ésművészet.
A gyermekkirály.

(Porzsolt Kálmán történeti színmüve a Nemzeti 
Színházban.)

Porzsolt Kálmán nagy ösmerőjo a színháznak 
és a színpad titkainak. Hosszú időn át, igazgatója 
volt a Népszínháznak s volt módja, alkalma tanul­
mányozni nemcsak a publikumot, hanem a színpadi 
effektusok eszközeit is. Szem töl-szemben állt. a 
publikummal és kontaktusban állt vele, még mi­
előtt a színmű,Írásra adta volna a fejét.. A szem­
lélet és búvárkodás értékesítése nem uj dolog tehát 
előtte- „Az asszony“ caimii társadalmi drámájával 
jelentős sikert is éjt. el a Nemzeti Színházban.

És igy jogezimet váltott arra, hogy darabjai 
szabad bebocsáttatást kapjanak a Nemzeti Szín­
házban különösen akkor, amikor tudós társaságunk 
éppen a ma előadott történeti színmüvét a Koczán- 
féle száz aranyos jutalmazásra érdemesnek tartotta. 
Jóllehet, az akadémiai pályadijak ma már inkább 
érték dolgában negatívumot jelentenek, mint. pozi­
tívumot (a közém ség igen nagy része annak is 
tartja), méfeis „A gyermekkirály“1 több oknál fogva 
érdemes arra, hogy a bírálat és az értelmest közön­
ség magasabb mértékkel mérje ezt a darabját is.

Van egy mozzanata Porzsolt darabjának, mely 
föltétlenül el ös ni erőst érdemel. Ez nem más, mint 
a bátor hang, amelyet megüt, amikor Alagyaror- 
szágnak Ausztriához, vagy az osztrák császárhoz 
való viszonyát, emlegeti. Drámaíróink bizonyos fé­
lénk" tartózkodással viseltetnek a politikái vonatko­
zások iránt. Maradjunk csak távol a polit ikától! 
Ez a jelszó. És egyszersmind ez az a küszöb is, 
amelyen nem tudnak, vágj' nem mernek átlépni. 
Porzsolt nem egy mondatában és kifejezésében át­
törte ezt a korlátot s bizonyos aktualitást is. adott 
ennek a történeti színműnek, ami bizonyára nem 
utolsó érdemei közé tartozik.

Ez azonban nem zárja ki „A gyermekkirály“ 
szerkezeti gyöngéit és fogyatkozásait. Talán éppen 
az fokozza és teszi kézzelfoghatóvá a kompoziezió 
hiányosságait, hogy nagyon is történeti akar lenni.

Sujet ja t Magyarország történetének egyik leg- 
szomorubb fejezetéből, \ . László királynak korsza­
kából merítette. Hunyady János az akczió elején 
még él és dominálja a lelkeket Magyarországon, 
noha Cilley Viril: a diabolus advocatus, mindig 
ott áll a király és a nemzet között s mindent elkö­
vet, hogy kölcsönösen meg ne ért-ék egymást. Hu- 
nyady László vau az akezió előterében, aki Cilley vei 
nyílt harozban áll és a nemzet igazát akarja érvé­
nyesíteni a királynál Cilley vei szemben. Mcg-mcgjv- 
1 enik Hunyady Mátyás is, mint gyermek ifjú, a 
későbbi Mátyás király. Láthatjuk, hogy a magyar 
história legmarkánsabb korszaka lebegett a szerző 
szeme előtt., amikor orról gondolkozott, hogy alak­
jait a dráma keretébe, beilleszszo. Es ismerő? min­
den főbb alakja a drámának (taraival, n nádorral 
együtt, aki hozzájárult Hunyady László kivégeztet,-- 

! séhez, noha leánya, Garay Anna menyasszonya volt 
JIunyady Lászlónak.

És mégsem mondhatom igazságosan, hogy ,r 
korfivstée mindenben sikerült a szerzőnek. A his­
tóriának csak külső eseményeit vi zi a színpadra, 
de az események benső rugói, igazi jellemvonásai
rejtve maradnak. A gyermekkirály korszakában

eLhara'pózolt, lesiet iség igazi képei és karakter­
vonásai igazi és meggyőző mivoltukban eehol a 
szemlélő elé nem kerülnek. Még László király ka­
raktere sincs intenzív színekkel megfestve. Csak 
.azt látjuk, hogy a gyermekifju hiú, öntetszeígő, 
gyönge, mint a nádszál és elvhajhásző. Mily ténye­
zők működtek közre, amelyek ennek a gyermek- 
királynak lelkét foltokkal és szenynyol borították, 
azokról a szerző megfeledkezett .Minden bizony- 
nyál Cilley Ulrik rendszere okozta ezt. Do arról 
Porzsolt darabjából nem tudunk következtetést 
vonni, hogy Cilleynek mik voltak a rejtett czéljai, 
mire törekedett, mit akart elérni, amikor az ifjú 
királyt bdlckcrgette az érzéki örömök örvényébe. 
Csak a gonoszságot látjuk megtestesítve Cilleyiben 
a gonoszság pszichológiája nélkül. Már pedig énei­
kül csak festett alak, nem lélektanilag megvilágí­
tott emberi objektum. Csak a fölületet látjiuc 
Cilley karakterrajzában; a mélységbe nem enged 
a szerző bepillantanunk.

Az események, amelyek bekövetkeznek a drá­
mában, szintén nem egyebek, mint jelenetezett és 
felvonásokra osztott históriai fejezetek. Sorrend­
ben következnek egymásután, oly módon, amint 
azokat a történelem megörökítette. Cilley osszc- 
koczczanása Hunyady Lászlóval; Cilley meeöletéjc, 
moly eltér pgyan a históriai mozzanatoktól, de 
lényegben ugyanaz. A király ígérete, hogy Hu­
nyady Lászlónak meg fog bocsátani, ugyancsak a 
históriai faktum drnmatizálása- Megint nem lát­
juk a história benső, tehát igazi, a búvár lat által 
fölfedezett, vagy a fantázia által meglátott okokat, 
amelyek a királyt arra bírták, hogy Hunyady 
Lászlót kivégezze. Garay László nádor karaktere 
egyáltalában kisiklott a szerző kezeiből. Csak azt 
tudjuk, hogy ö is közreműködött a nagy tragé­
diában, noha lánya ai menyasszonya volt w nagy 
Hunyady fiának cs halálosan szerelmes volt bele. 
Miért, tört a nádor Hunyady életére, azt a drámá­
ban sötét homály födi. pedig ez volna a darab 
benső, lélektani és talán ogyotjpn érdekes bonyo­
dalma. Ez mind cl vész szemünk elől. Csak azt 
látjuk, hogy Iluuyadyt kivégezték és halljuk, hogy 
„háromszor sújtott a bakó"; hogy a nagyváradi 
püspök ír budai székesegyház ,-zósz kool eipareu­
tálja a halottat .- hogy menyasszonya clsiratja. 
Tartunk tőle, hogy a szerzőt Madarász A iktor hí­
res festménye annyira érintette, hogy annak szín­
padra vitelét és dramatizáló-át határozta el, do 
talán éppen a külsőségek ragadták meg s ezort 
nem nyújt bepillantást a mélységbe.

A darabban nagy szerepet játszik a bécsi pol­
gármester lánya, aki beleszeret a gyermekkirályba 
ért utána megy, magát fel i ajánlja az érzéki 
ifjúnak. Ez a leány válik A . László végzetévé. 
Mert végül ö mérgezi meg a királyt és utána ma­
gát Prágában, és ez. fejezi be a darabot is.

Aduinak határozottan szerencsét len motívumok 
is a darabban. Ilyen az., hogy a gyermekkirály 
Garay: A imáinak első ízben a templomban ajánlja 
föl szerelmét. E;: hagy .ián volna, sót talán a király 
teljes moral insamityját. jellemezni alkalmas is. De 
•mtikor másodszor is a templomban tesz a gyászoló 
meny gsz.onynnk becstelen ajánlatokat a király, 
akkor már motívum-szegénységet kell föltételez­
nünk. Nem •zerrncrt's mozzanat az som, amikor a 
bécsi polgármester leányának vőlegénye, kihúzott 
karddal ront be a király palotájába, hogy kerekse 
a menyasszonyát. Ez lvgfülebb az akadémiai bí­
rálóknak tetszhetett. A modern színház kívülisége 
űz ilyent naivitásnak minősíti és igaza is vau. S

Volna egy nagyon -szimpatikus alakja a drá­
mának, C- v udvari bolond. De tartok attól, hogy 
vsak azért r Lonszenve.-', mert Rózsahegyi ábrá­
zolja, akinek 1 zében a szerep derűssé lett. Egye­
bekben pedig egy hazafias buba borult udvari bo­
lond:, akinek egyetlen jóízű tiezc sincs, o«ak 
busóiig an i és ömlengni tud, lm uj is, de határozot­
tá n éi'dekte.len.

A darab .-/•■/-ni'itai lóiéul te- e, eb vci.aégc, .. 
fvlvuiiásvég,'.; hatásos megszerkesztése elvitúzha- 
t a ti a n előnyei a darabnak. A nyelvezet sem 
bombB5ztlkus é.s pattogó, «öt ilt-oll drámai tömör­
ségű.

A rendezés sok tekintetben gyarló és kezdetle­
ges volt. A tömegek felvonulása primitiv, még a

T
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d'isaletek is kezdetlegesek voltak. A harmadik fel­
vonásból i székesegyház oszlopcsarnoka a színpadot 
oly szűknek mutatta, be, hogy az egész székesegy­
ház kicsi zugnak látszott.

Az előadás sem tartozott a jók! közé. A czim- 
szerepet Garamszegi játszta és bizony, ami jellem- 
festési hiány volt az alakban, azt az ábrázoló szí­
nész sem tudta leleménynyel pótolni. Elmondta a 
szavakat, miket a szerző ajkára adott. Egyebet nem 
tudott produkálni. Leleményszegény, teljesen sab­
lonos játék volt ez, mely senkit sem érdekelt s mely 
a művészeti mozzanatok teljes hiányában leled- 
zett. Hunyady Lászlót Mihály fi játszta szintén 
minden különösebb művészi vonások nélkül, de 
mégis olybá tüntette föl Uhinyády László alakját., 
mintha élet leit volna benne, nemcsak história. 
Gál a Czilley ábrázolásába sok tanulmányt paza­
rolt, de alakításra való anyagot nem sokat talált 
benne. Rózsahegyi játékáról már szóltunk. A fér­
fiak közül említésre méltók még Gyenes, Szacsvay 
és Hajdú. Ez utóbbi éppen azért érdemli a mél­
tatást, mert kicsiny és jelentéktelen szerepet ka­
pott és mégis jellemző vonásokkal ruházta azt föl. 
A nők közül a főszerepet Cs. Alszeghi Irma és 
Török Irma vitte. Alszeghi Irma az érzés tüzet és 
melegét vitte bele a szerepbe és Török Irma is arra 
törekedett, hogy a szentimentális bécsi lány sze­
repét az élet és igazság látszatával ruházza fel. 
Nem sikerült neki egészen; nem tudom, kinek a 
hibájából. Talán a dráma szerkezeti gyöngéin múlt 
a dolog. Még Váradi Aranka szerepléséről kell 
megemlékeznem, aki Hunyady Mátyás menyasz- 
azonyát. játszin igen tálén kunosáéi, meg nagy szín­
padi hatásai s a negyedik felvonás ' sötétségébe 
egy kis világosságot vitt be.

A közönség igen barátságosan fogadta a 
darabot. Minden felvonás után zajos tape hang­
zott föl és a szerzőnek számtalanszor meg kellett 
jelennie a lámpák előtt.

Ti már Szaniszló.

Hivatalnok urak.

.— Földes Imre három felvonásos színműre. Be- 
mutáltál• ma a Magyar Színházban. —
Megveszd ege tő színpadi készséggel beállított 

téma. A hivatalnokok nyomora, a vasalt nadrág, 
a szellos, tiszta lakás és az ezzel járó szellemi meg 
testi igények lejtője. Ez a téma már régóta ott 
lapul a gyárak, a bankok, a minisztériumok, az 
újságok, a nagy cs a zugvállalatok hivatalnok* 
szobáiban. Nálunk különösen sötét az árnyéka az 
egy nemzedé-k élete alatt összeharácsolt cs uzsorán 
gyümölcsjözt|ote!tt tőke nyomában. Földes Imre 
színpadra idézte ezt a nyomorúságot és mert egyre 
fejlődő színpadi tudással, a jelenetek bizonyos, 
felkiáltó jeles kiélezésével állította bátran szembe 
a közönséggel, darabjának egyes mondatai hol itt, 
hol ott találtak visszhangra s igy végül összessé­
gükben egységes értéket és értékelést talál­
tak egységes nívójú kvalitások nélkül. Föl­
des Imre nagyon szereti szili] adón a 
vozérezikktémákat. Ezt mutatta a „Katonák-“ s 
ezt mutatja „A hivatalnok urak“ czimü darabja is. 
0 maga sem olyan katona, sem ilyen hivatalnok ur 
nem volt soha. Látta, megfigyelte, gondosan és 
részletesen feljegyezte az anyagot., személyei meg 
is ütik az élet, melegét, do ez a meleg legföljebb 
füti őket, és nem élteti, nem vezeti, nem sugárzik 
ki belőlük. Mai darabjának első felvonása a maga 
ezéles medrével, majdnem csupa igaz megfigyelésé 
dialógusaival egy jó helyen keresett aktuális téma 
színpadra pöndöritése. A gyár hivatalnokai szo­
morú realitással lemásolt emberek, akiknek sok 
apró haja, szertezüllöttsége, egyedülállósága ki­
tűnő felvonást szolgáltat. De már a második fel­
vonásra nem jutott, ebből a széles látásból, a tóma 
mindinkább egy család (szükségképp nem is híva* 
talnok'család) családi drámájára zsugorodik össze

nált s még szebben megjátszott nagy jelenetben 
messze kilátót vág is Földes Imre újra a hivatal­
nok urak nyomorúsága felé, maga ez az égető, 
szinpadképes kérdés ellapul s mintegy magankér- 
déssó válik.

A közönséget megvesztegette a szerzőnek szín­
padi készsége. Az első felvonás igazsága ott élt a 
nézőtéren is, a kisihivatalnoki nyomorúság megrez- 
gett nem egy drága női toalett, nem egy* hófehér 
ingplaeztron mögött. Valami szab adui ni vágyó ér­
zéssel néztek fel egész széksorok a. színpad felé, 
bátor, nyílt, talán egyszer majd segítséget, is ér­
lelő kemény szavakat lestek a maguk zsarnokai el­
len, egy-eg.y helyén megütött akkord visszhangja 
jobban izzóit és zúgott, mint amennyi kilendítő 
ereje volt. Már a második felvonás családi jelenetei 
veszítettek hatásukban s csak a már megemlített 
végső nagy jelenet, volt zivataros megértései. A 
harmadik felvonás még inkább esett, de megát a 
bemutatót a darabnak igen jelentős színpadi ereje 
a nagy siker feló ragadta.

A színház megint kitett magáért. Kitűnő ér­
zékkel találták el a játék stílusát, azonfelül pedig 
Törzs Jenő, Rá.tkay László és Forrai Rózsi alaki# 
tásai egyenesen szenzáczió számba mentek. Kiváló 
volt Dobi, a szépségével teljes illúziót keltő Bátori 
Giza, Z. Molnár és László, de igen jók voltak 
a többien mind, részesei legalább is felerészben a 
mai szép sikernek.

Felvonások végén szerzőt, Rátkayt, Forralt 
és Törzsöt, viharosan és számtalanszor hívták a 
lámpák elé. Miklós Jenő.

(*) Dalest. Yvonne Dübel, „a párisi operaház 
magáncnekesnöje“ rendezett ma dalestet, a Iloyäl­
terem ben. Nem tudjuk, hogy Paris melyik opera­
színházának tagja a t. művésznő, sem azt, hogy 
milyen szerepeket szokott adni. De reánk azt a 
benyomást tette, hogy ö inkább chansonette, mint­
sem operaénekesnő. Fölvett ugyan a műsorába egy 
pár fnanczia opera-áriát, de ezeket nem győzte 
hanggal. Nem is nyerte meg velük a közönség 
tetszését. Ellenben a chansonokat nagyon kedve­
sen, finom hangsúlyozással és valódi franozia grá* 
cziával adta elő- Meglátszott rajta, hogy itt van 
igazi elemében és ennek következtében a siker sem 
maradt dl. Taps és kihívás bőven kijutott a mű­
vésznőnek, sőt egy pár chansont meg is kellett 
ismételnie. Egyik érdekessége volt a hangver­
senynek az is, hogy majdnem kizárólag csak fran- 
czia szerzők szerepeltek a műsoron, ami nálunk 
talán még sohasem történt, meg. Pedig ezek a fran- 
czia dalok és chansonok megérdemelnék, hogy éne­
kesnőink foglalkozzanak velük is, ne csak mindig 
ugyanazokkal a német dalokkal traktáljanak min­
ket. A zongorakisérctet, Dienzl Oszkár finom mű­
vészi érzékkel játszotta. a. k.

(*) Az Operaházban holnap, szombatom 
Feinhals Frigyes bajor királyi kamaraénekes kezdi 
meg több estére terjedő vendégfellépéseinek soro­
zatát, Elsőnek a „Nürnbergi mcsterdalnokok“ Hans 
Sachsját fogja énekelni. Vezénylő karmester Már­
kus Dezső, rendező Alszeghy K. főrendező. (Rend­
kívüli hcrletszünet 3. sz., felemelt helyárak.) Kez­
dető pontban hat és fél órakor. Az igazgatóság ez 
utón kéri a t. közönséget, hogy pontosan szíves­
kedjen megjelenni, mert a nyitány megkezdése 
után az ajtókat bezárják. — Vasárnap Lerou „A 
csavargó" (Lo Cliemineau) czimü lírai drámája 
kerül szilire, melyben Szamossy, Payer, \Aleut, la­
kács, Szemere, Szelídről és Kertész játszszák a, fő­
szerepet. (Évi bérlet, 4ö. sz.) — Az Operaházban 
„Mesevilág“ ez i mm el legközelebb ballet-ujdonsá- 
got mutatnak be. Ennek a tánezos mesének mű­
sorba illesztését az igazgatóság a már sokszor han­
goztatott óhajnak megfelelően, különösen a gyer­
mekvilág részére tartotta kívánatosnak. A nagy­
szabású ballet szövegét Grimm meséjének felhasz­
nálásával Noviik László prágai hírlapíró állította 
össze, zenéjét Nedbal Oszkár, a bécsi zeneművé­
szek egyesületének nálunk is előnyösen ismert kar­
nagy-igazgatója szerzetté, koreográfiáját pedig 
Guerra Miklós ballet,mester irta és tani tot to be. 
Az újdonság bemutató előadását a jövő hétre ter­
vezik.

(*) Hírek a Nemzeti Színházból. Holnap,
szombaton, másodszor kerül színre Porzsolt Kál­
mán ma bemutatott „Gyermekidrályj“ czimü drá­
mája. Vasárnap délutánra a „Karocllás hölgy“1 van 
kitűzve P. Má.'kus Emmával a czimsze”epben. 
Hétfőn mérsékelt helyárakkal „Antonius és Cleo­
patra““ kerül színre, a két czimszerepet. Somla.y 
és Márkus Emma játszszák. Kedden érdekes reprise 
lesz a Nemzeti Színházban. Ekkor kerül színre uj 
betanulással, uj szereposztással, rendezéssel és 
diszletezéssel Szigligeti Ede „Mama““ czimü víg­
ja téka, amelyet 1001 óta nem adtak ezen a szín­
padon. Szatmárinénak és Vízvár inénak hires szere­
pét, Mogorinét ez alkalommal fogja először ját­
szani Rákosi Szidi. Szegfű Tivadart, régi kitűnő 
szerepét ez alkalommal is Ujházy Ede adja, Ugari 
Miskát pedig, Vízvári hires szerepét Rózsahegyi 
Kálmán játszsza. A többi szereplők a következők: 
Cili — D. Ligeti Juliska, Ákos — Dezső, Esztike 
— Várady Aranka, Béla — Mészáros Alajos.

(*) Az utolsó Shakespeare-matiné. Vasárnap, 
o hónap 7-én, lesz a Kisfaludy-Társaság utolsó 
Shakcspeare-matinója ebben a szezonban. A mati­
nét dr. Sebestyén Károlynál-: felolvasása vezeti be 
Antonius és Cleopátráról. Utánna Cs. Alszeghy 
Irma, a Nemzeti Színház művésznője fog néhány 
jelenetet előadni a Makranezos hölgyből. Végül 
Fcrcnczi Zoltán ' olvas fel Petőfi és Shakespeare 
czimen. A matiné a Nemzeti Muzeum dísztermé­
ben lesz délelőtt tizenegy órakor és jegyek a fel­
olvasás napján is kaphatók a Muzeum portásánál.

(*) Hetényi Béla bucsufellépte. Megírtuk, 
hogy Hetényi Béla, a Nemzeti Színház derék tagja 
nyugdijaztatta magát. Az érdemes művésznek az 
igazgatóság alkalmat nyújt, hogy még egyszer meg­
jelenhessek a közönség előtt. Hetényi Béla c hó 
15-én fog a Nemzeti Színház deszkáiról elbúcsúzni; 
a II. Rákóczi Fcreo.cz fogságában játszsza el a kes- 
seni fejedelem szerepét, ugyanazt, melyben nagy­
apja Hetényi József a hatvanas évek végén, ötven 
esztendei szimészkedés után búcsúzott a színpadtól.; 
Hetényi Bélának ez alkalommal jubileuma is lesz, 
amennyiben aznap telik be szincszkedésénck negy­
ven esztendeje.

(*) „Az elvált asszony“ bemutatója. Leó 
Fali uj operettjét, „Az elvált. asszony“-t, amely a 
bécsi szezon szenzácziója és amelyet csaknem az 
összes külföldi nagy operettszinpadok be fognak 
mutatni, a Király-sziol. ázban nagy gonddal készí­
tik elő. A szokatlanul érdekes' milieu, a változatos 
mese, amely Victor Leonnak egyik legsikerültebb 
munkája, bő alkalmat ad a színháznak, hogy a. da­
rabot elsőrangú rendezésben és kiállításban hoz­
hassa .színre. A rendezést Stoll Károly végzi, a 
zenei részt pedig Mártíron Géza karmester tanítja 
be. „Az elvált asszony“ bemutatójáig minden este 
Rajna Ferancz ós Szirmai Albert népszerű operettje 
a „Tánezos huszárok“- kerül szinre, abban a szerep- 
osztásban, amelyben az 50-ik előadás óta állandóan 
nagy tetszés mellett adják.

(*) A Sva erdström-nő vérek legutóbbi hang, 
versenyére az érdeklődő közönség egy nagyrésze 
nem tudott jegyhez jutni, mivel a jegyek e hang­
versenyre már hetekkel ezelőtt elfogytak. A geniálig 
művésznők tehát egy általános óhajnak tesznek ele­
get, amikor egy harmadik hangverseny megtartá­
sát határozták el, amely pénteken, márczius 19-én 
lesz az Orsz. Zeneakadémia termében orgona, he­
gedű és hárf akiséret tel. Tekintettel arra a nagy 
érdeklődésre, mely a jelos művésznők előadásai iránt 
az egész országban megnyilvánult, a művésznők 
magyarországi tartózkodásukat meghosszabbították. 
Jegyek a Harmóniában kaphatók.

(*) A velenczel magyar müvészliáz. Az április­
ban megnyíló vclcnczci nemzetközi kiállításon a' 
magyar művészek ezúttal is hivatalosan vesznek 
részt s müveik már a magyar müvöszházban kerül­
nek bemutatásra. A ház maga, amely Marnti-Binlel 
Géza kiváló művészetét dicséri, teljesen készen áll 
a városkertben, csupán a belső berendezésén van még 
némi teendő hátra.

(*) A grafikai kiállítás berekesztése. A Kép­
zőművészeti Társulat nemzetközi grafikai kiállítása 
már csak a jövő hét végéig marad nyitva a város­
ligeti Műcsarnokban. A kiállításnak, melyet a tár­
sulat rengeteg munkával cs nagy költséggel rende­
zett, igen nagy máris a sikere. A kiállítás naponta, 
9—5-ig van nyitva,

(*) Egyházi zene. A budavári korom ázó Má­
tyás templomban a márczius 7-iki tiz órai misén 
Vavrinecz Mór karnagy vezetésével előadásra kerül 
Perocilól: Missa patriarchális. Betétek; Régi ma-e ha o felvonás végén egy gyönyörűen megkompo-

Angol készpénzrendszerű országosan ismert első­
rangú url szabó-termek 
szállít mérték szerint, 
kifogástalan kelméből, 
többszőrt próbával, 
príma munka.

Átmeneti kabátot) 
angol kelméből) 

Felöltőt * ■ • * ■ * * 
Sllioking-őltönyt ) 

selyem béléssel)
Príma utcai öltönyt 30

35 Mért 
30 „ 
35 „
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gyár egyházi énekek. Magánszámoka L énekelnék. 
Jj. Brunner Irén, Ungvári/ Eszter, Juhász lerencr 
ée Várad*) Sándor Az orgonán Sugár Viktor tüzér- 
főhadnagy játszik.

(*) Az Elet czimlap-ymlyázata. Az Él.y Wer­
kes ztoscgc pályázatot hirdet művészi czivnlajtok ter­
vezésére, amelyek váltogatva díszítsék a lapot. Pá­
lyázati feltételek: 1. A pályázat nyílt. f. Pályázhat, 
minden magyar honos művész. 3. A rajzoknak az 
Élet ezáml apjának eredeti nagyságúban kell ké­
szülniük. 4. A beküldttt pályaművek lehetnek toll- 
rajzok. esetleg phototypiéra alkalmas tónusrajzok, 
agy- színben. 5. A pályázatra beérkező müvek díja­
zását. a szerkesztőség a következőkben állapítja tneg. 
I. díj 100 korona, II. díj liO korona, III. díj 40 
korona. A szerkesztőség fenntartja magának azt 
a jogot, hogy valamennyi pályamű közül a neki tét­
jét, a tervező mű vészszel való megbeszélés alapján 
megvásárolhassa- ti. Határidő 1009. évi április hó 
1. napja. 7. A pályaművek megbirálására egyedül a 
szerkesztőség hivatott.

FŐVÁROS.
)( Mozgósítási utasítások. Tegnap érkezet“ 

a főváros hatóságához Jekelfalussy Lajos hon­
védelmi miniszter bizalmas »endelete, amely a 
mozgósításhoz szükséges utasításokat, tartalmazza. 
Ezzel egyidejűleg értesítette a miniszter a fővá­
rost, hogy a mozgósítás publikálására szükséges 
háromnyelvű hirdetményeket leküldi a hatóság­
nak. melynek feladata lesz, a hadvezetöség értesí­
tésére ezeket a hirdetményeket a főváros összes 
utezáin feltűnő helyen elhelyezni. A miniszter ál­
tal jelzett hirdetmények ma délben érkeztek a vá­
rosházára, ahol azokat Piperkovits Bátor tanáé»" 
nők és Sztankovits Szilárd titkár átvették. A ta­
nácsnok a mozgósítási hirdetményeket átadta Voj" 
esik katonai ügyosztályi tisztviselőnek, a beszál­
láséi ási alosztály vezetőjének, aki permanens szol­
galatot teljesít.

)( A Ferenez József koronázási jubileumi díj. 
A főváros tanácsa nyilvános pályázatot hirdet a 
Ferenez József koronázási jubileumi alapitváuy 
1900. évre rendelkezésre álló következő dijaira: 
egy 2800 koronás tudományos, egv 2000 koronás 
szépirodalmi, egy 4000 koronás szobrász-művészeti, 
Qgy 1600 koronás zene-művészeti és négy, egyen­
ként U00 koronás ipari dijra. Az alapitó okirat 
rendelkezései szerint a főváros az alapítványi ju­
taloméi jakkal nem a bevégzett tehetségeket akarja 
megkoszorúzni, hanem támogatni kívánja azokat, 
akik a magyar tudományos irodalom, szépiroda­
lom, művészet, valamint a kereskedelem és ipar 
terén rátermettségüknek már nyilvánvaló jelét ad­
ták s akikről méltán feltehető, hogy ezzel az 
anyagi támogatással tehetségüket, képességeiket, 
és ismereteiket még inkább ki fogják fejleszteni. 
A pályázati kérvények legkésőbb 1909 május else­
jéig nyújtandók be a tanács segédhivatalában 
(Központi városháza).

)( Szabályzat az automoilról. Hosszas tárgya­
lás után végre elkészült az automobil-szabályzat 
s remélhető, hogy a gépikoCsiiközlck-edés okozta 
mizériák, sunyira, amennyire megszűnnek. Az uj 
szabályzat főbb pontjai ezek:

I. .1 gépkocsi kellékei.
1. §. Minden géperejű, siuutboz nem kötött jármű­

nek, képkbcsinúk (automobil), vagy mótoro* kerékpár­
nak, a székesfőváros területén olyannak kel,' lenni, hogy 
ba-znfdiitu a. közbiztonság igényeinek megfeleljen, to-
- < 11- r .... ... ■ 1.1. . ^ f .'1 4 V 4 I - #. 1 11-. .-a a! h, .1 rr.\t f\ct o *,

tu a ívvt/Uiíi.vn'ray w
cábbá nagyobb mérvű füstöt, kellcmetlon szagot és az 
egészségre káros gázokat ne terjeszszea.

2. g. A gépkocsinak u robbanó, vagy gyúlékony 
anyagok befogadására szolgáló tartálya, csöve vagy 
bármely egyéb alkatrésze olyan legyen, hogy azokból a 
robbanó, vagy gyúlékony anyag ki ne juthasson.

3. tj. Minden gépkocsinak könnyen kezelhető bizlos 
működésű és ki- sugarú görbületben és könnyű fordulást 
biztoytó irányító készülékkel, könnyen kezelhető biztos 
mlVkíSéstl fékszerkezpttel kell bírnia s minden gépkocsi 
egyhangú jeJzökilrUel és elörészén lámpával látandó el. 
Riasztó, fülsértő, vagy szokatlan különleges hangot adó 
jelzókürtők használata rendőrhatósági engedélyhez van 
kötve.

4. g. A kocsivezetőnek előre irányuló látását semmi 
által sem szabad akadályozni.

5. §. A *50 kilogrammot mcehaladó súlyú gép 
koéMnak o.'y készülékkel kell bírnia, mely a mozgást 
hátrafelé is lehetővé teszi.

II. d gépkocsik forgalomba hozása.
6. §. Személy- vagy teherszállításra csak olyan 

motoros kerékpárés három vagy többkerekU gépkocsi 
hozható forgalomba, melyet a. szakbizottság forgalom­
képesnek mond ki s ez alapon azt a székesfővárosi m. 
klr. áilamrcndőrség főkapitányi hivatala a forgalom­
képesség hivatalos igazolása után a forgalombahozfita 1 
engedélyezésének jeléül a rendőrség ólombélyegével fel- 
szerelte, nyilvántartásba vette s a n> i,vántartási rend 
számot a gépkocsin szabályszerűen alkalmazta.

11. §. Mindén gépkocsi évenkint egyszer, április 
hóban a főkapitányság által kitűzendő időben és helyen 
felülvizsgálandó,

IV. .1 közlekedés rendje.
15. §. Motoros kerékpárra.' és többkerekii személy - 

szállitásra szolgáló gépkocsival a közlekedés minden 
Uocsiuton meg van engedve, teherszállításra szolgáló 
gépkocsik azonban oly útvonalokon nem közlekedhetnek, 
melyeken más jármüvekkel a teherszállítás el 'an 
tiltva, azonkívül motoros kerékpárral tilos a közlekedés 
ott, ahol a kerékpározás el van tiltva. Ez a. tilalom a 
küzezélokat szolga-'ő teherszállító gépkocsikra ki nem
terjed. , ...

16. t*. A képkocsi küz.'ckeclúsiitíl az óv\önében *eNO 
altallfinos hajtási szabályokon felül a következő közle­
kedési rendszabályokat keVl szigorúan megtartani:

A személyszállításra szolgáló gépkocsik a Náro^ 
belsejében csak a rendes ügetésnek megfelelő sebességgel 
közlekedhetnek, mely sebesség azonban óránként 20 kivo- 
n,étert meg nem haladhat, a város külső részein, ot>, 
ahol a terület kellően áttekinthető é.- forgalmi akadály 
nincs, a menetsebesség óránkint 30 kilométerig fokoz­
ható. ,.

Keskeny, vagy nagyforgahnu utczúkban, utczake- 
resztczésoknél és egyik utczábúl a másik utczába való 
befordulásnül a menetsebesség a lépésben haladó kocsi 
sebességére, óránkint fi kilóméterre mérséklendő. 
Ugvan-ilv sebességgel kell hajtani

' a) 'a Lázakból, vagy a házakba való ki- és behaj­
tásnál ;

b) a hidakra való felhajtásnál:
v) mindenütt 6> mindenkor, iiliol a közlekedő '^''k 

térre szorul, vagy bármiféle okbei a közlekedés akadá 
lyozva van, vagy a léspésben hajtást a rendőrség elren­
delte. , ,,

Teherszállításra -zo.'gálő gépkocsikkal gyorsabban 
haladni, mint a rendes teherkocsival nem szabad.

17. §. Cépkocsival a közlekedés egyáltalán tiltva 
van: a. városligeti Stefánia-utón április 1-től október 
31-ig napokéul, d. u. 4 órától c-ti 6 őriig.

Villamosú zemtt gépkocsikká.! azonban a Stefan la­
uten ebben a-z idöbctu is szabad közlekedni.

20. íj. Ha a gépkocsi balesetet okozott, ». vezető a 
gépkocsit azonnal megállítani és a rendőri intézkedést
bevárni köteles. . .. , ...

22. §. \z utczalámpák felgyujtásakor, esetleg köd­
ben nappal is a géplámpa kivilágítandó.

Reflektort, erősfényü lámpát a város belsejében 
használni nem szabad.

2tí. íj. Aki ezz-n szabályrendelet rendelkezései ellen 
vét, vagy azokat meg nem "tartja, kihágást követ el s 
(aniennviben cselekménye súlyosabb beszámítás alá nem 
esik, 100 koronáig tedjedbető pénzbüntetés-ol. behajtha­
tatlanság esetén 5 napig terjedhető c,záni-a bunte- 
tendö. Azoktől a vezetőktől, akik a sssabalvrendelct len 
dclkczősei ellen vitettek, a rendőrség a x ehetői jogost- 
vánvt határczatilag meg is vonhatja.

"■28. S. Ezon szabályrendelet szabályszerű kihirdetése 
után a belügyminiszteri jóváhagyást követő második hó­
nap első napján lép érvénybe.

)( Mulató a Dunán. Egy vólklíkozó azt a 
kérelmet intézte a főváros tanácsához, liogv adjon 
neki engedélyt egy dunai úszómű vön berendezendő 
mulató ózdijaira. A vállalkozó a mulató czéljaira 
száz folyómétert kér és a mulatót 400.000 korona 
költséggel akarja felépíteni. A mulatóra, amelyben 
kávéház, vendéglő és kabaré lenne, tiz évi kizáró 
lakossági jogot kér a fővárostól. A pénzügyi és 
gazdasági ügyosztály a pénzügyi bizottság mai 
ülése elé a kérelmet azon javaslattal terjesztette, 
hogy a vállalatnak adassák meg az engedély az 
Erzsébet-hid és a dunai uszoda között 85 fin. terü­
letre. miután a vállalat az első három évben öt­
ezer, a következő négy évben hatezer és az utolsó 
három évben hétezer korona évi bért ajánl föl. 
Ugyanezért javasolja a kizárólagossági engedély 
megadását is. amelyet azonban számos megszorító 
feltételhez láván kötni, amelyeknek be nem tartása 
a, kizárólagossági engedély azonnali megvonását 
vonja maga után. A pénzügyi bizottság mai ülé­
sén, amelyen dr. kaszáiét its János alpolgármester 
elnökölt és az előadó dr. Bérezel! Jenő tanács- 
jegyző volt, az ügyhöz elsőnek báró Herzog Péter 
szólalt fel, aki, bár a tervet fantasztikusnak tartja, 
az ügyosztály javaslatához hozzájárul. Biro Heir 
riknek aggálya von az iránt, hogy egy komoly vál­
lalat hogyan fogadhatja el azt a sok megszorító

feltételt, amelyhez az engedély megadását, kötik. 
Kurfürst Miksa felvilágosításul előadja, hogy tu­
domása szerint a vállalatot egy részvénytársaság 
szándékozik létesíteni, amelynek élén gróf Szápáry 
Pál áll. Jenes Vilmos határozottan ellenzi, hogy 
ilyen czélu mulató a Margit- és az Erzsóbot-hid 
közé kerüljön, mert nem lehet tűrni, hogy ez az 
éjjeli mulató a, város közepén foglaljon helyet. A 
bizottság az ügyosztály előterjesztését t áltozatla 
nul elfogadta.

)( A városi olcsó bérlakások építése. A tanács 
nyilvános írásbeli versenytárgyalást hirdet a IX. 
kér. Gyáli'uton létesítendő városi bér hazak építé­
séhez még szükséges udvari és belső legszeszberen- 
dezö-, valamint u belső vízvezetéki és csatornázó 
munkálatokra. Mindkettőre április 5-oig kell az 
ajánlatokat benyújtani a székesfőváros elnöki es 
személyzeti ügyosztályában, Wildner Ódon tanács- 
jegyzőhöz.

)( Jelzőtáblák n parkokban- Régi -kívánság, 
hogy a székesfőváros kerti ültetvényeiben levő fák 
és bokrok névtáblákkal jelöltessenek meg. A tanács 
is feltétlenül szükségesnek tartja ezt, főleg a ta- 
nuló-ifjuság, do a nagyközönség botanikus isme­
reteinek a gyarapítása szempontjából is és elhatá­
rozta a jelzőtáblák beszerzését. A táblák közepén 
ott lesz a főváros színes nyomású czimere és rajtuk 
Ívsz: 1. a tudományos latin név; 2. az autón kezdő­
betűje színesen; 3. a magyar név; 4. a földrész 
neve, ahonnan a növény származik. A helyes ma^ 
gyár név megállapítására a tanács dr. Schilberszky 
Károly egyetemi magántanárt, a kiváló botanikust 
kérte fel. A jelzőtáblákat rövidesen felrakják.

)( Gyógyszertárak adásvétele. A főváros ta­
nácsa véghatározattal utasított el egv budapesti 
lakost azzal a kérelmével, hogy Budapesten gyógj- 
szertárak adásvételét közvetítő ipar gyakorlására 
iparigazolványt kapjon. A kereskedelmi miniszter 
a kérelmező felebbezéso folytán megváltoztatta a 
tanács határozatát és utasította az elsőfokú ipar­
hatóságot. hogv a kért, iparigazolványt haladékta­
lanul szolgáltassa ki. A miniszter kijelenti, hogy 
gyógyszertárak adásvétele iparszerükig igazol 
ványnyal űzhető.

Mulatságok.
** A Művészet és Művelődés Magyar Nők

Köre holnap, szombaton délután félöt órakor 
hangversenyt rendez a fővárosi Vigadó kis b-angvei - 
senytermében. A hangversenyen közreműködnek 
Bárdos Béla. dr. Richter István, Kuliífay Izabella, 
■ifj. Odry Lehel, Koósa Adrién, dr. Hőnyi Aladár, 
I. Csurgay Adél és Müller Eugénia. \ haugvorseaiyt 
teázás, követi a kör klu-bhely iá égében (Fővárosi Vi­
gadó III. em.)

Az Országos Magyar Képzőművészeti Iskola 
ifjúságii e hó 13-áu, szombaton a Lloyd dísztermi 
hen (Mária Valéria-uteza 12. sz.) zártkörű táucz- 
ostclyt rendez.

** A Berlini magyar egyesület Szögy'ény- 
Ma.riűli László berlini magyar nagykövet diszelnök- 
sége mellett e hó 13-án, a Kollendorf Platzon lévő 
Mozart-teremben jelmezünnepélyt rendez.

** A Kisvárdai Kaszinó Egylet c hó 6-án saját 
termeiben házi-estély t rendez.

** Az Athenaeum Dalegylet aAthenaeum 
tisztvise'ők ,-akk- karambol-a-zta,társasága közremű­
ködőiével e hó 13-Sn, szombaton a Terézvárosi Kaszinó 
összes termőiben (VT. kc-r., Aiulrássv-ut .19. s/üin) 
kabaré-előadássá.' egybekötött tánczestélys rendez.

ALKALMI VÉTELI
Vászon, damasztáru,

— HB Mintán ciVnriilt nrrv nnJ>V

fehérnemű.
Miután sikerült egy nagy 
ezég összes készletét meg-

— —------------- —-----------vennem, felhívom a n. é.
közönséget annak megtekintésére. Ágyneműik, vasinak, 
sittének, töriilkezék, »ászontör'ék, zsebkendők és 

menyasszonyi kelengyék.
A fenti áruk ezen vitel által gyári árban szerezhetők be.

DEUTSCH PERBNCZ
vászon* és fehérnemű-üzletében 

Bpest, Muzeum körút ÍO.

Reggelizés előtt fél pohár
SCHIWf BTHAUER-féle

használata valódi áldás gyomorbajosok- 
nak ée székszorulásban szenvedőknek

Igm22jBkeseríi»iz az elroatüt gyomrot 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozza.
Kis üveg 40 (Illés, 
nagy üveg 60 AUér.
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EGYESÜLETEK.

(—) Felolvasás a járáshirósági tömegnapról. 
Az Országos Bírái és Ügyészi Egyesület budapesti 
választmánya ina délután tartotta meg BaláJisovits 
Józser kir. kúriai bird elnöklete alatt II. vitaesté­
lyét a budapesti törvényszék felebbviteli termében. 
Ez alkalommal dr. Bévay Bódog budapesti VI. kér. 
kir. járásbiró olvasta fel a járásbirósági tömegnap- 
ról írott tanulmányát. Az érdekest előadást a nagy­
számú előkelő jogászközönség, amelynek soraiban 
ott voltak a budapesti összes járásbíróságok és a 
törvényszéki bírák nagyrésze, nagy tetszéssel fo­
gadta. A felolvasás után annak tartalmáról vita 
indult meg.

(—) Az Országos Magyar Szövetség e lió 
7-ért, vasárnap délelőtt tíz. és félóráikor saját helyi­
ségében (VIII., Muzeum-körut 10.) választmányi 
ülést tart, amelyre a választmány tagjait ez utón 
is meghívja. Az ülés tárgya: A kongrua-törvény- 
javaslat nemzetiségi szakaszának és az erre vonat­
kozó teendők megbeszélése.

(—) A háború és a nők. Mrs. Carrie Chaip- 
man-Catt. (Newyork) a nők választójogi világszö­
vetségének elnöke kedden, márczius hó 9-én este 
hat. órakor az uj városháza közgyűlési termében 
(IV., Váczi-utcza 62.) angol nyelvű előadást tart, 
melynek tárgya: War and women. (A háború és a 
nők.) Az előadást magyarul tolmácsolják.

(—) A protestáns országos árvaház ez év ta­
vaszán megünnepli fennállásának ötvenedik évfor­
dulóját. Ebből az alkalomból a rendező bizottság 
kéri az árvaliáz volt növendékeit, hogy lakóhelyüket 
és állásukat, illetve foglalkozásukat tudassák az 
árvaház igazgatóságával. (Budapest, VII. Szegény­
ház-tér 1.)

(—) A Budapesti Népoktatási Kör (a fel­
nőttek oktatását terjesztő társaság) o hó 7-én, va­
sárnap délelőtt, tizenegy órakor tartja a Magyar 
Tudományos Akadémia üléstermében XXXIX. köz­
gyűlését, amelyet Türr István emlékezetének 
szentel.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A bíróság köréből. A király <lr. Ov;ald 

Istvánt, a budapesti ítélőtábla elnöki titkárát, va­
lamint C stand dy György és dr. Láng Ferenoz buda­
pesti törvényszéki bírákat a budapesti, Chnnáth 
Miklós sátoraljaújhelyi törvényszéki bitót pedig a 
kassai Ítélőtáblához bírókká nevezte ki.

§ A kulisszák mögül. A Népszínház-Vigopera 
a múlt év május 23-án jelmezes főpróbát tartott, a 
,.Paris almája“ eziniü1 ngyfclvonásos operettből, 
amelynek egyik főszerepét Környey Bél» tenor ist a 
játszotta. A főpróba megkezdése előtt az öltözőben 
Környey Faun jelmeze miatt előbb szemrehányá­
sokkal, majd utóbb sértő szavakkal illette Oyurkij 
Ferenoz színházi jelmezszabót. Az öreg Gyiirky egy 
darabig csak tűrte a sértéseket, de aztán sértően 
kifakadt. Ennek a kulisszák mögött történt in- 
ez.idensnek folytatása a büntető járásbíróság előtt 
folyt le. Gyiirky Ferenez becsület- u-lés vétségéért 
panaszolta be Környey Bélát, aki azóta az Opera 
tenoristája lett. A tárgyaláson Környey beismerte, 
hogy afeletti felháborodásában, hogy jelmeze nem 
volt jó. megtámadta Gyiirky íerencz jelmezszabot. 
Előadta azonban, hogy a szóhnrez hevében Gyiirky 
is eértő szavakkal illette őt, s ezért viszonyúdat 
emelt ez ellen. Ma tárgyalta folytatólagosan ezt. az 
ügyet, a büntető járásbíróságnál dr. Kiirthy József 
járásbiró. A tárgyaláson tr pana-zos jelmezszabó 
képviseletében dr. Szabó Ödön jelent meg’, Kíir- 
nyey Bélát, pedig dr. Steiner iBt la védte. A mai na­
pon a viszonyúdra beidézett Bólint Dezső és Merey 
Adolf t ,amk kihallgatására került, a sor. h tanún 
csak annyit tudtak az inczidciv-ról, hogy a jelme­
zes főpróba előtt heves szóváltás volt Köi'iiyoy rs 
Gyiirky között, de a sértői kifejezésekre már nem 
emlékeztek. A lefolytatott tárgyalás után a bíró 
Környey Bélát, boc.-iiietsévté.-s vétségéért 20 korona 
pénzbüntetésre és 10 korma ügyvédi költség meg­
fizetésére Ítélte, ellenben Gyürky Icrcuczct nz el­
lene emelt becsület, értési v'isznnvad alól felmen­
tette. Környey Béla védője az Ítélet ellen folcb-
lyy/G-vl .'It

§ Az Ügyvédjelöltek Országos Egyesülete, az 
Osztrák Ügyvédjelöltek Egyesülete (Nienter-Oes- 
terreiehiseho Conclpicnt.cn verein) kiküldötteinek 
részvételével, a Budapesti Ügyvédi Kamara nagy­
termében (V., Ssemere-u. 10. I. em.) f. évi már­
czius hó 7-á.i (vasárnap) este fél hat.-órakor vita­
estét rendez, amelyen .1. dr.Siegfried Xieyerhahn és 
dr. Geyza Modern, az Osztrák Ügyvédjelöltek Egye­
sülete tagjai tartanak felolvasást.

§ Politizálás a vendéglőben. Popovics Dusán 
szerb szőnyegtisztító a múlt hónapban a Veres 
Pálné’-utcza 34. szám alatt levő vendéglőben a szer­
biai eseményekről beszélgetett s beszélgetés köz­
ben sértő nyilatkozatot tett a királyról. Azt mondta, 
hogy a király 48-ban becsapta a szerbeket, mert 
48.000 hold földet Ígért nekik s nem adott semmit. 
A vendéglőben levő detektívek, akik állandóan 
szemmel tartják a szerbek által látogatott helyisé­
get., följelentést tettek Popovics Dusán ellen, akit 
a büntető törvényszék vádtanácsa mai ülésében 
királysértés! vétségéért vád alá is helyezett.

§ Förösködés a görög templomért. A Petőli- 
teri görög-oláh templomért, régóta pöriisködnek az 
oláhok; akik az alapításúihoz s föntartásához nem, já­
rultak ugyan hozzá", a Vagyonúra azonban szeretnék 
rátenni a kezüket. A templomot 1788-ban alapítot­
ták a. betelepített görög kereskedők a Macedóniá­
ból való oláhok. A románok, akik csak kegyelemből 
lettek az egyházközség templomának állandó vendé­
gei, utóbb követelni kezdték az oláh liturgiát. 
Nyolozvan esztendeig tartó háborúskodásuk után 
1888-ban a király felügyeleti jogánál fogva olykép­
pen döntött, hogy a románoknak semmi követelni 
valójuk sincsen az egyháztól. Ez a kudarcz elked­
vetlenítette a románokat s 1905-ben port indítottak 
a maczedon-oláhokat megillető jogokért, amelyek 
őket, mint a maczedón-oláhokkal azonos népet meg­
illetik. A budapesti törvényszék elutasította őket. 
keresetükkel s ítéletét ma helybenhagyta ■ a kir* 
Ítélőtábla is. Miután alig valószínű, hogy ezt a 
döntést a legfelső bíróság megváltoztassa, ezen 
érdekes emlékmű egyházközség zajos története 
végre mégis állandó nyugvópontra jutott s a Petőfi- 
téri templomban sohase fog már többé hangzani az 
oláh nyelv a budapesti románok fájdalmára és az 
ősök nyelvéhez ragaszkodó görögök és maczedon- 
oláhok végleges megnyugvására.

§ Egy elhalt főpap megrágalmazása.,Két. év­
vel ezelőtt halt meg Nagyváradon Xogáll János 
fölszentelt, püspök, nagyváradi prépost, aki külö­
nösen a gyermeknevelés körül szerzett magának 
érdemeket. Halála után tisztelői szobrot készültek 
emelni neki s ezt az alkalmat felhasználta a „Nagy­
váradi Munkás Újság“ czimii lap, hogy „Szobrot 
egy csukásnak“ czimen éles támadást intézzen az el­
halt főpap emléke ellen. Negál! Pál, nz elhunyt- 
püspök testvéröcscse, a czikkben foglalt meggya­
lázó kifejezésekért sajtópert indított a „Nagyváradi 
Munkás Újság“ ellen, amely Schwartz Lajos belé­
nyesi íérfiszaljti-segédet nevezte meg a ezikk szerző­
jéül. A nagyváradi törvényszék nyomtatvány utján 
elkövetett rágalmazás vétségéért, négy havi fogházra, 
és 500 korona pénzbüntetésre ítélte a vádlottat. A 
nagyváradi kir. Ítélőtábla ezt az Ítéletet helyben­
hagyta. A kir. Kúria ma Tárnái János biró előadá­
sában hozzájárult nz alsó bíróságok Ítéletéhez,

Nyilttér.
E" rovatban közlőitekért nőin vállai felelősséget a szerkesztőség.
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KÖZGAZDASÁG.
1 Az értéktőzsdéről. A hét első napjainak nagy, 
izgalmai után mai már ismét visszaesett a tőzsde 
abba a lanyha nyugodtságba, mely már a teljes 
üzlettelcnség'hcz olyan igen közel van. A külpoli­
tikai hírek már alig okoznak izgalmat; a belpoli­
tikaiak nagyobb* érdeklődést keltenek ugyan, de 
minden különösebb hatás nélkül. A külföldi tőzs­
dékről ma reggelre kielégítő tudósítások érkeztek, 
a külpolitikai hírek is kedvezőek voltak, ennek 
folytán szilárdan és a tegnapi zárlatnál magasabb 
jegyzésekkel nyílt meg az előtőzsde, a forgalom 
folyamán azonban kissé lanyhult az irányzat, mert 
n Béesből várt ösztönzés nemcsak hogy kimaradt, 
hanoin ellenkezőleg, a vaspiacz lanyhulása követ­
keztében, onnan eladási megbízások érkeztek. A 
déli tőzsdén valamivel barátságosabb volt ugyan 
a hangulat, az árfolyamok azonban mégis csak 
nagynehezen és csupán csekélységgel javultak, mi­
vel' csak igen mérsékelt vételkedv mutatkozott és 
csak jelentéktelen forgalom fejlődött ki. A helyi 
piaczon az építőipari részvények iránt mutatkozik 
állandó érdeklődés, ezek az értékek a mai forga­
lomban emelkedő árfolyamokkal jutottak kötéshez. 
A járadékpiaez szintén megjavult s a koronaj,ára­
dok ma 91.50 koronás árfolyamon zárult. A sors­
jegyekben ma élónkebbl forgalom jutott lobonyoli* 
tásra. Kötés volt a Hazai, a subseribalt Jelzálog-, 
a Vöröskereszt-, a Jósziv- és a Szanatórium-sors­
jegyekben. A mai árhullámzást — összehasonlítva 
a múlt napokéval — a következő táblázat mutatja;

MS re. 2. márc. 3. márc. 4. márc. 6.
Magyar hitelrészv, 734.— 7231/3 731% 734.—
Osztrák hitelrészv. 629.50 621.— 629.— 630.—
J c 1 záilio g-Hitelbauk 422.— 416.— 421% 421.—
Leszámító lóbank 478.— 473.— 477.— 477.—
Kalgótarj. kőszéni 553.— 553.-- — 555.—
Rimamurányi 525.— 518.50 525.-—- 525 —
Városi villamos 261.— 259.— 262.— 262.-^
Osztr.-m. nllamv. 671.— 664.— 671.— 671—
4bí%-os m. kor.-jár. 91.50 90.60 91.25 91.50
Adria tengerhajóz. 390.— 390.— 390.— 388.—
Közúti vasút 564.50 564.— 564.— 564.—

Miért drága a tégla? Iía a köztudat elégséges 
lenne arra, hogy a feleletet megadja erre a kér­
désre, hát akkor egész határozottsággal azt mon­
danék, hogy azért,, mert a — téglakartel mester­
ségesen megdrágította. Persze a téglagyárak egé­
szen mást mondanak. Ők a megdrágult munkai-, 
fuvardíjakkal és w 00 százalékkal magasabb szén- 
árakkal indokolják a tégla magas árát. Szériátok a 
megdrágított tégla egyáltalában nem lehet oka az 
építkezési kedv hanyatlásának. Ók azt tartják, 
hogy csak balga előítélet. „Mint minden előítélet­
nek — mondja a Kőszénbánya és Téglagyár Tár­
sulat igazgatóságának évi jelentése — enncK sincs 
tárgyi alapja, mivel Tapasztalat szerint a több­
emeletes városi ház építéséhez szükséges tégla .ér­
téke tue összes költségnek alig 10 százalékát teszi, 
minélfogva például 10 százalékkal fölemelt té'glaár 
az egész építkezést csekély 1 százalékkal teszi drá­
gábbá; továbbá az 1881—1894. években, mely idő­
köz a fővárosi építőipar arany korszakának tekint­
hető — 730 millió mennyiség tekintetbe vételével 
készült statisztikánk szerint — a tégla ára 44.84 
K és 30.30 K között, ingadozott, ami pontosan 
42.07 K átlagárnak felel meg, jóllehet, akkor nem 
kellett kiizdeniink oly nehéz termelési viszonyokkal, 
mint újabb időben. Mindazonáltal elhatároztuk, 
hogy számot vetünk ezzel az előítélettől, abban & 
reményben, hogy a többi tényezők a mész- ée 
habar&sgvárak és last, not least, a vasgerendákat 
gyártó vasművek — szintén követni fogják példán­
kat.“ Íme, milyen önzetlen is tud lenni a körteibe 
tartozó gyár. Ők, a drágítás nagy szakértői, még 
mérséklésre figyelmeztetnek — mást. Érdekes meg­
érni it.cni egyébként még azt, hogy nz említett jelen­
tés szerint Budapest, építkezési tevékenysége as 
elmúlt, esztendő első felében, épp úgy, mint az 
előző év elején, meglehetős élénk lendületet vet,4, 
azonban az év második felében, épp úgy, mint as 
előbbi évben, — akkor az amerikai válság, ezúttal 
a járadékpiaez lanyhasága következtéiben — teteme­
sen alászállott. Számszerűit, a helybeli egyesült 
téglagyárak (tehát, a tégla kar bel) a lefolyt 1908.
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éviben a fővárosban 110.911.000 drb téglát, adtak el 
a tavalyi 145,586.000 drb.-al szemben, ami termelő 
képességük 23 százalékának telel meg az 1907. év 
81 százalékos kontingensével szemben.

Fizetésképtelenségek. A ■lx,v=n hitelezői v< d- 
ogylet a következő fizetésképtelenségeket, közli: 
Turbók József és társa, egyenruházati intézet, 
Szabadka. Pavlovié* M. S-iniszIó kereskedő, 
Belgrad, — Gelbnnmn és lloseníeld, nebreez.cn.

.V földtani intézet negyvenéves jubileuma. A
magyar kir. földtani intézet a folyó évben login 
ünnepelni fennállásának 40-ik évfordulóját, amit 
dr. Lőezy Lajos egyetemi tanár, az intézet igaz­
gatója m :u fényes ünnepségekkel, hanem hasznos 
munkával óhajt megünnepelni. L végből a világ 
összes geológüii intézeteit és geológusait nemzetközi 
agregeológiai értekezletre hívták meg, melyet áp­
rilis hó 11—2 I ■; kóizött i időben fe-gnur Ihulapes- 
ten megtartani. Az agregeológiai nemzetközi kon­
gresszus több tárgyai: 1. Általános agregeológiai 
megbeszélések. "2. Az egyes országok talajtipusaiuak 
összeíráson iitása. 3. -V talajfajták osztályozása. 4. 
Vizsgálati módszerek a helyszínen és a labora­
tóriumban. A;agyarország az agregeológiai értekez­
letív égé-,., illíré.pában a legalkalmasabb terület, 
mert itt i u: a nyugati, mint a keleti vidékek tá­
jit j faj.:', i nagy kiterjedésben megvannak.

Xemr, t közi tejgazdasági kiállítás Butlapestc.il.
A IV. m-mzetközi tejgazdasági kongresszussal kap­
csolatban rendezendő nemzetközi tejgazdasági ki- 
állivás ez év június G-án nyílik meg a városligeti 
Ipar-csarnokban. A kiállítás három csoportból fog 
illiiv:: l. Tojgc.zda-sági termékek. 2. Tejgazdasági 
gépii, és •;--/közük. 3. A tejgazdaság fejlesztésére 
irányuló m K/iányos kísérletek ismertet, se, kísér­
letezési t. .-/!•:-“zök és mii verek, statisztikai és gra­
fikai : iliá.- zakirodalom. Bővebb érte.1 it őssel 
a kiállítási bizovság szolgál (Budapest, V-, Vigadó­
épület).

A szerb gabt nakiviieli tilalom. Alai számunk­
ban már meciríuk, hogy- a szerb kormány határo­
znia folytán a 1i,zfc. búza és tengeri, bab. rozs és 
árpa. zab, s- alma. széna és lóhere kivitelét megtil­
tották. Ezt ma 1 ivatalosan is megerösitették. A 
gzerb kiviteli tilalomnak nincsen gazdasági jelen­
tősége, legfeljebb az, hogy a szerb kormány egy 
esetleges háború cselén a meglevő gabonakészletü­
ket az országban akarja tartani, nehogy a csapatok 
ellátása fennakadást szenvedjen. Szerbiának muh 
évben jó közóptevméec -- elénk exportja volt s a bu­
dapesti gnbonapiaez árai lehetővé tettek a szerb 
bura 1 .--hozatalát. Ami feleslege volt Szerbiának, 
azon tál is adr-it. úgy. hogy az export, szempontjá­
ból a kiviteli tilalomnak alig van jvlentősége.

Hírek a. -pestéiről. A biha.nneg.vei Konyái-, a. 
T.trn-’i- • V, 1 Mart ina jer. az udvarhely megyei Ká­
nyád é esik megyei (lyergyéiesoniafalva kuzség-
bon ei pt.<i,iiigynukseg 1 e]-> eletLa. A nagykanizsai 
távbe ■ :'!ő l.é-zpimtot. folyó lió 10-én bevonta a mar- 
burgi o,-:.t rá-k 1 ávlusz.'-lö forgalomba. A Heves vár­
ni«. -••• í (i.yöi>Oíi"-"l'i!nszon és Poroszlón törvényha­
tósági távbeszélő központ rendeztetetfc be a azok 
február 20-án a Ilevcs vármegyei törvényhatósági 
forgalomba F-vonattak. A magyar-ntmán távbe­
szélő íorgalombnn újabban a Brassóhoz tartozó 
T’redeáilti-lep i< részt vesz. Hajdú vármegyében 

i. Bojárhollós. Borzod vármegyében Di-V 
I iöp.ör • ál-megyében Dobsina, Szabóies vár­

ni gyében Ayivpaznny és Nyirtura l.özsegekberi, 
t, , .... |(i.i!,,/. vármegyében a reüetói é«t Pozsony
vfu-nv ivében n bogdányi postai ügynökségeknél
törverayh: ' gi távbeszélő központ létesült, korlá­
tolt . ipi a s/ulgálatlal. Rzendrő, Bdeléiiy, Bok­
szra. Bránéz é-s ( sorvús bevonattak az országos 
belföldi, Bntia. Birkis é- (lyerevuszenimiklós pcd'g 
a rép'iikre nn-iállapitott szükebb körii helyközi táv­
beszélő forgalomba. Xéme-tnjvár részi vesz az alsó- 
ansztrlai helyközi forgalomban és azonkívül Givz- 
jr.,i : 1 ■:!bI - A szársz ó posta- é- távbeszélő hi­
vatal mávezius 1-V.l kezdve egész even at tart táv­
beszélő szolgálatot.

Pénzintézet kisemberek részére. A vasmegyei 
8ss.zi - ipartest illetek b vonásával pénzinlézet léte­
sítését tervezik Szombathelyen az iparosok hitel­
igényeinek kielégi Ivéért-.

Gozilasági eselédeli jutalmazása. Ilodmozóva- 
Irhelyeri a néhai Kováé1- 1 ereuez < - neje által 

alapítvány kamatainak el nyerés're 14 mező 
gazdasági o-z-h-d kérvényt nyujinti be a varos ható­
ságánál. V:ik közül a következő négy részesüli ju­
talomban: a K # / .Toz-r-fm-nal 21 vv vta szolga­
latban álló Burányi János bóre-i anyás, aki 2o 
rónát, az Elek Sándornál előbb 20, most 11 év óta

állandóan alkalmazott. Lázár Péter, rfd 24 koro 
nát., n Molnár Istvánnál "21 vv óta szolgálatban 
álló Bndás Time, aki 20 koronát, és a dr. Csá.ky 
Lajosnál 11 é-v óta szolgáló Gurló Lajos be re?, aki 
20 koronát kapott.

A balkáni kereskedelmi szerződések. Falán 
sohasem volt annyira aktuális a balkáni kereske­
delmi szerződősek ügye, mint liánjainkban. A kö­
zös külügyminiszter szerencsétlen külpolitikája elle­
nünk hangolta az egész1 balkáni Iogya11 ztó piaczot, 
moly — ha rövid idő alatt más. gazdasági érde­
keink iránt nagyobb érzékkel bíró külügyminisz­
terünk nem lesz — teljesen el fog veszni kivite­
lünkre nézve. N is’- figyelmet érdemel tehát az az 
értekezlet, amelyet a Pesti Lloyd Társulat hivott 
össze vasárnap délelőtt .11 órára az egyesület nagy­
termébe. Az értekezlet tárgya a balkáni kereske­
delmi szerződések megbeszélése. A tanácskozásra, el­
küldik képviselőiket az. ipari és kereskedelmi érdek­
képviseletek is. A ahiszinü, hogy a gyűlésen föl fog 
szóLká dr. Mailckorics Sándor is, kinek okfejté­
seit általános érdeklődéssel várják.

A Kereskedelmi Muzeum. A Kereskedelmi 
Muzeum háromives füzetet Küldött be hozzánk, 
melyet az érdeklődők, akik hozzáfordulnak, ingyen 
kaphatnak meg. Prospektus!éle ez a nevezett, in 
főzet- működéséről. El van mondva benne, hogy az 
intézet milyeniele iníonnácziókkal szolgai, milyen 
gonddal szerzi be azokat, milyen praktikus eszkö­
zöket, alkalmaz a kivitel fejlesztése érdekében, mi­
képpen járul hozzá a szakműveltség terjesztéséhez, 
milyen hatósági teendőket végez a hazai iparfej- 
lisztes érdekében az állami, a my.yvk, a városok, 
közintézetek stb. által kiirt árlejtéseknél. Koránt­
sem szorítkozik arra, hogy „megkeresések“ i oly tán 
adjon felvilágosít ásókat. A tudomására jutott, üz 
leti értesülésekkel maga keresi fel a sajtó és saját 
kiadványai, valamint körlevelek utján a külkeres­
kedelem iránt még nem igen érdeklődő üzletembe­
reket. Ügyforgalma kivált az utóbbi három évben 
rohamosan növekszik, mert ambicziúzus. tettvágyó 
igazgatósága minden uton-múdon igyekszik szolga" 
Tatait, a hazai üzlet világnak, söl a külföldinek is 
felajánlani, noha minden felvilágosítást díjtala­
nul ad meg. Ezt- a törekvéset érdekesen illusztrálja 
az előttünk fekvő ..Tájékoztató“, melyben negyvo* 
nvolez oldalon át bizonyítgatják az olvasónak, 
hogy minden üzletembernél minden nap ioidulnak 
slö esetek, amelyekben n Kereskedelmi Muzeum 
hasznos tanácsosai szolgálhat.

A mezőgazdasági helyzet. Az Országos Ma- 
I pYin. Gazdasági Egyesületnek tudósítói az általános 
; mezőgazdasági helyzetet illetőleg márezius 4-iki ke- 
j lettel a következőket jelentik:
i ’Arad. Az időjárás végre enyhébbre fordult és 
I esős jelleget öltött, minek folytán a hó a sík vidé- 
1 kéken teljesen elolvadt s a bólé, miután a 1<>hl 
I fagya még- nem engedett ki a vetéseken, a laposabb 
' helyeken összeszaladt. Hogy a fagy tett-e kárt a 
I vetésekben, még nem lehet tudni. Baja. Az időjárás 
i enyhére fordult, tegnap kiadó eső i- volt. Pannsz- 
i kodnak takarmányhiány miatt. JJrbreczcic Időjárás 
j márezius 1-töl megenyhült, hó legnagyobb részben 
j , lolvadt, (i'.i/ór. A hót kezdetén volt néhány napos 
! idő. Ma éjjel fagy volt. Külső munka szünetel, 
i Lóra. Az időjárás megenyhült, jég és hó olvad. A 
j rétek viz alatt vannak, vetéseket még hóréteg bo- 
I Htja s igy nem látható, hogy az ősz iolyamán el- 
i vetett mag kikelt-e: /.osonrz. Az idő enyhült, nnp- 
I közben olvad, a vetések azonban még hó alatt állt­

nak. Miskolci. Éjjel többnyire fagy é- csak nappal 
i olvad. A földeken még hó vau. Xagijkanizsa. Ktiy- 
: hőbb idő mutatkozik. Talán még javulhatnak az 
! elmaradt vetések. A’agyszentmiklós. Az időjárás 
1 m/g mindig télies, éjjel gyakori fagyok. A eté~ok 
! gyenge hótakaró alatt vannak, itt-ott jobban, leg- 
, több helyen azonban gyengén keltek. ,\ agy várad- 
, Pár nap óta beállt az enyhe idő. Másodikén egy 

kevés langyos eső i- volt, mely a sikföldekvöl a 
havat elvitte. Hó csak a hegyek között van, de ott 
azonban nagy tömegben van, mely ha hirtelen "1 
vad el, vízkárokat fog előidézni. .Vyircgnlunu. Pár 
nap óta megenyhült az idő, közben kisebb csőkkel. 
Nyílra. Az- időjárás enyhe. Tegnap cselt. A hó és a 
jég erősen olvad. A mezei munkálatuk teljesen szü­
netelnek. Pancs'ii a. A vetések állásáról egyelőre 
.semmiit sem mondhatni, meri még mindig hó bo­
ntja ökot, de az általános nézel az, hogy jól telel­
lek ki. Sopron. Az időjárás nagyon változó volt az 
utolsó napokban. Majd enyhe idői gyakori havazás­
sal és esővel., majd kemény léli idő. Mezei immk-i 
szünetel, Szatmár. A hó enyhe időjárás mellett las­

san olvad, de még mindig vau egy vékony réteg a 
földeken. Temesvár. Az, időjárás enyhe és borús, 
ma meleg dőli szél fújt, mely- a hóéi vadáéra igemi 
jó hatással volt. A vetések állásáról csak a. jövő hé­
ten lesz lehetséges kimerítő tudósitáist, adná. Ver. 
sees. A hő elolvadt. A vetések átlag szépen mutat­
koznak. Zalaegerszeg. Az elmúlt hét végén a na­
gyobb hidegeket hó, majd e hét elején eső váltotta 
lel. A nedvességre még mindig szükség vara .mivel 
azt a föld az erős fagy miatt nem tudta bevenni, 
A mezőgazdasági munkálatok szünetelnek. A ta­
karmánykészletek fogytán vaunak. Zenta. Két nap; 
éta esdi az cső. A hó teljesen lement a földekről.

Uj tégbvkai'tcl. Dunámén ti Tóglakereekedelmi 
rt. czim alatt uj téglakartel alakult. A' társaság 
tagjai: az István téglagyár, az Egyesült tégla- és 
ezememtgyár rt. és egyelőre, két mohácsi téglagyár. 
A 3200 kor. alaplökés vállalatnak kart.olczélja van s 
főként az. hogy a dumunnnti téglagyárak a bud.i- 
pesii téglakarteilel egyetértsenek árak dolgában. 
Eildie a legtöbb dimamenti téglagyár megtagadta 
a fenti társasághoz való csatlakozását éppen a vál­
lalat czélznta miatt.

\ luíromszókmegyei rsikólegelö. Darányi föld- 
mivelésügyi miniszter értesítette az erdélyreszi 
miniszteri kirendeltséget, hogy az egerpatda es 
hatháthidi községeknek államsegélyt engedélyezett 
az'rt hogy esikflepelőt létesítsenek, mert ezzel a 
histoí/dák jobban fölnevelhetik csikóikat s a ló- 
ncveléslxil lóbo hasznot hajthatnak.

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, márezius 6.

A ké-zárupiaezon ma lanyha volt az irányzat. 
Csekély kínálattal szemben a malmok nagyon tar­
tózkodók voltak és tegnapi árakat sem akartak fi­
zetni- Ali vei másrészt az eladók sem nagyon erőltet­
ték a dolgot, csak jelentéktelen forgalom fejlődött 
ki. eleinte 20 fillérrel olcsóbb, később változatlan 
árakon. A legdrágább eladási ár 28.50 korona volt, 
79.S kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 
25.80 korona, 75 kilós szerémségi, üszkös búzáért. 
Egyéb gabonanemiiek közül rozs csendes, zab 10 
fillérrel olcsóbb, tengeri ós takarmányárpa ár>artó. 
A haláridőpiaczon megnyitáskor igen1 lanyhán és ff 
tegnapi -zárlatnál jóval alacsonyabb jegyzésekkel 
indult meg- az üzlet. Ä kulissz óriási nagyarányú 
és rendkívül sürgős kínálat tál lepett fel, ami a 
szemlélőre azt a benyomás tette, hogy ma deroule- 
szerüen fognak az árfolyamok siilyedni. Ennek da­
czára mégis éppen az ellenkező esel, állott be. Kez­
detben az alacsony kezdő-kurzusok valamivel még 
lejobi, szorultak, ugyan később azonban egyre job­
ban megcsappant a kínálat., ezzel szemben egyre 
jobb vételkedv kezdett mutatkozni. Ezzel együtt, 
aztán gyorsan beáilt a kedvc/d fordulat: az irányzat 
megszilárdult, az árfolyamok emelkedni kezdtek és 
minél magasabb színvonalra kerültek, annál job­
ban fokozódott a vételkedv. A mai nap mozgalmas­
ság tekintetében nem maradt a tegnapi mögött, a 
forgalom igen nagy aránya wl1, az árfolyamok 
igen tág keretben ingadoztak, amennyiben előbb 20 
fillérrel csökkentek, aztán 80 fillérrel emelkedtek. 
A legnam zárlathoz viszonyítva, végeredménykép­
pen ma az áprilisi búza négy JilLvrrcl, az októberi 
rozs tizenhat fillérrel, a májusi tengeri tíz fillér­
rel emelkedett, ellenben az októberi búza két fil­
lérrel. az áprilisi rozs nyolt-z fillérrel, az áprilisi 
zab hat fillérrel gyöngült,

A készáru piaczon elkelt'. . 1
Búza: Tisza vidéké : 100 q S0 k, 100 cf 79 ti 

28.30 K, 000 (1 70 k. 600 q 78.7 k 28.50 K, 500 
n 70.5 it. 28.30 K. 100 q 70 q 28.20 K. 100 q 78.5 
k 28 Is. 4011 (| 78 k, 500 q 70 lk 28.35 K, 300 q 
77.S k 2S K, 400 (1 77 k. 450 q 7S k 27.40 K üszkös.

IL.-l vidéki: 150 q 70.5 k 28.10 K, 100 q 78.5 
k 28 K. 150 <| 78 k 27.90 K.

Fvlsöiiutgyarországi: 200 q 80 k 28 K, 200 q 
78 k 27.80 K. 100 q 77 k 27.60 K, JOO q 76 k 
27.00 K.

Szei-Minsógi: 1200 q 70. ) k 2).40 Tv r<vzso?i 
1300 q 70 k 26.50 K iisz.kős, 1275 q 75 k 25.80 K 
üszkös.



Szombat, márczius 6.
a* ................ -... .......... ....

Zab: 100 q 17.10 K (kpf. dohos, 100 q 17.70 
K, 100 q 17.80 K kpf.

Takarmányárpa: 100 q 17.30 K, 250 q 17.10 
E kpf. par.

Rozs: 200 q 20.35 K kpf. par.
Az árak 100 kilogrammonkint koronaértékben 

értendők.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­

kező volt:
Bus kilós Ara loo kg. kilós Ara 100 kg.
2 iszavideki 75 — .------- 79 2".50—28.—

n 76 26.95—27.55 80 27 65—28.10» 77 27.15—27.75 81 2 .9 —28.3078 27,35—27.85 82Fejérmegyci 75 79 27.25—27.70e 76 26.80—27.10 80 27.50—27.9 >
77 27a 0-27.35 81
78 27.15—27.55 82

Pestvidéki 74 — .------- .-- 78 27.20—27.60n 75 --.------- .-- 79 27.30—27.75„ 76 26.85—27.15 80 27.55—28.—77 27.05—27.40 81
Bácskai 74 --,------- ,-- 78 27.30-27.85„ 75 --.------- .-- 79 27.40 -28.—76 26.90—27.35 80 27.65—28.1577 27.10—27.55 81
Rozs I-rendü uj — --,------- .-- _ 20.65—2 .80„ középminőseg’ti uj---------- — 20.50—20.6U
Árpa takarmány 1. rendii — — — 17.60—17.85

„ „ 11. rendű------ — 17.10—17.i0
Zab I.-rendi! 17.80—1SA5

„ Il.-rendü -- _■ -- -- -- -- 1740—17.70
Tengeri belföldi uj---------- — 14.70—15.—
Korpa: — — 12.35—12.40

A batáridőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előforduló totósok (50 kg.-kint) 1909-ro :
Búza áprilisra 13.50—13.49—13.62—13.4«—13.61 — 
bu/ ni. usr 13 26 13 27 13 31 1'..26 13.24 —
Búza októbeiTO 11.27—11.20—11.31—11.28---- .-----
Rozs áprilisra lO.iO—10.11—10.39—10.45—10.38 -
Rozs oklóborro 9.38— 9.47---- .-------- .------ .——
Zab áprilisra 8.64— 8.63— 8.74------ .---- .-------
Tengeri májusra 7.4U— 7.41— 7,52— 7.49---- ,-----

1 óra 30 perczkor zárulnak'.
1909. áprilisi búza 
1909. májusi búza 
1909. októbert búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

13.58—13.59 
13 31 13 35
11.29—11.30 
10.42—10.43 
9.51— 9.52 
8.72— 8.73 
7.49— 7.50

Budapesti gabonaforgalom-.
1909. márezius 2-tól 1909. márczius 3-ig.

Érkezett Elszállitta tott
métermázsa

Búza 12146
Rozs 775 —
Árpa 6 .7 101
Zab 917 —
Tengeri 7,4 —
Jászt — 12982
Korpa — -1857

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde mai lefolyásáról közgazdasági 

rovatunkban számolunk be.
Az előtozsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 630.50—62S.75, Magyar hitel 

733,25—734—732, Osztrák-magyar államvasut
672.50— 673, Leszó mitolóbank 478, Rimamurányi 
525.60—524.50, Magyar korona járadék 91.55—91.50.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák Intel 628.25—628.75, Magyar hitel

732.50— 733.50—733, Osztrák-magyar államvasut,
671.25, J.eszá m i tolóba nk 177.25, Jelzálogbank
421.50— 420.50, Rimamurányi 524.50—523 50, Vá­
rosi villamosvasút. 262, Közúti vaspálya 565. Ma­
gyar koronajáraddk 91.15 K.

Dijbiztositások osztrák hitclrészvényre: hol­
napra 4—6 korona, nyolez napra 8—10 korona, 
márczius hónap végére 24—26 korona.

Utótozsdc délután -1 órakor:
Osztrák hitel 630, Magyar hitel 734, Állam­

vasut 671, Leszámítoló 477, Jelzálogbank 421, Rima 
murányi 525, Városi vasút 262, Köz tűi vasul
561 kor.

L’gloüö óvs-e” fér­
fiakra!) És nőknek!
Orvosi Ing ajAnlvai Ártalmat­
lan I Vegytiszta l Feltétle­
nül megbi hatói Sterilizálti 
Ej y Uv- g (turtalu az 6 adagot) 
3.50. korona. Két Uve (tartal­
maz 19 aclago1) 8. kor na.

POLLITZER SÉRtmMBULflTORIUM
ÄiÄ Budaörs.. IV., KOvSutb Laios-ulca 8, felem,

niÜBOLO!

Egyedüli főraktár

EGYETERTES

BÉCSI GABONATŐZSDE:
Bées, márczius 5. (Saját tudósítónktól.) A 

télies időjárás még mindig -akadályozza a hajófor­
galom megindulását s ez az oka, hogy nagy az 
áruhiány a pinezon és a gabonatőzsde irányzata 
megszilárdult. A szerbiai kiviteli tilalom nem gya­
korolt jelentékenyebb hatást, már csak azért sem, 
mert Ausztriai és Magyarország csak szalmát és 
korpát hoz be aránylag nagyobb mennyiségben. 
Búza és rozs ára ma változatlan volt, úgyszintén 
tengerié is, ellenben zab 5 fillérrel olcsóbb lett. 
Argentínából a múlt héten 141.0C0 tonna búzát 
raktak hajóra, mig az előző héten az export 156.000 
tonnát tett ki.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 14.40—14.75, 
bánáti 14-10—1-1.35, m-o-oni 13.60—-13.85, tótfel­
vidéki 13.60—13.95, déli vasúti 13.65—14, march- 
feldi 23.40—13.70.

Rozs: tótfelvidéki 10.70—10.90, csepeli 10.65— 
10.85, pestmegyei 10.65—11, délivasuti 10.70—10.90, 
különféle magyar 10.65—10.90, osztrák 10.65—10.90

Árpa: morvaországi 9.20—10.35, marohfekli 
8.20—9. becsvidéki 9—9.30, tótfelvidéki 8.10—9.80, 
csepeli 7.90—8.40, középdunai állomások 8.20— 
8.80, délivasuti 8—9.50, északmagyarországi 7.C0— 
9.10, tiszavidéki 7.60—8.50.

Magyar tengeri, 7.90—8.15.
Cinqunntin 9—9.50.
Magyar zab 9.30—9.70, válogatott. 9.70—10.IC. 

cseh—morvaországi és alsó-ausztriai 9.55—9,70,

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, márczius 5. Az előtőzsclém az irányzat 

szilárd a Balkánról jövő (kedvezőbb hírekre, de a 
piacz csak átmenetileg élénkült. A speikuláozió 
tartózkodóan viselkedett a belpolitikái bonyodal­
mak és a magyar kormányválság előérzetétöl. 
Alpesi részvény javult, korlátértékek közül hirten- 
bergi részvény 8 koronával emelkedett. Járadékok 
tartottak. A piacz a déli tőzsdén tartózkodó, az 
árfolyamok szilárdak, később általános kedvetlen­
ség következett bo, mert Berlinből hírek jöttek, 
hogy a szerb kormány magatartása .ismét bizony­
talan. A kulisszértékck árfolyamai nem változtak 
lényegesebben. Berlin a bányaértékek piaczárói 
könnyebb javulást jelentett.

11 órakor zárultak:
Osztrák kitel 629.50, Magyar hitel 733, La ende v- 

bank 434.25, Államvasut 672.75, Déli vasút, 103.75, Al­
pesi 620, Hirtenbergi 1042, Tőrük sorsjegy 182.50, Ma­
gvar korona járadék 91.50 K.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 628.50. Magyar hitei' 733, Anglo

294.25, Bankegycstilct 520, Laeuderbank 434.25, Union 
537, Államvasut 671, Délivasut 104.50, Alpesi 628, Ili- 
mamurányi 524, Orosz járadék 96.60, Török sorsjegy 
183.75, Fegyvergyár 619.75 K.

Bécs, márezins 5 .{Magyar értékek zárlatai) 4 száza­
lékos arany-jaradék 111.—. Tiszai és szeg. kö es. 
sorsjegy 143.—, Magyar hitelbank részvény 734.50. 
Magyar leszámítoló ós váltó részvény —, Rima- 
murányi 525.75, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—, Magyar kornnajárndék 
91. 5, 4 százalékos magyar földtohorm. kötv. 92.35, 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 192.—, Kassa-Oderhergl 
Vasutrészvény 356.—, Magyar Jelzálogbank 420.50 
Magyar korosk. Vauk 3322 —.

Becs. márezius 5. (Osztrák értékek zárlata). 4'2 száza­
lékos papir-járadék 94.30, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 114.95, 1860-as sorsjegy 155.—, Osztrák hitel- 
sorsjegy 4f5.—, Angol-osztrák bankrészvény 2 iö.50. 
Bécsi Bankverein 519.70, Osztrák-magyar bank 1760, 
Déli vasút 103.80, Dumigőzhajózásl társ. 917.—, Doliány 
részv. 344.50, Cs. k. arany (vert) 11.35, Német bnnkv. 
116.96, Oztr. Lloyd 417.—. 4.2 száz. ezüst jár. 94.30 — 
97.95, Osztr. koronajáradék 94.30, 1864-os sorsj. 267,—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 629.60, Union Bank 
537.—, Oszt iák Länderbank 433.50, Osztrák-magyar 
államvasut 671.25, Elbevtilgyi vasul 444.—, Alpesi 
részvény 628.40, 20 frankos 19.04, Londoni váltóár 
239.90, Lipótkolió 411.50, Töröksorsjegy 183.70,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, márczius 5. A mai tőziede ugyan a 

balkáni politikai helyzet kedvezőbb megitéléiő.-o 
szilárd alapirátiyzatu volt, a s pékül úeziő azonban a 
newyorki tőzsde bágyadtságára és a kedvezőtlen gaz­
dasági helyzetre való -tekintettel ez alkalommal is 
nagyfokú tartózkodási mutatott. Élénk keresletűi k 
csupán néhány bányaérték örvendett, amelyeknek 
árfolyama erre erősebben reagált. Megnyitáskor | 
egyébként is túlnyomók voltak a könnyű javulások. *

19
Járadékok közül, amelyek általában el voltak ha­
nyagolva, 1902. ovi oroszok Parissal egybehangzan 
mintegy fél százalékkal emelkedtek. Japániaik is 
utólag keresve voltak. A három százalékos birodalmi, 
kölcsön tarthatta magát. Osztrák Vasutak Becsesei 
kapcsolatban meglehetős szilárd magatartásnak vol­
tak, Amerikaiak c-s gőzhajós részvények gyöngülés­
re hajlottak. A további folyamatban az összstátus 
csendes forgalom mellett csupán csekély változáso­
kat szenvedett. Jelentéktelen javuló-1 értek cl Ka- 
nada-Pacific részvényeken kívül, amelyek London 
hatása alatt ösztönzést nyertek. A legtöbb kohó- ós 
szénrészvény, amelyekben fedezések történtek, ame­
lyek az utótőzsdei forgalomban részben folytatód­
tak is. Egyébként az üzlet változatlanul korlátozott 
volt. A készpétazpiacz ipari értékei túlnyomórészt 
szilárdak voltak. Napi pénz két és fél százalék, ma- 
gánlc-számitolási kamatláb 2% százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papírjára- 
dók , 4 százalékos osztrák aranyj áraduk 96.10. 
osztrák hitelrészvény 199.10, Déli vasút 17.6u, orosz 
bankjegyek 215.7u, 4 százalékos uj orosz kölcsön 77.—. 
Disconto Commandit 187.40, Dinamittruszt 16 .60, llar- 
peni 186.50, Unifikált török jára lók 94 7' , 4'2 százalé­
kos ezüst-járaduk 94.60, 4 százalékos magyar arany­
járadék 9-1.10, Magyar koronajáradék 92.30, Osztrák- 
magyar államv isut 144.40, Bécsi váltóár 85.40, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 221 —, Gelsen­
kirchen! 183.20, Laurakohó 191.70. Gyengébb.

Frankfurt, (Zárlat.) márczius 5. 4 2 százalékos papír- 
járadék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradók 98.25. 
Osztrák hitelintézeti, részvény 198.20, Osztrák-magyar- 
államvasut 143.70, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóál' 205.02, Bécsi Bank­
verein - .—, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magy. aranykölcsön 78.—, 4’2 százalékos ezüstjáradék 
—.—, Osztrák koronajáradék 98.25, Magyar korona­
járadék 94.92, Osztrák-magyar bank 126.40, Déli vasút 
részvény 17.40. Elbovölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár
85.25, Párisi váltóár 812.33, Union bankrészvény —.—, 
Alpesi bányarészvény —. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) márezius 5. 4'2 százalékos ezüst- 
járadék 97.90, I860, sorsjegy 158i , Déli vasút 17.40.
4 százalékos aranyjáradék 98.60, Osztrák hitelrészvény 
198.50, Osztrák-magyar államvasut 144.50, Olasz jára­
dék 103.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 94.30, 
Nyugodt.

London, márczius 5. Angol consol 85'/-.
Pár is, (Zárlat) márezius 5. 3 százalékos Franczia já­

radék 96.07, Osztr. aranyjáradék 99.—, Magyar arany­
járadék 94.50, 3 százalékos Olasz járadék —.—, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 285.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 523.—, 4 százalékos spanyol járadék 97,90 
4 százalékos unifikáit török jár. 95.75, Török sorsjegy 
91.75. Török dohányrószvény 375.—, Osztrák földhitel­
intézet 1152.—, Osztr. Länderbank 482.—, Magyar jel­
zálogbank 462.—, Banquo de Paris 1577, Banque Otto­
mane 713.—, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút 
—.—, Hartmann gépgyár öt 8.—, Urikányi kőszén — 
Váltó Amsterdamra frövid) 208.72. Váltó német piaezokra 
(rövid) 122.93, Váltó Becsre (rövid) 104.93, Váltó Bel­
giumra (rövid) Il/z2, Olasz aranyváltó (rövid) Vs, Váltó 
Svájezra (rövid) í>/s2, Csek Londonra 251.65, Magán­
kamatláb 1.75 Szilárd.
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
Vaj némi áremelkedést mutat, különben a. piacz 

Eelyzete lényegesen nem változott. Tojásban vált ár­
esés általában csekélynek mutatkozik. Máj árak:

Busnemüek: marhahús hátulja 110—130 K, eleje 
84—100 K. vidéki borjú bőrben hosszan mén-e Buly.'e- 
vonás nélkül S3—06 K, helybeli borjúhús 116—120 K, 
sertéshús szalonnával 133—136 K, lehúzott vertes ^
128_-132 K, szalonna friss 124—128 K, szalonna sózott
1»0_128 K, szalonna füstölt 136—144 K, olvasztani
viL'ó 136—144 K. háj 144—14S K, sertészsír W—130 
K. mind métennázsánkiut. Füstölthus (vidéki) kilo­
grammja 1.4S—1.00 K, hazai sonka 1.80—2 K, szalámi 
magyar 3—3.20 K, szalámi nyári 1.20—1.40 K kilója.

Vad: vaddisznó 80—00 fillér kilénkint egészben. 
Fenyvesmadár kötegje 1—120 K. .

Baromfifélék-. Flő: rántani való csirke 2.b0—2.80 
K sütni valú 3.40—3.60 K, kacsa sovány 4.60—3 K, 
kacsa, bízott. 6—7 K, lúd, hízott 13—18 K, kaik 3.40— 
4 50 K, pulyka S—9 K, páronkint. Vágott: szépen tisz­
tított baromfi: hízott lúd 1.60-1.80 K, hízott pulyka
4 20_J.60 K, levestyuk 1.40—1.30 K kilénkint. Pulard
1,80—2 K darabonkint.

Tejtermékek: teavaj (czentrifugált) I. 2.60—2.80
14. 2_2.20 K, főzővaj (köpült) 1.70—2 K, tehéntúró

28—36 fillér. ' ‘ ' ■'-*
Zöldségfélék-, burgonya (vaggonáru) _ sárga 8.60— 

10 K, rózsa 10—11 K, fehér 7.50—8 K, kifli 14—16 K, 
sárgarépa 20—26 K, petrezselyem 20—28 K, vörös­
hagyma makói 30—32 K, vöröshagyma közönséges, ha­
zai 20—24 K, fokliagyma 42—48 K, káposzta 24—28 
K, 100 kii'énkint. ............ .

Gyümölcsfélék: Szőlő 1.20—-1.60 Ív knónkmt.
'élma- válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, ranett, 
Jonathan, Törökbálint, hatul stb.l 60—80 K, másod­
rendű 30—40 K, harmadrendű 30—40 K, harmadrendű 

nré áru 12—20 K. Körte 1.60—2 K, másodrendű 60— 
— - ------- - -60 K, dió II. 30—10 K, 100 ki-

350 kilogrammon felül életsulyhan 112—11b fillér,
Il-odrendű 280—350 kilogrammig 100—108 fi.’lér, fiatat 
nehéz 300 kilogrammon felül életsulylovonással 136 
144 fillérig, fiatal közép 220—300 klg.-ig éi'etsulylevo- 
nással 132—154 fillérig, fiatal könnyű 120 kilogram­
mig levonással 142—150 fillérig. Hússertés, nehéz 300 
kilogrammon felül 112—120 fillérig, könnyű 140—300 
kilogrammig életsulylevoiiiítasaV 15U fillérig, bdföldi 
süldő 84 fillérig. Arak minden levonás nélkül kilogram- 
monkint, élősu.yhan értendők. A vásár irányzata élénk. 
Az árak 2 fillérrel emelkedtek.

Budapesti szurómarhavávsár.
Márczius 5. Felhajtatott Ilii drb élő borjú, (közte 

5 rúgott), 42 drb leolt, borjú, 40 drb élő bárány. Ár­
jegyzések: Elsőrendű élű borjukért 86—94 fillérig, ki­
vételesen 06 fillér, középminőségü éíő borjukért 74—82 
fillérig, leölt borjukért 100—104 fillér, silány és rú­
gott borjukért 60—72 fillérig kilogrnminonkint (.'evonás 
nélkül.) Élő bárányokért 9—20 K Az irányzat lanyha 
volt, az árak ismét 4—S fillérrel kilogrammonkint csök­
kentek.

IÖ fillér. Dió I. 40- 
ánkint.

V gyesárg: Méz 
Tojás: bácskai 

;1440 drb,).

70—95 fi.'lér kilénkint.
91—96 korona, eredeti ládánkint

Kőbányai sertéspiaci.
Márczius 5. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (p&- 

ronkint 320 klgron felül) 142—144 fillérig, fiatal kö­
zép (páronkint 251—320 klgr.l 142—144 fillérig, 
könnyű (páronkint 250 klgrig) 142—144 fi.'lérig. Ma­
gyar szedett: Közép (páronkint 240—280 klgr.) 142— 
144 fillérig, könnyű (páronkint 240 klgrig 142—144 fil­
lérig. Sertéslétszám: 1909. márczius 2. napj&n volt 
készlet 20593 drb sertés, 4. napján felhajtatott 575, 
4. elszálilttatott 232, 5. napjára maradt készlet 20936 
drb sertés. A hízott sertés üzletirányzata változatlan.

Sertéskonzumvásári -jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tósága.) Márcz. 5-én. Előző napi eladatlan maradvány 
210 Arii sertés, 72 drb süldő. Főtfelhajtás 59 drb sertés. 
Mai felhajtás 622 drb sertés, 7 drb süldő, összesen 882 
drb sertés, 79 drb süldő. Eladatott 802 drb sertés, 70 
drb süldő. Mai maradvány 80 drb sertés,9 drb süldő. 
Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg I. rendű

VÍZÁLLÁS.
márcz.4 márcz.5 

méter

nál adótiszti állásra 2 hét alatt; Tordán postamesteri 
állásra, márczius 26-úig; a tordai törvényszéknél hiva­
talszolgai állásra 0 hét alatt; a rimaszombati adóhiva­
talnál' díjtalan gyakornoki állásra 2 hét alatt; a gyön­
gyösi járásbíróságnál irnoki állásra 4 hét alatt; Felső* 
sebes-telepen (Máramarosinegye) postai-ügynöki állásra 
márczius 12-ig; az igali járásbíróságnál végrehajtói ál­
lásra két hét alatt- lehet, beadni a pályázatokat.

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai ea Föld-

mágneteégi intézet jelentése.

Az elmúlt nap időjárásának átnézete:
Hazánkban tegnap ia számos helyen volt csa­

padék (eső vagy hó), amelynek mennyisége az 
északnyugati részeken helyen Iónt, a 10 mm.-t is 
meghal adta, mig egyebütt, nagyobbrészt o mm.-on 
is alul maradt. A hömíérséödct többnyire .kissé 
emelkedett, -do a nyugati határon az éjjeli lehűlés 
feltűnően intenzív volt.; a minimum Sopronban
__12 C. fok, -a. maximum pedig Eszéken, meg
Bavanietén 12 G. fok volt.

írni Schärding 0.01 0.02 Tlize M.-Sziget
Duns Paseau 0.64 0.59 T-'keháza

Linz 1.90 1.90 V.-Namény
Bécs 1.81 1.82 Tokaj
Pozsony 0.02 0.02 Tiszafüred
Komárom 0.90 0.98 Szolnok
Budapest 0.50 0 46 Csongrád
Paks 3-16 3.86 Szeged
Mohács 3.29 3.24 T.-Becse
Gombos 2.36 0.— Titel
Újvidék 1.41 1.08 Ondóvá Hoór
Panceova 2.41 2.64 Tapoly Bánfa
Orsóvá U.93 1.16 Bodrog Ladmócz

Morva Morvafalu 0.85 1.87 Siló Zsolcza
Vág Zsolna 0.24 0.22 Hernád H.-Németi

Trencsén 0.34 0.54 Berettyó Margittá
Szered 0.77 0.88 B.-UJtam

Rába Szt.-Gotthäri 0.5C 0.46 Kőrös Csúcsa
Sárvár 0.17 0.08 N.-Várad
Győr 1.39 1.39 Belényes

Dráva Varasd 0.78 0.83 Tenke
Zákány 1.20 1.09 Gurabonc
Barcs 0.70 0.49 Bor os j enő
Eszék 0.38 0.82 Békés

Mura M.-Szerdák# 0.04 0.02 Gyoraa
Száva Zágráb 0.12 0.12 Maros Gy.-FehérvA*

Sziszek 0.16 1.57 Branyicska
Mitrovicza 1.80 3.22 Soborsin

Számol Deée 0.— 0.79 Arad
Szatmár 0.20 1.58 Makó

Kraezna N .-Májtény 0.96 3.80 Temea K-Koetély
LatorczaMunkics 0.20 0.— Bige Kiszetó
Laboroz Homonna 0.— 0.65 Temesvár
Ung Pereceeny 0.— 0.— Becekerek

márcz.4 márcz. 5
méter

0.20 0.24 
0.30 0.60 
0.56 0.18 
0.43 0.40 
0.66 0.66 
0 80 0.72 
1.65 1.26 
0.04 0.88 
0.88 0.12 
2.26 1.80 
0.88 0.60 
0.70 0.- 
0.73 1.90 
1.28 1.70 
0.4*5 0.50 
1.73 1.66 
2.19 2.75 
0.50 0.62 
0.36 0.36 
0.66 0.69 
0.9C 1,10 
0.82 0.— 
1.40 1.30 
5.14 4.97 
2.- 5.— 
0.26 0.92 
0.- 1.22 
0.— 0.— 
0.90 0.90 
0 10 0.18 
1.60 1.72 
2. - 1.78 
0 66 0.60 
0.39 0.40

Prognózis a következő 24 órára?
Lényegtelen hőváltozás és helyenikint 

nyugaton — csapadék várható.
főleg

Kivonat a hivatalos lapból.
— Márczius 5. —

Kinevezések. A földmiveléisügyi miniszter 
Tichv Gyula gazdasági segédtisztet gazdasági segédfel- 
ügyélővé, az országos kémiai intézet és központi vegyki* 
sérletá állomásnál Rukhard Lajos gépészt, műszaki al­
tisztté; a dévai pénzügyigazgatAság Molnár Ferenci 
Lajos székelydvarhelyi díjtalan adóhivatali gyakornokot 
a vajdahunyadi adóhivatalhoz díjas adóhivatali gyekor 
nokká nevezte ki.

Pályázatok. A székelyudvarhelyi adóhivatal-

Állomás |8
a g

A.-Belátta* —
Ungvár ------
Késmárk------
Losonc* ------
őgyalla — — 
Budapest
Herény------
Keszthely —
Pécs----------
Zágráb ------
Fiume------
Szeged ------
Temesvár — 
Nagyvárad — 
Kolozsvár — 
Nagyszeben—
Szatmár------
Eger — — - 
A rv a vár alja— 
SelmHCzbány* 
Komárom ... 
Macyar-óvár 
Sopron — — 
Eszék... — — 
Cirkvenica — 
Debreosen —
Kecskemét _ 
Orosnáza —
Arad ------
Zsombolya —
Verseoz------
Orsóvá------

59.3 
53.9
53.9
55.9
53.9
55.3
50.8
53.8 
55.0
53.7 
52.5
55.9
56.7
56.3
59.4 
57.2 
—.0 
—.0 
— .0 —.0 
—.0 
— .0 
—.0 —.0 
—.0 
-.0 
— .0 
— .0 
— .0 
— .0 
— .0 
-.0

*•!

S.223
5

iE

2.6
2.3
í/2
0.4
1.4
4.81.8 
4.0 
8.2 
5.9 
1.6 2.6
4.2 
0.5
4.4 0.0 
1.1 
9.0 
3.0 0.2
3.8
9.8 0.6 
7.0 0.6 0.8 
0.3
2.51.0
4.30.8

NE
E
E
N

N
N

NE
N

N
NW
N
NW
NW
NW
NW
NW
NW

E
E
E
E
NE
N
E
E

Hőmér­
séklet

EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

"óíaiziíró
árfolyambudapesti értéktőzsde«

Államadósság
lagvar aranyjáradék — - — * 

koronajáradék------ — *'
lacv. kii. Allampénzt. jegy 41/a 
Ulámköics. Vaskapu céljára — s 
97,o. évi nyereménykölcaon —
i.-Szlavón reg. kárt. kotv. — 4 /a 
dagyar íöldteherment. kotv. — 4 
lorv.-Szlavón - * — *
risi ai es szegedi nyer .-köles— 4 
-Irvesitett járod. papírban — 4= ,r 

m ezüstben — 4s/u
jEZtrák aranyjöradék---------- <"»

koronujiradék------ —
” allamsj. I860, évb------- 4°/°
* 1864. 200 K. n. e.
* . 1664. loo K. n. é.

Bpeat. az. föv. köles-, adómén— 4°/o 
IemcB-bőgav. szab köles.---------4°/o

Záloglevelek, elsőbbségek.
Egyes, budapesti föv. lakp. — 4’.Wo
Hazai bank" r.-t. kamat kotv. 4W.o 
kisbirt. őriz. iöldhitelint. ... 6°°

„ r,ol/s é. ö°fo 
M. acr. és'iátadb. ezőlőkotv. _ 4°/o

_ járj. váz. 412°/o
” - . „ záloglevél 4Vi°/6

M. Alt. takpt. r.-t.-. — — — — 4«/o
„   4>/íl’,3

Magyar íóldhitelintézet------
” " ez. talajj. 4°/o

,'agv. helyi érd. vas. kotv. 60> 2 évre 
iagyar jelzttloghitelbank -. A'/Wo

. „ _— 4%
[ jelzáloghitb. közs. kólv. sW/ö

,0/0,« W n . ..* — V,- nyer. kotv. — 4°/o 
n „ « „ - 4°/o

„■ konv. nyit. 100 K
„ nyer. kotv. ion K

Magyar orsz. központi takp. 41/*°/b

Magyar taiep. kozp. jelzb— 4l/*°/o
r * *-----4°/o

, közs. ktv. 4V*o/o 
leztrák-magyar bank — ... 4°o 
L’edti hazai takp. kozs. kotv. 4Va°/o 

e „ m n 4°. 0
„ w Záloglev. 4°/o
^ „ 100 K n. é. nyer. 1<

Mai záró ári.
"pénzjjÁru

1 hl -

2",

7B

188

>69

93 — 34 -
99 A 100 - 
93 - 94 -
99 — 100—

Mai záró 
árfolyam

Sélesi*T*l«k< eliőbblségele
Pesti msgy. kertek bank — *'/i°/o

„_____ 4°/6
pe’sün "keresk. b. közi. ktv. 4Vi0/o

. „ . — 4°0
A ina "tengérhijözAsl r.-t. — iW” 
Budapesti közúti vasp.-tArs. — 4"c 
Budapest vili. vlr. vasat r.-t..— 4>’ c
Badapest-pécsi vasat----------------4°/«
Kassa-ederbergi vasút 1889. — i” '

. 1889. ar. 41/0
' . 1891. p. 4" o

„ 1811. ar. 40/0,1
M. folyam- és teugerh. t.-t. é/rti 

Bénítok.
Aneol-oeztrAk bank------ — — —
Budapesti bankegveeiilst r.-t.------
Első magyar iparbank------ ■— —
Fiumei hitelbank „ — — — — — 
Hazai bank részvényttrsasAg — — 
Hermes m. Alt. viltóiizlet r.-t— — 
HorvAt-szlavon orsz. jelzAlogb. - 
Magvar agrAr- és jAradékb. r.-k —
Magyar Alt. hitelbank...---------- ---
Magyar jelzAloghiielbank------ ---
Magyar kereskedelmi r.-t.---------
Msgy. kir. szab. osztdlysors) r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. kozp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet------ -----------
OsztrAk-megyar bank -
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Cnionbank - — — — - — — —

Takar ékpenztarak.
belvárosi takarékpénztár--------
Bndapcst-erz.sébetvArosi tkp. — — 
Bndap- st-Lipótváro»i takarékp. r.-t. 
Budapest tkp. és orsz. zAlogk. r.-t 
Egyesiül budapesti föv. takarékp. — 
Magyar Általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz. közn. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesulet------

Bistosltó társaságok.
Bécsi blz.tositö tAreasAg ..... ............
Bécsi élet- és jAr.-biztosító Int------
Első raagvar AU. bi/.tositó tarsaség 
.Fonciére- i«stl blz.tositö in'ézet 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. 
.Nemzeti* baleset biztositö r.-t. 
Pannónia visaontbiz.tőBitó inré ■

Pénz l| Áru
3 99 7o

92 "1 98
98 25j 99 25
92 50Í 03
99 100 5«*
94 -1 95 —

90 50 91 50
89 90 —

93 94
108
93

H
3

109
94 —

10S 109
9ti "1 99 —

292 298 _
38 40

882 366
-A

26< 268
34". —1 350
218 221
410 -1 414
733 734
420 50 4:i X'
557 -I 559

1535 -1 1670
477 25 478 25

100 1025 „
628 75 629,7='

1750 1760 •
3300 331 >

534 — 539 —

<F8 - 612
193 195
150 155
406 412

2100 211«
596 602

1570 1585
17950 iso»

480 49«
74' 76«

987 ilOOO
26( •26"
28« 29'
21« 215

2250 1 23« ► —

Gősmeimok.

R'Concordia-gözmalom r.-t.----------
Első budapesti gőzmalom r.-t........-
Erzsébet-gözraalom-társaság — -
Luiza-gőzmalom r.-társaság----------
Pesti hengermalora-t.lrs«iság ------
Pesti molnárok és sütök gözm. r.-t 
Pesti Viktória gőzmalom ------------

Iparvállalatok.
Beocsini cementgyári Unió r.-t. 
Pudapest-szentlorinci téglagyár 
Észak magyarországi kőszénbánya-. 
F.-magyar, bánya- és kohómu — ..
István gőztéglagyár — ........ -

téglagyár r.-t----------
Köszénbánya és téglagyár r.-t------
Magyar aszfalt részvénytársaság . 
Magyar általános kőszénbánya r.-t
Magyar kerámiai gyár r.-t..............
Salgótarjáni köszénbánya r.-t. . .
Uilaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. ..
Danubius - .......................  ...........
Fegyver- és Gépgyár ré-zv.-társ... 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. ... _
,NicbolsonM-gépgyárr.-t...................
Rimamurányi e.-t. vasmű r.-t........
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár 
Ten dl off és Dittrich gépgyár r.-t. 
VVeitzer J. gép- és vaggon r -t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.
Franklin-társulat .......  -...........
-Könyves Kálmán“ m. m. r.-t — 
Pesti könyvnyomda r.-t. ... ..
Révai testv. irod. int. részv.-tá: 
Bihar-Szilftgvi olajipar r.-t 
Budapesti ált. villamonssági r. 
Első magyar betűöntődé r.-t. ... 
Első magyar gyapjumosógvár .
Első magyar részvényserfőde ... 
Első magyar scrtéshizlaló r.-t.... 
Első magyar szálloda r.-t. ... .. 
Első pesti spódiumgyár r.-t. ...
Fiumei rizshántoló-.........-........
Gsebwitidt-féle szeszgyár — ...
Hungária“ műtrágyagyár ........ ..
Kőbányai nőig. eerfdzö r.-t.... ..
Magyar cukoripar r.-t. ..
Magy. fém és lámpnárugyái 
Magyar ruggyanttárugyár r.-t.

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

400 410 _
210 J15

1458 1468
320 33'1
300 310
350 35b
355 375
620 i 622

617
i

625
380

1 272
58 ) 540
250 255
925 97:.
45b 4'.7
136 14 1
600 C10

202
1 556 5b 7
! 295 296
il 37h 39 1
1 21,7 268
. 32S 332
.297,h 3025

i! JY)1 523 50 524 00
1 445 - 450

378 388 —

1 200 — 203 —
; 486 49«
! 200 — 205
i3140 834/
1 20C 210
1 3801— 385

: 325 328
li 350 37'

1 740 — 76'
1700 4901

íj 47o| — 49.
t ! 585

1,1» 11«
J-284' 2,8<>(

|l.3IO 1360
' I 32" 33'" 372 37. -

169« 19'« —

J 29f — 29* —

* 88C — 38."

Pénz ! Áru
iparramuatoE.

Magyar vaauti forgalmi résrv.-táta. 357 360
Magyar viiUunosaági __ _ „ 319 321
N&tryaxeh ni villamosmd r.-t.____ 9IU -I 960
XeuschJoss nasici tanningvár — , 450 455
szegedi kenderfonogyár r.-t.------ 950 1050 —

jtözlokodósl vállalatok.
Adria m. hír. tengerhajózási r.-t. 39,) -I áo: —
Budapesti knznti vaspilya-társaság 565 --! 566
Budapesti villamos vár. vasul r.-t. 262 263
itpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 260 -I 27«)
BpPBt-ujpost-ráUosp. vili. v. r.-t. - 182 - 188 —
DéU vasút — —------ --------------
Első cs. kir. 67-xb. dnnagözh. társ. OKI -I 920
Kassa-oderb^rgi vasul... — — — 350 360
Magyar bclvi éróeUÜ vasutak r.-t. 290 H 295
Mag var nvugoti viusut ---------- 401 4«Vi
Osztrákmagyar államvasut — — — 671 2:. 672 25
Pécsi-barctii vasút 412 — 415 —

Sorsjegyek.
Bazilika - -----------— 20 — —

„ osztrák fflülb. — — — 21 23
Bécsvárosi nver.-kölcsön — — — — 490 ,500
Budavárosi sorsjegy -. — —------ 210 220
Erzsébvt-sz'iuatorium sorsjegy — „ 7 6V> 8 60
„Jo eziv1* ...----- — —------- * — 10 50 12 50

, „ osztrák felülb. ... —------ 10 50 12
Magy™r vöröskereszt ...------ ---  —. 27 29

osztrák felülb. 31 33
Olasz vöröskereszt--------------- — 41 44

osztrák íelulb. 41 4*
Osztrák vöröskereszt _ —------ 51 50
Osztrák hitelintézeti------ — — 475 485
Pálttv ...... _ -----------------— 202 212
bzerúia nyer -kölcson — — — — _ 80 — 90 -

Pénznemek és váltók. !
M. V. oszt. arany, vert---------- -- 11 35 11 43
2o frankos arany _ 19 1 19 07
20 márkás arany------—-------- 23 43 23 49
Német óiról, bankjegy-------------- 116 9d 117 20
Francia bankjegy —---------- — 95 95 45
Papirrubel darabonként —----- — 52 53
Román bankjegy — — —------ 94 q 05
Szerb bankjegy----------—. —-------
Amsterdam • _ . — — — — — 198 198 4<
London to font sterling — — — - 239 82 •240 22
Német bankpiacok -.------— — — 116 90 117 2"
Olasz bankpiacok — — — — — — 95 35
Páris 100 frankért— — —i w — — 95 101 95 46
l-étervlr--------------------------------- — rr\ —
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KÜLÖNFÉLÉK.
Ma anyád simogatta...

SzCp fejed ma anyüd simogatta. 
Folytatod-c filmed lenn szép gyermekem, 
Ho. holnap mär fagyott göröngy a párnád 
c> oiokrc rádborul a néniaafln1»

Ma mág sírásunk vesz kiirill s kül töret, 
öli nagyon megkínzott a vc'gső tusaf 
Megpihensz-e az örök csendben, csendben 
ozegf-ny, elsorvadt, Jazenvedö leánykám?

Pár hét, s neked virágzott a tavasz. 
Ilyenkor fonódnak a nászi koszorúk, 
S neked csak sírodra Imii virága^

Pár hét és tánezra hívott a zen«, 
Ilyenkor tiétek a mámor, kódolás,
S te nem hullsz már többé semmit soha . ,

Pár hét és csak neked ragyogott a nap. 
.Ilyenkor lukadnak ezer örömök,
S te melegét nem érzed többé soha . . ,

Oh te/e az élet ezer örömmel,
Szerelem', csók, mámor, álom és álom,
S tied egyik se volt s már egyik se lesz,

Az élet kezdetén, a fél utón, 
Jizennyolcz évvel, annyi reményűvel, 
Mikor rád még annyi üröm várt még.
Oii mért hagytál itt minket kis húgom?

• . . Fantom a szépség, ifjúság, erő,
Hisz perez alatt mind semmivé lehet,
Oh miért annyi: örök végtelenség,

Ha mindennek vége: a soha, soha*. . ,

Sikabonyi Antal.

(A new,yorki felhőkarezolók telefonja.) Az 
égbenyuló newyorki „felhőkarezolók- némelyike oly 
hatalmas épület, hogy szinte városszámba megy már. 
Ezzel megfelelően az ily rengeteg épületekben 
rendkívül sok ia telefon is. így például a Singer- 
gyár épületében 1300 telefonállomás van, a vezeték 
hossza pedig -100 kilométer. A City-Investing 
Buildingben a telefonállomások száma ezerliat-záz, 
a. vezeték hossza pedig 600 kilométer. Mindent fe­
lülmúl azonban a Hudson Terminal Building a 
maga- ezer kilométeres Vezetékével és háromezer 
állomásával.

DíUfiiü H 3 L B L Ü.
— REGÉNY. —

Irta: M. L. SEVERG.
------- - 36

Mikar azonban a déli végén levő Deca­
tur-utón levő barlangban érdeklődtem egy 
ember a kérdésemre azonnal így felelt.:

*— Istemonre. ez Henri Gazol, egész biz­
tos, hogy ő az! Odaát Dick majd elmond ön­
nek mindent. Becsületbeli adóssága van nála 
egy száz dollárosról. Adott róla Írást is és 
azt Diek mindig magánál hordja, nem azért 
mintha azt várnál, hogy megfizeti, hanem 
mert tetszik neki az Írása, Gazol Henri ur 
írása! Hé, Diek! — és hangosan nevetni kez­
dett — a fent nevezett. I)lékhez fordultam, 
hogy a továibbiakat megtudjam.

Az utóbbi ezalatt, egy összegyűrődött 
papirt húzott ki a zsebéből és az asztalon szo- 
ritgatta.

— Itt, van az Írás — szólt Diek és kezét 
rátétté a papírra. A ha réz nagyon súlyos 
volt. o-s a szerencse nem volt mellette, mert az < 
utolsó fillérjét is elvesztette, dim Macey volt j 
a bankár, Gazol pedig nem kérdezett utána, 
hanem vígan tette tovább a tétjeit. Lássa, 
a kártyánál nehéz nyerni, ha a bankár ellen 
játszanak. Gazot ezt nem tudta, én pedig 
nem mondtam meg neki, mert ó sem vette 
olyan szigorúan a játékot, ha nem néztek 
élesen az ujjairn. Tellát kölcsönt kért. tőlem, 
azt mondta, a leánya éhes és nines egy 
fltyti'Ugje sem, hogy kenyeret vehetne. Iste­
nem, milyen vádiul nézett akkor a világba! 
Nem tetszett, nekem soha az az ember. He­
lyes, miután Regitettem öt kifosztani, köl­
csön adtaim a százast és ö ideadta ezt az Írást. 
Ez volt az, utolsó, amit Gazol Henriből 
Iiálttam.

Ezzel odanyujtotta nekem az Írást. Egy

(A női czipő.) A nők báli csípőjének tulaj­
donkénen olyannak kellene lennie, mint a balleri- 
nák czipöjéne’k, vagyis sark nélkül valónak. Ám 
erre a czipő re aligha fanyalodnak rá a nők, A szőj) 
női láb meg mindig tetszik a. férfiaknak cs amíg 
ez igy lesz, addig a nők mindig! sarkoa czipőt fog­
nak hordani, mert csakis ez emeli a láb szépségéi. 
Már túlhaladott álláspont, hogy a legkisebb láb u 
legszebb, de azért még mindig áll a régi igazság, 
hogy a láb szépsége a kicsiségével bizonyos arány­
ban van. A középeurópai nőknek többnyire kicsiny 
lábuk van. Ezeket a kis lábakat tormész tcsen mu­
tatni kell. így tehát 'akár esik, akár nem, a férfiak­
nak az utczán is bő alkalmuk nyílik a kiesi lábak­
ban és mesés czipőó.skélcb.en gyönyörködni. A tá'ncz- 
mulatságok és bálok valóságos kiállításai a szén 
czipo'knek. Fehér atlasz-, selyem-, seaffián-, lakkos-, 
aranyos- és hímzett czi.pök egymásután czikkáznak 
el a néző előtt és o gyönyörű panorámát a. i|:p 
epenséggel nem rejtik el. Mindamellett az iczi-piezi 
női ezipöknek már elmúlt a, fénykora.. A Lajosok 
korában a szép női czipők készítése egy-két czipész- 
művész kizárólagos monopóliuma volt és azok csak 
márkinéknak és ezeknél magasabbrangu asszonyok­
nak szállítottak czipőt. Oharpentier és Bourbon 
czipészmesterek neve a történelembe is bele került. 
A sarknélküli czipő csak egyetlen egyszer volt. di­
vatban. akkor is csak nagyon rövid1 ideig, 1780 
után. Rctif de la Bretoné, az akkori idők leg- 
erotiikusabb írója, több költeményt irt 'a piedi de 
Fanchette-hoz (Fanchette . lábához), amelyben 
afelett kesereg, hogy a sarkcs czipő kiment >a. di­
vatból. Ám a sark a ti an állapot nem- tartott soká, 
ismét sarkkal látták el n női czipőt és a sarkcs 
czipő uralma mnma.pság is tart. Már egész költészete 
is van a női czipőnek. Minden valamire Való ope­
rettben kupiét éneikéinek róla és úgy látszik, ismét 
felderül a régi fénykora, amelyet már örökre le- 
tiintnek hittek.

(Uj aezél.) Az angol aczélgyúrosdk köréiben 
élénk feltűnést keltett Arnold, sheffieldi egyetemi 
tanár felolvasása, amely a sheffieldi Jo*as and 
Colvor-féle aezélmü „Hovta superior“ czimü 
uczéljára 'hivta fel a figyelmet. Az uj aczélnem 
gyártási módszere egyelőre még titok, de Arnold 
tanár azt állítja, hogy a Nova superiorból készült 
acztélszerszámokkijl négyszer akkora erővel lehet 
dolgozni, ijzonkivül korántsem kell oly gyakran 
köszörülni, mint más aczélbcl való szerszámot. 
Úgy Arnold tanár, mint a nevezett vállalat igaz­
gatója hangsúlyozzák, hogy rövidesen a Nova 
superiornál is erősebb sozélt- fognak gyártani.

pillantást vetettem «55 alá inasra; ugyanaz az 
írás volt, amilyet a könyvkölcsönző czédulá- 
kon láttam a Weltz és Riezi név Írásokon, 
ugyanaz a jellegzetes z betű itt is, mint ott. 
Csak nagy erőfeszítéssel tudtam leplezni a 
felindulásomat, hogy fel ne keltsem a gya­
nút. nagy érdeklődéseim által. De nem vettek 
észre semmit, mert fennakadás nélkül felel­
tek, mikor még többet akartam megtudni 
Gazot. és leánya felől.

Többet azonban nem tudtak mondani.
—- Jövő hónapban lesz egy éve, hogy a 

pénzt kapta tőlem, — folytatta Dick. — Be­
zsebelte és elrohant s azóta nem láttam és 
nem is haHbttam felőle semmit. Nem csodál­
nám, ha ő maga már régen eloltotta volna 
élete mécsét. Néha iszonyúan kétségbe volt 
esve. Egyike volt azoknak, akik Montecarló- 
ban letörtek.

Ez minden, amit egyelőre kitudtam, de 
mag xagyok vele elégedve. Legalább helyes 
nyomon vagyok. Akkor közbevetőleg az .in­
tőit eszembe, hogy a felhívást meg lehetne 
változtatni, amennyiben lev él beli kezelést 
ajánlunk. Talán igy horogra akad félénk ha­
lacskánk. Mindenest vt érdemes megpró­
bálni.

MÁSODIK FEJEZET.
Másnap megjelenít a felszólítás újabb 

formájában. A különböző érdeklődő levelek 
között, melyek számomra érkeztek,, az egyik­
ben határozottan felismertem a Weltz-Riczi 
kézírás sajátosságúit. Azonnal Maitland'lioz 
vittem a levelet. Egy pillantást vetett az 
Írásra, majd izgatottan megfogta a karomat 
és fel kiá1tott:

— Zcmsra mondom, doktor, ha a, ravasz 
róka nem szimatolja a kutyáit, léprecsaljuk. 
Amint látja, nem irta meg a lakásezimét és 
njabb nevet irt alá. Azt Írja, hogy Charles 
„Cazenore, főposta, poste restante, Boston“ 
névre írjunk. Aligha hiszem, hogy ravasz ba­
rátunk személyesen megy a lóvéiért, amit 
neki azonnal Írni fogunk. így tehát kéznél \

__________EGYETÉRTÉS
(Az olasz királyné és az özvegyasszony.) ML

kor Elena olasz királyné megtudta, hogy egy Mesi 
sinában meghalt hivatalnoknak felesége, ki a sze­
rencsétlenség alkalmával mindenét elvesztette, 
gyermekeivel a Iív'irinálban van, hogy fehérneműt 
vigyen haza könyöradományként, személyesen 
ment le a munkaterembe s szedett össze számárai 
egy nagy halom ruhát. Az özvegy kezet akart csó­
kolni a királynénak, aki azonban1 e szavakkal hárí­
totta cl: „Megértem az ön bánatát, én is anya va­
gyok.“ Azután az özvegyasszony gyermekeit föl­
emelte, megcsókolta s gazdagon megajándékozta 
őket.

(A török nők s a reformok.) A török nők azt 
hitték, iliogy az uj korszak bekövetkeztével ők1 is 
kiléphetnek régi zárkózottságukból, szabadabban, 
önállóbban élhetnek. Egy szmirnai távirat szerint 
azonban ettől még nagyon messze vannak. Abban1 
a lőszereiben, hogy az ifju-tetrökük szivesem szakí­
tanak az ó-muzulmán hagyományokkal, számos 
török nő fátyol nélkül jelent meg Szmirna utczáin, 
s több százan összeálltak, hogy egy színházi előadás 
alkalmával, mely alkalommal a földszintet fog­
lalták volna el, hazafias tüntetést rendeznek. Az 
ifjú-törökök helyi bizottsága legteljesebb rokon- 
szenvükről biztosította őket, a férjek azonban a 
dolog e fordulatára sehogy sem akartak bele­
nyugodni s késekkel fölfegyverkezve a- színház 
bejárata előtt minden nőt. leszurással fenyegettek, 
ki a színházba, meri tenni a MVát. A hatóságok 
közönyösen viselkednék. Aidinban azonban a ható­
ságok nyíltan a régi rendszernek pártjára álltak s 
kijelentették, hogy 100 piaszter büntetésre ítél­
nek minden mufjümánt, ki :!%i utczán nővel mer 
szóbaállni, az illető nőt pedig megbotozzák.

(Eladó koldulóhely.) Egyik párisi lap kié­
in rdetcsei közt nemrég a következő hirdetés jelent 
meg: „Falura költözködés miatt egy féllábu ember 
elhagyja a Quartier de 1‘Etoileban levő jó helyét. 
Munkaidő 2-től 7-ig, napi bevétel 12—15 frank. 
Nagy sétáló közönség, gyermekek és idegenek. 
Alkalmas minden bénánsjk:. „Sürgős“ név alatt 
ajánlatok a kiadóba."’ Párisi riporterek konsta­
tálták, hogy az említett hely tulajdonosa tényleg 
falura akar vonulni s ott élni nyugodtan a tőké­
jéből. Eddig már több ajánlatot kapott s némelyik 
tekintélyes vételárt hajlandó adni a jövedelmező 
lcoldulóhclyért.

X

kell, hogy legyen valaki, aki azt a személyt 
megfigyeli, akit maga helyett küld. Számit- 
hátak .a segítségére í ,

■—1 Addig állok ott, amig szükség lesz 
reá, még ha egy hónapot is kellene a postán 
tölteni.

— Helyes...
Megírtam tehát, a levelet és postára ad­

tam. Maitland a postafőnökkel lépett érint­
kezésbe, mire azok készséggel kényelmes 
megfigyelő helyet engedtek át a számunkra, 
közvetlen közelében a restante levelek ki­
adási ablakának. Mihelyt valaki érdeklődik 
e levél után azonnal értesítenek majd minket.

Nem kellett sokáig várnunk. Másnap a 
postatiszt megadta a megbeszélt jelt, ami azt 
jelentette, hogy valaki kéri Charles Cazenora 
leveleit és mialatt a hivatalnok halasztotta a 
levél kiadását, Maitland és én feltűnés nél­
kül beléptünk a közönség számára femtartott 
helyiségbe, ahol váratlan, látvány tárult sze­
meink elé. A fülkénél egy fiatal, szép leány 
állott. Nyílt, kék szemei találkoztak az én 
pillantásommal, melyek sugárzottak az ár­
tatlanságtól. Elmentünk mellette és úgy in­
téztük a dolgot, hogy kettőnk közé kerüljön 
és igy ki nem siklik közöttünk. Előzőleg meg­
beszéltük, hogy zsákmányunkat feltűnés nél­
kül az utcza mindkét oldalán fogjuk követni; 
de ez az elővigyázati rendszabály teljesen 
feleslegesnek bizonyult, mert a fiatal hölgy­
nek láthatólag sejtelme sem volt arról, hogy 
valaki érdeklődik iránta.

Kényelmesen sétált, néha itt-ott meg­
állt, hogy egy kirakatot megtekintsen, de 
egyetlen egyszer sem fordult hátra. Ahelyett, 
hogy élrejtette volna a levelet, kis pénztár- 
czájúval együtt kezében tartotta és pedig az 
írással kifelé.

Különös érzés vett erőt rajtam, mialatt' 
lépteit követtem.

[(Folyt, kőT.Üi
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zenéjét irta: Wagner H. Fordí­

totta: dr. Yáradi A.
Személyek:

Hans Sachs, cipész Foinhals 
Veit Pogner, ötvös Váradi 
Vogelgesang, szűcs Pichler 
Nachtigall, bádogos Mihályi 
Beckmesser, rmok Dalnoki 
Kothner, nők Noy 13
Zorn, óröntö Fabriczky
E ssfingor, szatócs Juhász 
Moser, szabó Kertész
Ortet, szappanos Erdős 
Schwarz, tanács Kárpát 
Foltz, rézműves K unni 
Stolzinei Walther Arányi 
Éva. Pogner leánya Modek A, 
Dávid, Sachs inasa Dóri 
Magdaléna Berts M.
Éji őr Vencelt

Kezdete 7 órakor.

MAOVAU EZTNTTAg.

Délután mérsékelt helyárak.
Ifjúsági előadás

A sasfiók.
Dráma öt leivonásban. Irta: 
Edmond Rostand. Fordította: 

Ábrányi Emil.
Személyek:

Este rendes helyárakkal.

A király.
Vigjáté " 3 felvonásban. írtak: 

Cailiavet és Aréue.

A király 
Cbamaranda 
Bourdier 
Martho

Blond
Kirmin Chamarande
Thérése
Leiorrain
Corneau
<’.ruchet
Gabrier
Kivolet
A püspök
A szenátus elnöke
Riporter

Frau cin 3 
Georgette

Hegedűs 
Fenyvesi 
• óth
Komlóssy I. 
< saky 1.

Góthué 
Tihanyi 
Yendioi 
Balassa 
Győ.ő 
h a l kad i 
Kazaliczky 
Harsányi 
Bárdi

Dali os l.

Kezdete Vs 8 arakor. 

KIRA7.Y SZÍNHÁZ. ’

Tánczos huszárok.
Operett három Kivonásban. Irta: 
Rajna Ferencz. Zenéjét Szép 
Ernő verseire szerzetté: Szirmai 

Albert.

Király E. 
Szirmai 
Csi zór 
Sárosi 
Margittay 
Simái 
Papír 
Erdei B

Németh 
Ötvös G. 
Pásztor Z

T. Harmati'. 
Iiasko

Kezdete V« 8 órakor.

TE é NT A. SZTNHáT.

Nincs előadás.

Rcichstadti herceg 
Metternich
ÜDonaus
Attaké
Dietiichsteio 
Flambeau 
A szabó 
Rom bel les 
Őrmester 
Az orvos 
Tiburcc 
Maria Lujza
Főhcrczegnö 
Camerata grófni 
Elssler Fanny

Rátkay
Thuroczy

Vándory
Dobi
K jrmendy 
Z. Molnár 
Fenyvesy

Boross 
Papp 
Fcrrai R.
T Halmy M 
Mészáros G. 
Polgár I. 
Lorant 1.

Kezdete Vs 3 órakor.

Este rendes helyárakkat.

Hivatalnok urak.
Társadalmi szinn 

Irta; bőidé
3 felvonásban.

Személyek
Br< h3er gyáros 

Gábor

Hubert Egon herczeg 
Von Flüggen 
Von Saarburg 
Von Dennenviiz 
Von Stack el berg 
Hellbrürk 
Canisius Wolf 
Herma, neje 
Th a, leánya 
Proksch Libor 
Ede, a ha 
Dürenstein 
Erna, a felesége 
Hertha, leányuk 
la. Frolccker

R ’no neje

Feleki
Herczog
Vedres

R th
Ella, lánya 
Kozma 
Vámosi nó 
Dezső, fia 
Naz Pál 
.^rnolla János
Ts'ií1' Sf,P'rónEit

G.

Vágc 
Torz

Papp
I,ászló
Kethey
Dobi
Vándori
Rátkay
Tóth 1.

Fórra t R. 
Z, Molnár

Körmén őy

Kezdete ’ a 8 órakor.

APOLLO-PROJEKTOGRAF
Nepszinház-utca 1-3. szám. 

Telefon 63 39.

Pelcr a csodamajom.
Kneklökép. Énekli és előadja 
Baumann. (Sarát fölvétel.) — 
Az anonimlevél. - Kötelesség 
érzet. - Kgv ,-zvr.::u m:m.*g- 
menekülés íörtéiietr-. — Csoda- 
tojások. — Konstantin ipoly. — 

A tündérkirály.
Kezdete ö órakor, vasár- és ün- 

nepnavolton 3 urakor.

Mimién este 8 «rokon

A szenzációs sikerű márciusi műsor! 
S«Bi?e.€fiss |j La Bella Roseíti

Orosz «'S Fr;1.n.•/iaovsziitfban |j l'lilole «les deii.x
rendőrileg hetiltott szvnza c Himlspheres n 
ciós izgaltn. nihilista-dráma. njesebb tniiontlrnkclá

Budapest logknezngl utóbb 3 bohózata. Falrengetö siker!

A mutyi-szoba « Pampouleííe éhes
A HALÓSZOBALÁNY.

G iolsó *zúp*éj|«*stck *
A nhnfii óm n fti tiII mÍNzn. — Azonkívül: SZAN1NI — 
Kx imjtlkiim. n Löki! Varjas Antilla czigánykirálv. 
A két mozija. .Havin. clmnteiir-plK nomene. - Sorclln 
Kosiuoh. ' <’t>mpnfSiiic bi pomiiie és még 0 attrakeziú.
jegy váltható elővételi dij női .ül n Royal Orfeum nappali 

pénztáránál d. e. o j-ig, d. u.3—0-ig.
A télikert tiikörteriuében Itoyal-Ciibnrét. Énekek, nj tánc* 

nttrakeziók. Czlgányzene röggel a óráig.

VI., Nagymező-utcza 17. tz. Waldmann Imrelgazg.

Japán Budapesten!
Á 8 IGAZI GÉSA I THE RIOGQGKUS
0QF*- Először Európában!

SzenzAczIós fellépések. További

12 ujj attrakeziő.
Áz előadás kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel: délelőtt 10—1 óráig és délután 
3—6 óráig. — Telefon : 93—36.

Pénteken, márczius 19-én este V28 órakor 
a Zeneakadémia termében

Svärdslröm

négyes harmadik dalestélye.
Jegyek á 10, 8, 6, 4 és 3 kor.-ért a „Harmónia11 
zenemű- és zongorakeroskodósbon Váczi-u. 20. sz. 

kaphatók.

VI., Teréz-körut 28. — Telefon 32—89.
Az előadás kezdete « órakor

A Müncheni Scharíricatereli
vendégjátéka

Marya Delvard. M. Henry, Carl Hollitzer. Arcns Troli, Heinz 
Lebrun, Oscar Leu iig mily orrul.

Fényes nmnyár műsor. — A mAsodlk rész német.
Jegyek g. r». 4, 3 korona. ■— Bővebbet a pinkátok.

adapestl Cabaret 
ONBONISIÉRB

8TEINHÄRBTMULATÓ
StáVócsi-ul 1.3. az._____»*’ Téléfaw 54—33.
Kezdete. 8 órakor. Ma és mindennap Vidonsúgt

CSAK ÖT F»E3E1CS2
Bohózat. írták: Glinger és Tanssig, fordította; <teiniiurdt. 

Ezt ine..»>előzi;

EGY NAGY PETITE.
Bohózat, ivu-. Ltieián.

Továbbá: Steinhardt. (iyártáH, Aiedics, Sűiulor, férti 
kettős uj mngánszániaikkal, valamint: Tomin Bultlvr. ko­
mikus bicziitlistn és a Welord-cwalűd. tornászok fellépte. 
A remek télikertben reggelig táuez és zene. — Elsőrendű 

autakeziók. Belépődíj nincs.
Jegyek: 9 — 12-ig és 3 — 6 ig RákóiT.i-Ut 63. SZ. és ÖZV Koutillé 

dohánykülönlog-\-'9égi árudájában, Au,!vássy-ut 29.
Ynaár- és Hniifimn|> délután fél néfiy órai kez­

dettel méenékelt helyAvn «‘IiíiiíÍAf.

Szőnyeg- 
újdonság !

20 0 —300 caiysá-tsa lylroll 
Jacquard Mányeg, tartós mlnd- 

segtiei 6 írt 66 krórL

■Öl divat, tzőnveg- és váezonAruL j 
nagy áruháza

PARISIANA-ORFEUM
Szerecsen-utcza, a m. kir. operával szemben.
l,„.ZUntó: I ItimDl tXX A Telel,.» tat ■♦».

utorszáiiitás
eraktározás
alassa Gyula és Társa
udapest, Teréz-kőrut 19, Telsfon 33-32,

Az előadás kezdete: 1/Q fistablill
Pénztári óráit d. e. ’ .10 1 ip 73 lí| I ■

YJi szenzácziós műsor.
Utazás Kanabokába. =re5?ií»”t.,e'
Előadja a :*2 tagból álló, világhírű néger operett-tái rtilat.
raK11' 16 va5?ieté-siám. "SS|
Flünd i« után n renu-k télikertben kabnret, előkeld művészek 
közremükődósével - Kitűnő konyha. Pompás üvognör 
Szombaton rnárvzius ii-án HAT nngy Alarcao* hál Banda Marci
z- nekavúnak és u neger opcrett-tárGulat tagjainak közreműködésével.

rOLlES fiAPWOE
Iflnzgotósán: 

LEITNER és KELETI

14 J2.

Budapest, VI, Király-u. 32. sarcktizletj
£szm Aj.ptii.toti iá»». c»»F.-.:e6saM

rgfe». Jói lót?
vVr. Hu nem. nli'ior lóriiul
mfSXnlMÍlL ir-:* blZHlomn ul

' ^HalschekN.&Äfl5?)!
■ hol szemlivc élt és látcsövek is logole óbban kaphatók 

ln:ivcr. árjeyyyék bérmentve. "Vq

Révay-Ulcza 18, nonsííoba
Az eldndás kezdete '',0 érakor.

e/Iía : 11 órakor.
Telelői

ti órakor.

„Her Herr Ersatzmann“
Bohózat, irta: Ármin lózsei. Rendező: Werner Bánó

E’t megelőzi 9'A órakor

! „0z elsi Stácziö“ !
Bohózat, irta: Satyr. Rendező: Rótt Sándor. 
Nappali pénztár d. e. 9—1-ig és d. u. 3— 6-ig,

Az 1 só emeleti ..Casino de Parisban" elsőrangú 
Tánex-Attraktiók kezdete A-12 órakor.

itssEap-EiráBy
* le-.iegáns.bb 6azi njdonságok mi-gi-rlieztcU s a n*e.v#rdema 
köziin«»;- navelmét felhívjak saját gyártmányú 4, 6 ee 6 kor.
kalapjainkra. Nálunl: vásárolt kalapok ingyon vasaltatnak.
Különös gondot torditnuk 
műhelyünkben Hársfa-n. 3 3. 
nol kalapok átalakítás ara.

8*igorn:,n szabott árak!

S5 S & H o
Közgofénykép üállalat

x VI.,Nagjfmezö-etca21,

Becse.« pártfogásáért esedezünk

Osztermana és Stern
kalnpos-moster.

Eskii-ui 6. yoiild-ualota.)

KIm<> f löntliő- liélköí- 
si?<;» d. «1. órakor. 
Vaxár- <•>< fm»e|>iiR|íO- 

Eí<m <1. ti. 3 ómkor. 
Iíoíkó vlondfiK kei 

tleív II órakor.
Kzonsacsiós újdonság!

Műsoron kívüli 
pánit In it ItatÚMi éne 
kcs Ók zenés iih>k(|ó- 
lén.vliép n világ leg- 
rhiöntngn mttvóeeel 

h őzreuiiiíiödésével.

Minden órában 
változó műsor.

Ileljárn li i
D.iliolv 1 K . I. lielv go fill.. 
II. ivíy 40 till., III. hely 
ló fii' . fiyermckoknek féUv

_ *a á|Éyl!pl!iIit iiiijtará
M^gjciv.’t 1.-O.060 méter 'íjdt-iv* -got ‘9: :.Vr . . -ri.iabh
kép- film) árjegyzék üli It. Kixánntvn ipgte.n 
£\. 8ié*pinciiive. Tvlt ' tn <Ü 20.

mmm Rómán Oszkár 
süíSSüi FOGMÜTERME
Budapest, VII,, Rákóczi-ut 14. sz. I, em.
Munkálatai lósáoát reszlerfűetísi k3dvivménynyel is biztosítja.

ROZSATEJ
kitiinö tcInt-Apolótizer 2.— kor.
fifl'itlos udeséget kö! lönöz. a bőrnek, 

hHzsrmszitppan hoz. •. 6-> fillér

OSAN fon-ápoió
ezájviz 1 kor. 7t7ti tilt Fogpor 88 fill.

TAN N1N GENEleg- haifuctiicíflr n k'-romi Hatokig Megm»fttd, ée num, jobb linjltJdlUucUl (■ hg• <1 í ff' t-Uét, SöK'tszöftrre, baroáTa 
és feketére. _______________

ANTON J. CZERNY, Wien. XVIII . Cirl Ludwigilr 6, l", WelINsoNg. 5
Raktár . gyógyszerturakban, parfümériákban fltb.

— - ■ - -
b*»«— ,MUr,
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HÁZASUL TGYELMEBE!

lEGEtŐNYÖSEBBEPf

FoLGÄRiMlMil
ÉKSZERSSZ-É5 Muőrás*

üzletében szerezhetők he*
Budapest, ErzsébehköKói' 29,

VIDÉKI MEORENDELÉSEKRC KÜLÖNÖS QOMDOTFORDÍTOK*
írjegyzék 2000 rajzzal ingyen&bSrmemtvb.

*Sf

SODRONY- FORRT- SZÍTA ARII-' 
ES KEFITÉS-GVÁRHÁL

BUDAPEST
Vl.VÁGZl-UÖRÚTHa

ÁRJEGYZÉK^OÍJMEHflS'ir' 
V ——5,—— 

^CBUH/iróPoHlP 
**SZOlCÁLÁS-' b

Pénzt, rögtön
bútorra, zongorára, varrógépre, 
kereskedelmi árura, melyeket 
legjutányosabban bizományba 

beraktároz
Tauber és Társa

VI., N»$ismezö-uictt 25 s*«

Rekedtség
biztos ás kellemes orvos­
sága a Rétby-féle cukorka, 
GO fillérért mindenütt kap­
ható. 2G79G

es HALhÖLYÄfc
<6v s z eí*'-1* (11 ö i»1 o jj e s s é jj ek, 

valódi franozia ós ameri al gyártmány, 
eredeti csomagolásban !

Qnosiag ajanlva. Feltétlen biztos
Áruli tucziitoirkénti korona 3, 4, 
ti, 8, 10, 12, ; ti. Női óvszer „Pessarium 
occlusivuru“ Mcnsinga tanár az rint K | 
3-—:i. Bevezető készülék hozzá K 3.~
■ 15 9 „Aut« vaginal SS{M*ay“ a j 

a h-niíor legmegbízhatóbb női kü- j 
lönlegessége K lő.—. ,,!!>Lana-«#v 
bavib j-kotő hölgyek részére; K 11.— 
Heskötöx, gummi görcsürharisnyák és irrt- \ 
gátorok. — Szétküldés ered évi Myári árak j 

és titoktartás melltilt.
Képes árjegyzék ingyen és bórm ntve. j

Z3Z^Z<E;ÍÍ X «J\
) gumin áruk és betegápolás! ozlkkek gyára i

Budapest, IV., Korueaherczeg-u. 17. f

958, sorozat Bon 028, szám

Polgár Sándor
m. kir. szab. nyert orvosi mii- ós kölszerész
Budapest, VII., Erzsébet körút 50. sz.
kötél -s ezen utalvány beküldése mellett 
minden mevrendt-lőnek iö°/o, azaz tizenöt 
százaléknyi árkedvezményt adni az ered.
F. Berguerand fils,

párisi különlegességek 
(óvszerek) gyártmányaiból. Kimerítő 
képes áljegyzék díjmentesen, zárt le­

vélben küldet k.
Kivágatott az „K yetért,ésu-böl. 25705

iWl

Saját gyártmányú fűthető 
fürdőkád körmelegitő-kálybával 
kádak 14 koronától fel ebb.
Elvállalok; míndentéle kutszi* 
vattyuk és háxi vízvezeték be- 
rendezéseke' legolcsóbb áron. 
Lefkovics Adolf, Bnest, VII., 
Wesselényi-u. 51/E. Telefon
113—46. Árjegyzék ingyen és 

bérmentve.

Nagy fegyverárjegyzék ingyen és bérmentve,^^\

AUFRECHT és GOLDSCHMIED
Budapest, VII, RáKóczi-út 30, ajánlja

Pieper Nikolas Automata pisztolyt,
Csak elsőrangú gyártmányokat tartunk raktáron.

Ára

A Broxvnmf-piszUjly la-metesitése 
6-35 mm. Browiiing-patrovuk haszná­
latára készült. Legfőbb előnye, hogy 
szabadkézzel minden szerszám nél­
kül egy fogássaJ szétszedhető, ennek 
következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosan 
működő biztosíték következtében, mely a kakasra iráujul, ki vau zárva. H 
mellényzaebben eltér,

80 Korona. <3D Havirészlet 4 Kor.
12 havi egyenlő részletre 72 riorona

Levágandó ét hoaaank beküldendő, fl ' "

Megrendelési ív.
Aufrecht és Goldschmied b. t. cégnél

Budapest. VII., Rákóczl-út 30. szám.
Ezennel megrendelem Pieper Automata-pisztolyt—------korona árban, fizó-

tondö _kor havi részletekben ................. —...... —................. kezdve,
Budapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél A csomagolási és szállítási költsé­
geket magúm viselem. Három havi resztet elmulasztása uz egész hátralékot 
esedékessé teszi 
3 ( Lakhely ,

Kelet: , .....
iVav és foglalkozás I

Nagy fegyverárjegyzék ingyen és bérmentve.J

STANDARD
életbiztosító társaság Edhingburgban, Äajoüm

Alapittatott 1825.

Magyarországi i ók
Budapest, I?., Kossuth Lajos-iiíeza 4. (standard palota)

Évi bevétel_________ _ _ 36,638,000 korona
Kiutalt nyereményrészek____  170,000,000 „
Vagyon _ ___ __ ___ _ 290,900,000 „
Halálesetek folytán kifizetve... 628,474,000 „

A »Standard« kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. ® Alacsony dijak. © Szabad világkötvények. 
Kötvények, érvényben tartása díjfizetések elmulasztásánál © Tőké­
sítés és előre megállapított visszaváltási érték. @ Megtámadhatat- 
lanság.© Feltétlen fizetés öngyilkosság esetében egyévi fennállás után. 

Szabad háboru-biztositás népfelkelők részére.
Díjtáblázatok kívánatra küldetnek.

Márczi'is 15-iki irodalem!
7.— kor. 

-.63 (ill. 
á.— kor. 
4,— kor.

SAS ,E0E i Höiök-höse. Nyolcz képmellóklottel. Diszkötéshen ..._
SpÖK ZSIQMOND; Kossuth Lajos olefrajza. Kötve ......................
RÁKOSI VIKTOR i Korhadt lekeresitek. Harmadik ífj. kiad. Diszköt.
PQSA L.i Siói az éne -. Szavalni való ház. verseli, fűzve 2 K, diszköt.
RÁKOSI VIKTOR : Hő* fiuk. Regényes történet a szabndsátrharczból.

Diszkötéshen ...... - 7.— kor.
FOSA LAJOS: A szabadság hősei. Képek az 1818- 49. szabadság-

harezból. Képekkel _ ... —.60 fill.
Haza és szabadság. Hazafias szavalmányok és költ. —.SO fiit. 

GAUSS VIKTOR: A piros kőpenyeg. Elbeszélés a magyar szabad-
ságharezból. Képekkel _—,6? üli.

GAÁL MÓZES i A vasember fia, Történeti elbeszélés, képekkel — 1,53 fill.
8cni apa, Történeti elbeszélés .............................—.60 fill.

HAVAS MISALY : A hősök, Hazafias elbeszélés, kopekkel ........ — —.8 fill.
KhUBY GYULA: A komáromi fiuk, Történeti elbeszélés ............. I, k,,r.

előre. Hazafias elbeszélés, képekkel ........ —  —.85 fill.
LENGTH. LAURA : Magyar hősök. Történeti o beszóló?, képpel ... I, - kor. 

„ „ A »inadat napja, 'történeti elbeszélés, képekkel 1.50 tilt.
MÄO/IRASSY L.: A kis hadsereg, Történeti elbeszélés . . ............. I, kor.
PFittHYi L.A10S i fi kazárrl. Hazafias elbeszélések, képpel ........ —.05 fill.
TÁ00RÍ í Ú3ERT: Gábor Ártn, Történeti elbeszélés............. .......... —,60 fill.
FARKÁS IMRE: fi kapitány. Jelenet. Előadja 2 tói fi 6< 1 nő ........ —.30 fill.
[ILLYÉS BÁLINTI Hazafias költemények, Ara fűzve :t kor., kötve. . 5. kor. 
ÜNNEPI VERSEK: Szerkeszti dr, Vajda Gyula, Szavalókönyv. Iskolai ünnepé­
lyekre alkalmas költőm nyolc gyűjteménye. 3. kiadás. Ez a gyűjt meny 
aranykönyve a magyar ifjúságnak. Egyrészről az összes iskolai ünnepélyekre 
alkalmas szavalatokat csoportosítja, másrészről remekíróink kültcményu mel­
lett az újabb magyar költészet essz -s nevesebb képviselőinek müveit tár­
taim zz I. A vaskos kötet 3U0 költeményt tartalmaz. Ára fűzve 3 korona, 
diszkötésben .................. — -....................................................... 5 korona.

SINGER és WOTlFNER kiadása
Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.
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E hirdetési rovatban minden szó 
oTizori beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Hetükből szedve 6fll.-relfizetendö.

Pénzszekrények
fcaszná'ltajk és újak, rend­
ki vilii ölesé áron kapható 
» budapesti pönzs/ekrőny- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utoza 6—C. 88

Férjhezmenne
38 éves rom. kath. gyer­
mektelen községi hivatal­
nok özvegye, 10.000 íor. 
értékű ingatlan vagyon­
nal, feltétlen intelligens, 
nyugdíjas hivatalnokhoz. 
Leveleket ..Ö.vegy czi- 
men továbbit a kiadóhi­
vatal. 5734

Részletfizetésre
porozollán-szervizok, lám­
pák. Kérésre árlap ingyen. 
Iváukovics Károly, Szege­
den. 5735

Gramofon
200 koronás, hatalmas, 16 
forintéri eladó. Dup ele me­
ze*! Nyár-utoza 5., ajtó 5.

5731

Csemegeszőlőt,
fagymentesen csomagolva 
postakosarankent 3.50 K. 
csemegealma, papirhéjn 
dió 3.90, világos kajszin- 
baraczkiekvár kg. 1.80, 
mézedes szilvalekvárnak 
80 fill., különleges birs- 
almalekvárnak vagy sajt­
nak 1.80, hordóskáposztát 
hasábbal postaüvegkónt 

2.20 kor. Gyümölctki vitel 
Csongrádról. 24956

Hordóská'osztát,
kosárüvegként 2.20, vilá­
gos kajszinbaraczklekvárt 
kg.-ját 1.80, mézedes szil- 
valekvart 80 fillérért, 
különleges birsalmalekvár 
vagy sajt 1.80. Fajborokat 
lefejtve, kölcsönhordóhan 
28 koronáért. Gyümölcs- 
kivitel Csongrádról.

Tájborokét,
lefejtve, kölesönhordóban, 
28 koronájával, kisüstön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Koporsó asztalosok
rS-zf-rc mindennemű ko­
porsók díszítései összes 
temetkezési czikkek képes 
(riegyzékét, kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatal gyár RSszvénytárs. 
Kagymező-uteza E. 46. &z.

Stenografin
Rákóozi-ut 60. *7. Magyar, 
nemet ;iycrsi*as - ektatáe. 
Ingyenes sepirás-tanitás 
az összes rendszerű írógé­
peken. A „Sienográfla" Or­
szágot Gabelsbergar gyors­
író- és gepirb-l.kokban 
havonta nj magyar, német 
gyorsírói!, gépíróéi, keres­
kedelmi es sokszoresltásl 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okletrchs gyorsírá­
sa keresked Imi iskolai 
rsndes tanárok. Az intézet 
sokszorosító es másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
Ä „Kalligraf:«“ szépírás! 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
ssetben sikeres szépírás- 
Oktatás. Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákúczi-ul 60, I. em, 
Rém téve-ztendö össze ha­
sonló hangzású i-kólákkal. 
Eérjen tájékoztatói. set

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és njak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Gyümölcsfa-,
díszfa- és rózsa-árjegy­
zékkel ingyen szolgál 
Weber faiskolája Békás, 
megyerim, (Budapest mel­
lett.) 27Ú41

Modern
urasági bútoros
alka.nv vétele 

és eladása
háló-, ebédló-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
8. síim, ezelőtt Gyár utosa,

Telelőn 14—09.

«Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alao- és államvizsgára 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál 
lamszámviteltuni állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV., Magyar-utca 
3., HL, em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel. eei

Pénzt azonnal
bútorra, zong'Tára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
czikkekre, melyeket u 6-
lagos díjfizetéssel 1 égj lá­
nyosabban bizományba be­
raktározunk. Tanber Ármin 
és Társa, kizárólagosan 
csak VII., Baross-tár 18. 
Telefon 97—66.

ZálogGzédulákat
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 73«

SCHILLER IZIDOR
ékeserkereaitcdŐ

Budapest;, 
Sip-utcea 8. szám.

Parlamenti
gyorsírók Altéi vezeted* 
metryar, nőmet gyorei rő­
tek óla. Díjtalan gépiráe- 
Oktatáö, magyar, nőmet 
fogalmazás. Koraakedolmá 
akadémiai tanárok által 
oktatott szaktantárgyak.
Az Országos Magyar 
Gyorsír o-Bg\estilet híva 
talus tanfolyama. Alapí­
totta Markoviié Iván 
1868-ban- Biztos állásköz- 
vetítés. Nyitva szeptember 
l-tö julius 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a 8 belsberger 
szakiskola. (Csak Liszt 
Ferenc-tőr 10. sz. előbb 
Gyár-utca 4.) Czámre vi­
gyázzunk ! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógépczőgektől s 
más hirdetésünket utánzó 
Újabb tanfolyamoktól füg. 
getien. Telefon 64-—68. Be- 
írások egész napon At.

Mfláá

BÚTOR
30°/° megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencziek tere 3 
félemelet. Vetel és eladás 
használt és uj 
polgári, urasági lakbérén- 
dereseknek mahagóni es 
palisander botoruk, nri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szaionbutorok, keleti 
— szónyesek. csillárok. — 

Telelőn 82—13.

Ingóságoíat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat BákÓCZi- 
Ut 19. bejárat a Szent­
király! utczából. Kész­
pénzelőleggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

ElsörendOwadonatuJ

Singer női 
'varrógépéi

11

**3, 5 K-ért tuczatomént.

„GARANTIE“
(elszakíthatatlan) 3, 5, 8, ka 

12 K íuczatonkónt.
Kapható i

Glück, Schmidek 
és Rosenberg

inj|\ lícreskfdölí ntl,

Epist, VI.. Rákócl-ut 86/E,
a keleti p. D. közelében.

Küldünk 3 mintát bérmentve.
I kor. bélyeg benUlcése után.
Szétküldés diskreten.

Ha 1 öhög
vagy rekedt, Réfchy-Mo cu­
korkát vegyen 00 fillérért. 

___ ________ 26796

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor
bronzáru- és csillárgyárá- 
ban, Budapest, VI. kér., 

Dossowfly-u. 9—11.

Brilliantot,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
és régiséget veszek és 
eladok. Kertész éks erész 
Budapest, VII., Király- 

utoza 85. szám.
— Telefonszám 95—48.—

Pénzelőleggel
beraktározunk bizojifonybA bú­
tort, varrógépei, kerékpárt, 
kereskedelmi ozikkoket utó­
lagos di,fizetéssel száraz 

raktárainkba

Szendrö Sándor és Társai
VII., Dohány-utoza 43. sz., 

TelefonszAm 105—94.

Mme. Valter
Bngol- és franczia női sza- 
bónő Budapest, Vili. kér.. 
Fecske-utcza 8., I. em. 6. 
Elvállal minden c szak­
mába vágó munkát a leg­
utolsó divat szerint légit 
nomabti kivitelben, szolid 
árak mellett. Átalakítások 
el fogadtatnak. Gyászruli ŐK 
24 óra alatt készülnek.

Ha meglepő és
praktikus alkalmi aján­
dékra akarunk szert tenni, 
akkor Kohn Ede és Tsa 
utóda, Budapest, Város- 
ház-uteza 6, tvolt Grau.v 
tos uteza) czégliez fordul­
junk. E régi szolid ezég- 
nél előnyösen szerezhe­
tünk be arany-, ezüst- és 
ékszerárul 29öof

27 f°rtnter*
* ■ I. arilta- 
bajóst 40 forint­
ért. centrulbo- 

bint 46 forintért, iparosgépeket 
igen olcsón 6 évi jó ta .lássál 
szállítok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Krausz Henrik var- 
Tógépgyári raktára Budapest, 
XV., Veress Fálné-u. 4ü. fldsz 
6. Viszonteladóknak úreugedin

GUMMI
és franczia halhólyag külön­

legességeink u. m.:
NEUERIP“
2, 4 K-ért tuczatonként

HERKULES“

«j- Soványig
Az egyedüli eredmény- 
t d kisért liáziszer a 
dr . Will .am Hartley tanár 
amer Kai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt tostidomoknt nyer­
nek. — Hölgyek nmek 
keblet. H l hot alatt 2J 
kilo gyarapadaséri jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
eilen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönd 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
10 kr Használati uta­
sítással. Főraktár. Ba­
lázs Mór t. Budap st, 
VII., István-ut 11, U/l.

MegeiBnyöseabreszietllzetésri
zongorát,
pianinat,

czimaalmot,
hegedűt

készpénzben! árakon a leg 
újabb lendszerti

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangiiertelep»n

Prospektus ée árlegyiék 
ínyen. 141

Budapest, Király-u. 58.

INGYEN!

■HIHI+
ée különféle óvsz /r - árjegyzé­
künket titoktartás mellett in 
gyen ée bérmentve küldjük

NAKBRA
törvényes- n védett férfi gumml- 
különlegesség, tucatja 12 kvr., 

S tucatból 20°;o engedmény.

U te r u s-Spray
legújabb hygienikus női szel 

14.— korona.

GDlM-HáLHÓLYAG
1, 4, 6, 8, 10, 12 korona tucatja. 
MIutogs BJieméajr 12 darab 
4 kor. Pews veins 3—8 Kor -ig.

I írrInntor 3 kor. és feljebb. 
Bldee vasállványon 8 korona.

+ Magyar Orvosi B 
kűszeriár “

Budapest, VII., Bákóci-ut 32.
(a Rómis-kórhAiial aiemten.) 

FobIm clave éi a vSrws keresetre 
Ügyelje*!

Vaatiutor.
Kézágy 35 frt, gyermek- 
ágy 11, összecsukiiató vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretü 
5.50, fakorét 11 3.50, réz- 
gumis 2.50. összecsukható 
tábori ágy aczélsodrony- 
nyal 8. sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít, Hiekev Gy. 
gyára Holló-utcza 3/E. 
Telefon 22—66. 26975

pr Bb'afcoli,
vasredőnyök, használtak 
és újak, ármily rőt­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI Ur 123. 

Te.eíon 6.1—80.
A szétküldés megkezdődött

Ins n línÉ,
darabja

FORINT
Valódi harczi kanárik, a leg­
finomabb énekturákkal, fnvola- 
és fiilcmilc-hanggal, mély gyász- 
és ívben gördülő énekkel. A 
legújabb készülék szerint beta­
nítva. >zeifferi-fé.le bangói ts. 
Hathó api próbaidő. Kicserélés 
meg van engedve Tény sznős- 
tény 1 forint 50 kr. Kanári- 
táplálék [> kg. zsák, 1 frt 60 kr.

A. SAUER
neierhö'en bet Karlsbad.

részletre le 
mélyen leszállított ár­

ban kapható a

Bútor - Udvarban,
Budapest, VI., Eotvös-u. 17,

(Audrássy-ut sarkán.)

Árjegyzék Ingyen.

Vadászfegyver
Bitka kedvező alkalmi vétel. 
eg> ónként Is p tóm áron 
eladó. Közöttük Toplewer 
kulcsa [.nncaster 20 frt 
Elörofckvő Inkn'szcrke 
zetu, modern Hnmmerles 
35 forint. Grener-záru 
Büeksfiinto 40 frt. Schnei 
lores Mannlicher 28 frt 
Eijectoros (töltény ki vető) 
Hnmmerles, 105 frt. Dril 
ling, valódi Krupp arzél 
csövekkel 65 formt. Win 
ehester 35 forint. Néhány 
jobb revolver, mint Brau 
Ding Welodogghammerles, 
ugyanitt alkalmi ajándék 
tái gyak szebbnél-szeb i disz 
és használati tárgyak ée 

Gramofon beszélőgépek 
valamint Gör , Zeiss, Voigt­
länder és más finom 'ény- 
k.pezógép, perz-a szőnye­
gek ás egy motori.orekpár 
nagyon o oson azonnal el­
eié. IV E Egyetem t r 5. 
szám. Iíadónál.(Nem Egye- 
tem-uteza. Telefon 105 82.

!! Olcsó kölcsönök!!
Tisztviselő kölcsönt
6—G'/a’/o-ra, 15—35 évre, 
kezesek és életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nőm aka­
dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos I 
liílzálogkölcsjnt 4-4 /a°/o-ra 
4-62—5.0 j°,ö annuitás mel­
lett. Másodhelyre 61 s°/o-ra 
Övi ékokra az értók75°,o-ig 
l alonaJsateknek hadnagy- 
tói kezdve előnyös feltéte­
lekkel, Tárczahitell, Váltó- 
kölcsönt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok, erdők, bányák adás­
vétel. Os tálysorsjegyek 
hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk ! I Minden fel­
világosítás díjtalan ! Kép­
viselők alkalmaztatnak 1 
Kun és Társa bankbizo- 
mányi és kereskedelmi 
iroda, Budapest, Rózsa-u. 
29. III. 5. sz. Válaszbélyog.

23430

A FrankUn-Társalat
kiadásában most jeleni meg:

Filozófiai írók Tára
a Magyar Tudományos Akadé­
mia támogatásával szerkesztik
Alexander Bernát ób 

Bánóczi József. 
----- - Vili. kötet.

KANT
prolegomenái 
minden leendő 
metalizikához,
mely tudományként 
fog szerepelhetni.

Kord. és bevezetéssel ellátta
Alexander BornAt.

Második javított és bőví­
tett kiadás.

Ára 2 kor. 80 fillér.

I ÄMDPf P könyvkere-ke 
LAtTlrijU It. dé.'6(VVodiaTier 
F. és Fiai) r.-l-nál Hudapest. 
VI. András^y-ut 51. és min­

den könyvkereskedésben.

Automatikus tömegfogé,
patkányok részére 4 K. egerek­
nek 2 "K 4o fill, egy éjjel 4» 
eg«*r« t fog felügyelet nélkül, idő­
járás nem befo ydeolja, magától, 
működik „Eclipse“ sváb fogók 
ezer és ezer sváb és rnszli fog­
ható egy éjjel drbja 2 K. 40 fiit. 
Mindenhol a l^g.io' b eredmény. 
Szétküldés utánvét mellett. J, 
SCUt'LbKK, Wien, Ill B. 
lírleult ryahüe (I. Számol 

elismerő- és köszönö-kvól.

KvisSí®

«Ssiss»

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, V., Uonvéd-utcza 10.

Shswswsw»


